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PRELIMINARES.

¢Qué es agricultura?—La ciencia que ensefia ios
medios de obtener los productos vegetales y anima-
les de la manera mas propia y econémica.

¢Como se divide para su mas facil estudio?—
En agronomia, cuando se estudian las leyes que pre-
siden & los agentes de la vegetacion; fitotecnia, si
se trata del cultivo de las plantas, y en zootecnia,
en el caso de ocuparse de la explotacion, cria y re-
produccion de los animales doméstico-agricolas. La
industria rural comprende las modificaciones de
los productos naturales en la casa de labor; y la eco-
nomia da reglas para la mas barata realizacion de
las faenas agricolas.

¢Qué otras denominaciones se emplean en las
obras especiales?—Las de agrologia, cuando se in-

stigan las condiciones del suelo como habitacion
I las plantas, y como el medio en que se nutren;
Climatologia, si se considera la accién de la atmds-
._ra sobre los vegetales, y fitologia en el caso de es -
lidiarse individualmente las plantas, subdividiéndo-
K en herbecultura, al tratar de los vegetales herba-



ceos, y en arboricultura, si se ocupa de los arboles
y arbustos.

&Y en las monografias 6 tratados de una sola
rama de la agricultura?—Varias: como viticultu-
ra, al ocuparse de la vid; vinicultura, si de la ma-
nera de fabricar el vino; sericicultura, sidel gusano
de seda, y otras muchas.

¢No se hacen otras divisiones?—Si, sefior: en
ciencia, si investiga las leyes que rigen y presiden
& los agentes del cultivo; arte, cuando se aplican los
preceptos averiguados por la ciencia, y ejecutarlos,
constituye el oficio.

¢Cuales son las entidades que representan estas
tres formas del progreso agricola?—EIl ingeniero
agrénomo, el perito agricola y el obrero.

¢ Tiene importancia el estudio de la agricultu-
ra?—Inmensa; pues nos inicia en los complicados
problemas del cultivo, sin lo cual el hombre viviria
apegado & perjudiciales rutinas, sin obtener de la
tierra los debidos productos en clase y cantidad.

¢ Cuales son sus ciencias auxiliares?—La botani-
ca, que estudia las plantas; la zoologia, que se ocu-
pa de los animales; la mineralogia, la fisica, la qui-
mica, y otras.

¢ Que escritores notables se han ocupado en Es-
pafa de la agricultura?—En la antigliedad, el méas
célebre fué Lucio Junio Moderato Columela, ilustre
gaditano, que floreci6 al principio de nuestra Era.

¢ Qué obras escribio?—Doce libros, en lenguaje
castizo y de la mas pura latinidad, titulados: De re
rustica, todos escritos en prosa, menos el que trata
del cultivo de los huertos, que esta en verso.

¢Qué comprenden?—Todo el saber agricola del
mundo antiguo, ademas de sus experiencias propias,



adquiridas en largas excursiones por la Bética, y en
los viajes que verificd por todos los paises que bafia
el Mediterraneo, y por algunas comarcas de Asia.

Y ¢en la Edad Media?—El arabe espafiol, pere-
grino ingenio sevillano, Abu-Zacaria, que escribio
un famoso Libro de Agricultura en el siglo XII, el
cual no se vertié al castellano hasta principios del
actual.

¢Qué conocimientos debemos a\este libro?—Por
él se tiene noticia del estado de adelanto que la agri-
cultura adquirié entre los arabes de Espafa.

Y ¢en los tiempos modernos?—EIl mas antiguo é
ilustre es Gabriel Alonso Herrera, natural de Talave-
ra de la Reina, que, después de varios viajes por Eu-
ropa y bajo la proteccién del Cardenal Cisneros, pu-
blico & principios del siglo XVI un notable y conocido
Tratado de Agricultura, que condensalos conoci-
mientos agrondmicos de la Espafia del Renacimiento.

Posteriormente, ¢qué obras agricolas se han
publicado?—Varias; pero no tantas, ni tan excelen-
tes, como era de esperar después de las anteriores,
por causas cuya enumeracion no es de este lugar.

¢En qué establecimientos se puede aprender la
agricultura?—En el Instituto agricola de Alfon-
so XII la ensefianza superior, la profesional, la del
capataz y la del obrero. Las Estaciones agrondémicas,
viticolas y Granjas-modelo, asi como todos los Ins-
titutos de segunda ensefianza, son centros donde los
jovenes pueden iniciarse en los secretos de tan (util
ciencia.



AGRONOMIA.

Atmoésfera y su accién sobre las plantas.

¢En qué medios se desenvuelven las plantas?—
Los troncos, tallos 6 cafias; asi como las ramas, ho-
jas, flores, frutos Y& veces las raices, en la at-
mosfera.

¢ Qué se entiende por atmésfera?—La envoltura
gaseosa que rodea nuestro globo, formando una
capa de unos 100 kilémetros de espesor. El princi-
pal de estos gases es el aire, que es una mezcla de
oxigeno., nitrogeno y acido carbonico.

¢Qué papel desempefia el oxigeno?—Sirve para
la respiracion de los animales, y sin él no existirian
las plantas, pues ejerce un papel importantisimo en
la vida vegetal.

&Y el nitrégeno?—Impide la excesiva energia del
oxigeno y es (til & las plantas.

y el acido carboénico ¢para qué sirve?—-Para la
vida vegetal, siendo impropio para la animal.

¢Cua.l es la ciencia que estudia los fendémenos
que se verifican en la atmésfera?—La meteorolo-
gia, queso divide en meteorognosia y climatologia.



¢Qué meteoros son los mas importantes en la
agricultura?—Los que determinan el calor, viento,
luz, electricidad, humedad; y los hidrometeoros ro-
cio, escarcha, niebla, granizo y lluvia.

¢Existen en la atmdsfera otras sustancias, cuyo
conocimiento interesa al agronomo?—Si, sefior:
hay en ella minerales reducidos a polvo finisimo,
que ejercen una accion muy marcada en las plantas;
humos que, como los sulfurosos, perjudican notable-
mente & los vegetales, y cuerpos organicos y orga-
nizados, origen de las enfermedades Ilamadas fitopa-
rasitarias.

¢De qué manera*obra el calor sobre los vegeta-
les?>—Acelerando las funciones vitales de las plan-
tas y facilitando las reacciones quimicas que en ellas
se verifican; por lo cual, si la temperatura es muy
elevada, los vegetales perecen.

¢ Y cémo se mide el grado de calor que hace?—
Por un instrumento sencillisimo, llamado termdéme-
tro, que es un tubo de cristal, lleno en parte de mer-
curio, generalmente dividido en 100 grados, siendo
el cero la temperatura del hielo y el ciento la del
vapor de agua hirviendo.

¢Cuales son los limites de calor de la vida ve-
getal?—Son muy varios: influye el tiempo que estén
las plantas expuestas & su accion, las especies, y el
que sobrevenga una atmosfera despejada 6 nebulo-
sa. Pero, en general, puede decirse que estan com-
prendidos entre 0y 40 grados.

Y los vientos ¢son perjudiciales?—No; sino Uti-
les, cuando no llegan & hacerse impetuosos, 6 coin-
ciden con una muy alta 6 extremadamente baja tem-
peratura.

¢Cémo obran en las plantas cuando no son ex-



tremados?—~Favoreciendo su desarrollo, y la absor-
cién del oxigeno por los movimientos que obligan &
ejecutar al vegetal.

¢Qué influencia ejerce la luz?—Beneficiosa en
las funciones de formacién y creacion, que exigen
maximos de luz; y desastrosa en las de germinacion
6 primera evolucién de la planta, para lo que es ne-
cesaria la oscuridad.

&Y laelectricidad?—Excita favorablemente todas
las funciones vitales, pero aun no esta bien estudia-
da su accidn sobre las plantas.

La humedad atmosférica, ¢;como obra?—Retar-
dando la exhalacion, evaporacion y nutricién, fun-
ciones importantisimas del vegetal, y originando el
cornezuelo del centeno, el carbdn de las cereales,
la ceniza G oidium de la vid, la negrilla del olivo
y otras enfermedades ocasionadas por esporos re-
productores de las plantas parésitas, que flotan en
la atmosfera himeda, se depositan y reproducen en
los vegetales, dando lugar a graves trastornos en las
plantas.

¢ Qué accion ejercen los hidrometeoros?—El ro-
cio, la escarcha y las nieblas ocasionan idénticos des-
ordenes que la humedad, y ademas depositan en las
hojas y flores gotitas de agua, que las queman y
agujerean cuando las ondas de calor y luz inciden
sobre ellas.

Y el polvo que flota en la atmésfera?—Se
deposita sobre las plantas y se adhiere & las hojas,
tallos y ramos, impidiendo que estos érganos ejer-
zan bien las funciones que les son propias.

Los humos sulfurosos procedentes de la calci-
nacion de los minerales de cobre, ;cémo obran so-
bre los vegetales?—De una manera deletérea; pues
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depositandose el &cido sulfuroso sobre las plantas
arboreas 6 herbaceas, las hojas amarillean, toman el
color de tostadas, y, por fin, se desprenden del ve-
getal, ocasionando su muerte, cual se observa en
toda la regién central de la provincia de Huelva.

&Y los cuerpos organizados y organicos?—Se
implantan en los vegetales y originan enfermeda-
des filoparasitarias, que comprometen la vida de las
plantas.

¢Qué medios puede emplear el agricultor para
impedir 6 aminorar los dafios que causa el exceso
de frio?—Se emplean con buen éxito los abrigos
naturales, como las sierras y el relieve orografico,
el agua de lluvia y los riegos; 6 los artificiales, qué
son las hileras de arboles y arbustos; las tapias, es-
pecialmente si estan pintadas de negro 6 colores os-
curos; las humaredas y luces artificiales, usadas en
el Sur de Espafia.

¢ Y para los que pueden causar los hidrome-
teoros?—Se usa el zarandeo, que consiste en mo-
ver las plantas & mano, 6 valiéndose de una cuerda,
para que el agua depositada en ellas se desprenda,
con lo cual se evitan en Castilla los perjuicios que el
vapor de agua congelada ocasiona a los garbanzos,
especialmente cuando estan en flor.

¢ Ypara impedir otros dafios?—Se emplean di-
versos procedimientos que se detallan en las obras
de terapéutica vegetal.

La nieve, ¢ejerce accion ventajosa 6 perjudicial
sobre las plantas?—NMuy Util en general, principal-
mente a las plantas jovenes, porque sirve de abrigo,
y filtrandose paulatinamente en la tierra, favorece
su vegetacion.

¢ Yelgranizo 6 piedra?—Es siempre perjudicial;
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por lo cual los amantes de la agricultura se han es-
forzado en buscar el medio de impedir sus estragos,
habiéndose descubierto unos aparatos, llamados pa-
ragranizos, analogos a los para-rayos, que de-
fienden una extension muy limitada y son bastante
costosos, por lo que su uso no se ha generalizado.

El conjunto de fenémenos meteoroldgicos que
tienen lugar en un pais 6 localidad, ¢qué nombre
recibe?—El de clima, cuyo conocimiento interesa
en alto grado al labrador.

¢Qué causas determinan el clima?—En general
la latitud, 6 distancia de la localidad al Ecuador, y
la altitud 06 elevacion sobre el nivel del mar; pues &
medida que se avanza hacia el Norte, aumenta el frio,
sucediendo lo propio segin es mayor la altura. Pero
las condiciones topograficas de la localidad, modifi-
can estas causas.

¢Qué es la lluvia?—El vapor acuoso de la atmds-
fera precipitado en forma liquida sobre la tierra.

¢Qué aparato se empleapara medir la lluvia?—
El pluviometro, que es una caja de zinc en que se
recibe el agua, la cual se mide con un tubo gra-
duado.

¢ Ypara la evaporaciéon?—El atmidometro, que
es un vaso sencillo, cilindrico y de poca altura, que
se pone al aire libre con una cantidad fija de agua,
y vertiéndola diariamente en otro vidrio graduado,
acusa la cantidad evaporada.

El anemémetro, ¢para qué sirve?—Para medir
la fuerza y direccién de los vientos, los cuales se di-
viden en constantes, periddicos y variables, sien-
do los ultimos los Unicos que se observan en Espafia;
y por razon de su fuerza en huracan, que es el mas
impetuoso, viento flojo y suave, brisa, ventolina, y
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otros, cuyas denominaciones expresan su intensidad,
asi como los de direccion con los de cierzo, terral,
gallego, etc. ;

¢A qué se llama exposicién de un lugar?—A la
situaciéon en que esta colocado con respecto a los
cuatro puntos cardinales, que son: el Norte 6 Sep-
tentrion, el Este G Oriente, el Sud 6 Mediodia y el
Oeste, Poniente U Ocaso.

¢ Cudles son sus propiedades?—Las exposiciones
al Norte son frias, hiumedas y destempladas; las del
Este, de vegetacion tardia y sujetas & los cambios
bruscos de temperatura; las del Oeste, secas y ex-
puestas & los vientos fuertes y a los rayos solares en
las horas de més elevada temperatura; y las del Sud,
son templadas y excelentes para la vegetacion en
general.

¢Existen medios para prever el tiempo futu-
ro?— Los.vulgares, gque consisten en la observacion
atenta y constante de los actos de los animales y de
otros objetos, los cuales merecen poca fe; y los cien-
tificos, que son los mejores, y se fundan en las leyes
que presiden los fenémenos atmosféricos.

Del conocimiento del clima de una comarca,
¢qué se deduce?—La region agricola en que se halla
la localidad.

Segun esto, regidn agricola, ¢qué es?—El terri-
torio en que se verifican fenédmenos meteorol6gicos
analogos, que imprimen un caracter especial & sus
cultivos.

¢Cuales son las que existen en Espafia?—La de
la cafia de azucar, la del naranjo, del olivo, de la
vid, de los cereales, de los pastos, y de los mon-
tes.

¢Es muy extensa la de la cafia de aziicar?—No;



pues esta reducida & una estrecha zona a lo largo de
la costa Mediterrénea.

Y la del naranjo?—Comprende las provincias
del litoral del Mediterraneo, las del antiguo reino de
Sevilla, y algunos puntos de la costa Cantabrica culti-
vandose ademads en esta zona el algarrobo, la pal-
mera, higueras, pileros, el olivo y la vid.

¢Por donde se extiende la del olivo?—Por todo
el S. y el E. de la Peninsula, subiendo por los valles
del Tajo, Guadiana y Ebro hasta las faldas de las
cordilleras Pirendica, Cantébrica, Ibérica y Carpeto-
vetonica.

La de la vid, ¢es aun mas extensa?—Si, sefior:
comprende todo el territorio peninsular, con excep-
cion de las cumbres y altas estribaciones de las cor-
dilleras.

La de los cereales, ¢qué comprende?—Las me-
setas centrales, las vertientes de las cordilleras y
algunos valles de nuestros rios, estando restringida,
aun en esta zona, por la escasez de las lluvias de
Otofio y Primavera, tan necesarias & las plantas pro-
pias de esta region.

¢Qué comarcas estan enclavadas en la de los
pastos?—Las situadas en las vertientes septentriona-
les de la cordillera Cantabro-Asturica, y algunas zo-
nas de las demas montafias.

Y en la de los montes?—Las crestas de las cor-
dilleras y sierras, sus altos contrafuertes, y algunas
otras zonas impropias para el cultivo agrario per-
manente.
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El suelo y su influencia en la vegetacion.

¢ Qué parte del vegetal se desarrolla casi siem-
pre en el suelo?—La raiz, que es la parte que sos-
tiene 4 la planta, y por la cual absorbe principal-
mente las sustancias nutritivas; los tubérculos que,
como la patata, son excrescencias sélidas y redondea-
das de las raices tuberosas; los bulbos 6 cebollas, y
las rizomas 6 tallos subterraneos.

Y ¢qué es el suelo?—La capa méas 6 menos pul-
verulenta y superficial, formada por la descomposi-
cion de las rocas preexistentes, a la cual alcanza la
accion dejas plantas y del cultivo mecanico, siendo
el medio en que, con la atmoésfera, se desenvuelven
las plantas, llamandose también capa 6 tierra la-
borable.

¢Qué papel desempefia con las plantas?—El de
habitacion 6 estacion y el de centro de nutricion.

¢Qué nombres reciben, atendiendo a su ori-
gen?—De transporte, los formados por materiales
llevados por las aguas, & que corresponden la in-
mensa mayoria de los que utiliza la agricultura; y
locales, los originados por la desagregacion de los
elementos constituyentes de las rocas de la locali-
dad, los cuales se encuentran en Espafia en las re-
giones montafiosas.

¢ Cudles son las principales divisiones que de él
se hacen?—Las de suelo activo, sobre el que actla
directamente el hombre con las labores; abonos y
semillas; inerte, inmediatamente inferior, & que no
llega la accion del labrador, subsuelo, que esta des-
pués; y por ultimo, la capa impermeable.

¢De gué sustancias esta formado?—Considerado
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como habitacion de las plantas, de arena, caly
humus ¢ mantillo.

¢ Y como centro de nutricion?—De potasa, sosa,
fosfato de cal y de magnesia, sulfatos hidratados
de cal y de magnesia, carbono, oxigeno, nitroge-
no, oxidos de hierro y sales de manganeso, de po-
tasa y de sosa, que, con alguna otra sustancia, son
los alimentos de los vegetales.

¢De donde procede la arena de los suelos labo-
rables?—De la divisiébn mecénica de las rocas sili-
ceas 0 arenosas y de los esqueletos de inmenso nu-
mero de infusorios marinos; siendo muy raro encon-
trarse completamente pura, en cuyo caso constituye
el acido silicico de los quimicos.

La arcilla, ¢/qué es?—Lo que se conoce con el
nombre de greda, privada de las sustancias areno-
sas y calizas que casi siempre la acompafian. Proce-
de de la descomposicion de las rocas berroquefias y
otras analogas; y es muy avida para con el agua, que
retiene en gran cantidad, igualmente que los gases
atmosféricos, por lo cual desempefia un importanti-
simo papel en la vegetacion.

¢Conoce V. la cal?—Si, sefior: abundan mucho
las rocas calizas.

¢Qué propiedades tiene?—Quemada, produce la
cal viva, y acelera la descomposicion de los minera-
les y de las sustancias vegetales y animales.

El mantillo 6 humus, ¢qué es?—Las sustancias
vegetales y animales en descomposicién; aunque al-
gunos han llamado mantillo & la primera cuando esta
mezclada con tierra vegetal, reservando el nhombre
do humus para la materia organica & medio quemar,
mediante la combustion lenta.

¢Qué acciones ejerce?—Muy importantes: disuel-
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ve muchas sustancias minerales; fija el amoniaco di-
suelto en el aire; obra como fermento, originando en
los suelos sustancias que contribuyen & la nutricion
de las plantas; y, por fin, modifica favorablemente
algunas propiedades de las tierras.

¢Contribuye también a la alimentacién de las
plantas?—Es opinion muy general, aungue contro-
vertida, gque constituye un alimento para los vegeta-
les, & los que suministra carbono, nitrégeno, azufre
y fésforo.

¢Existe en igual cantidad en los suelos?—No,
sefior: se encuentra en todos, pero en proporciones
variables, disminuyendo por la accién del tiempo,
aunque no exista vegetacién en el terreno; porque
no siendo el humus sino materia organica a medio
guemar, si transcurre el tiempo necesario para que
termine la combustidn, sdlo quedarian cenizas.

¢Como conoceremos su presencia en las tie-
rras?—~Por el color negro que las da, & no ser pro-
ducido por la descomposicion de pizarras oscuras.
De tal manera juzgan muchos labradores de la ferti-
lidad de los terrenos, por el color mas 6 menos os-
Curo que presentan.

¢Cuantas clases de mantillos hay?—EIl dulce 6
de jardin, el acido 6 tierra de brezo; el turboso y
otros, cuyos nombres indican su procedencia.

La potasa, ¢qué es?—Una sustancia que no se
encuentra libre en la Naturaleza, sino combinada con
otras varias, en cuya forma existe en las tierras la-
brantias, procedente de la descomposicion de las
rocas berroquefias y otras analogas. Abunda en las
cenizas de casi lodos los vegetales, especialmente en
las de la vid, patatas y remolachas, y se halla tam-
bién en las partes solidas y liquidas de los animales.
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¢Cual es su accion?—Absorbe y fija el &cido car-
bénico; descompone la materia organica; fijala hu-
medad atmosférica, poniéndola & disposicion del ve-
getal; contribuye a la disolucion del himus, hacien-
do que una parte de él obre en el organismo de la
planta como alimento; y, por ultimo, contribuye &
la formacion de todas las parles verdes de los vege-
tales.

Siendo tan importante y necesaria la existen-
cia de la potasa para la vida vegetal, ¢sera im-
prescindible devolver & las tierras labrantias la
que las cosechas la arrebatan? Sin ningln género
de duda; y puede conseguirse incorporando al suelo
cenizas vegetales, restos animales, nitro 6 salitre, y
otras sustancias que contengan potasa 0 sus sales.

¢Qué es la sosa?—Otra sustancia que, cual la po-
tasa, se encuentra combinada con otras materias en
las tierras labrantias, pero cuya presencia no es tan
necesaria como ésta; porgue existe en mas pequefia
proporcién en la mayoria de las plantas cultivadas,
pudiendo ser sustituida en ellas por la potasa. La sosa
y sus sales abundan més en el reino animal que en el
vegetal.

El fosfato de cal, ¢qué nombres vulgares tie-
ne?—Los de fosforita, esparraguina y apatito, mi-
nerales que abundan en las provincias de Céaceres y
Murcia.

¢ Cual es el origen del que existe en los suelos
laborables?—La especie mineral citada, los excre-
mentos y huesos de animales de épocas antiguas y
de la actual, y por fin, los restos vegetales, particu-
larmente las semillas y granos.

¢ Y del de magnesia?—Los mismos que el de la
fosforita.
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¢ Existen estos fosfatos en las plantas?—Si, sefior:
se hallan en los puntos en que la actividad organica
es mayor; en el fruto y en la semilla, que es donde
se condensa la actividad toda del vegetal.

¢En qué plantas agricolas se encuentran en
mayor cantidad?—En primer lugar, en las grami-
neas, como el trigo, centeno, cebada, etc., y figu-
rando entre las legumbres en primera linea el gar-
banzo, las judias y las habas.

Segun esto, y analogamente a lo dicho respecto
a la potasa, ¢serapreciso que en la tierra existan
fosfatos®—Es indudable; siendo como son un ele-
mento esencial del vegetal, indispensable principal-
mente para las gramineas y legumbres.

Y ¢en qué estado han de colocarse estas sustan-
cias en los suelos?—En estado soluble y & propdsito
para ser absorbidos y asimilados por las plantas.

¢Cual es el nombre vulgar del sulfato hidrata-
do decal?—El de yeso, que existe en abundancia en
Espafia, especialmente en la meseta central.

¢Cémo obra sobre las plantas?—Por el azufre
que contiene; produciendo sus mejores efectos en
las leguminosas de prado, que se utilizan por sus
hojas, y entre las que figuran el trébol, alfalfa, es-
parceta, pipirigallo y otras.

¢ Yel de magnesia?—Analogamente al anterior;
y produce sus efectos sobre las mismas plantas que
el yeso.

El hierro y sus sales, ¢qué accion ejercen?—Ac-
tian beneficiosamente sobre las plantas, bajo las di-
versas formas en que se hallan en las tierras labran-
tias, excepto en la del de sulfato, en la cual es poco
abundante por fortuna.

¢Qué propiedades tiene?—Retiene algo el calor;

2
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comunica a las tierras el color rojo, y también el
amarillento; asi como el verde & los vegetales.

Y el manganeso, ¢qué propiedadespresenta, y
como obra?—Tiene la de tefiir de color morado &
los suelos, y actlla de una manera analoga & como
lo hace el hierro sobre los vegetales.

Propiedades del suelo como habitacién de las plantas.

¢ Qué condiciones debe reunir el suelo para que
los vegetales se desarrollen de una manera nor-
mal?—1.a Que ofrezca & la planta un punto de apo-
yo, 6 un grado de tenacidad que no se oponga al
desarrollo de la raiz. 2.2 Que reuna un grado de
aireacion 0 ventilacion, que permita la llegada del
aire, y su influencia sobre la raiz. 5.2 Que contenga
la precisa cantidad de agua para el desenvolvimiento
normal de la planta. 4.a Que tenga cierto poder ab-
sorbente para con el calor.

¢ QUué suelos son excesivamente tenaces?—Aque-
llos en cuya composicion domina la arcilla, que es el
tipo de la tenacidad en los suelos laborables.

¢Cuales son sus defectos?—El faltar espacio para
el desarrollo de la raiz, que se deforma y rompe; el
impedir la accién del oxigeno, produciendo la asfixia
de la planta y la pérdida de la semilla que habia de
germinar; el ser himedos en exceso, & no ser el sub-
suelo suelto; y el ser mas frios de lo que conviene
al organismo radicular.

¢A qué enfermedades dan lugar en las plan-
tas?—A la produccion de raices superficiales; a las
heridas y fracturas radiculares, y al ahijado del trigo.

¢Qué medios podemos emplear para corregir
aquellos defectos?—Ila incorporacion al suelo de
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légamos, arena y guijarros que, obrando mecanica-
mente por interposicién, permiten el acceso del aire
a las raices por ensanchar su area; las labores fre-
cuentes; la agregacion de arcilla quemada; y los
hormigueros.

¢En qué consisten los hormigueros?—En colo-
car en los suelos haces de hierbas y lefias secas, re-
cubiertos de tierra, y por un procedimiento seme-
jante al que se ejecuta para hacer el carbon, se en-
ciende el combustible, que arde de una manera
incompleta, calcinando ligeramente la arcilla, la cual
se satura de los principios constituyentes del humo.
Terminada la combustién, la arcilla con las cenizas
resultantes, se distribuye é incorpora a la tierra.

¢Qué otras ventajas tienen los hormigueros?—
Destruyen las malas hierbas y semillas; aumentan la
fertilidad del suelo, por incorporarle los productos
de la combustién, y el color de la tierra se oscurece,
haciéndose mas apta para retener el calor.

¢Qué suelos reciben el nombre de excesivamen-
te sueltos?—Los que contienen poca arcilla, presen-
tando todas las propiedades contrarias & los tenaces.

¢Cuales son sus cualidades?—Las de ser secos y
calientes; lo cual origina la interrupcion de las fun-
ciones nutricias de las plantas que en ellos vegetan,
y el excesivo desarrollo de las raices en longitud y
grueso.

¢Como se evitaran sus inconvenientes?—Incor-
porando & estas tierras en que domina la arena, otras
sustancias, como el légano arcilloso de los rios, los
abonos y las arcillas, que las transformaran en mas
compactas y absorbentes.

Los excesivamente humedos ¢cuales son?—
Aquellos que descansan sobre un subsuelo que no da
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pasa alagua- 6 que estdn formados casi exclusiva-
mente por elementos arcillosos.

¢Doénde se encuentran?—En los sitios en que la
tierra es fuerte; se adhiere al calzado é instrumen-
tos de labor, presenta cavidades 6 pequefias lagunas;
forma turmales 6 sumideros; y en todo punto en
que, introducido un palo & medio metro de profun-
didad, forma un agujero, en cuyo fondo se vea agua
estancada.

¢Qué plantas espontaneas vegetan en ellos, pu-
diendo darnoslos & conocer?—Las colas de caba-
llo, lirios amarillos, espadafas, juncos, y otras
gue producen llores, que no comen los animales, y
que las escardas y demés labores no pueden hacer
desaparecer.

¢Cudles son los defectos de estos suelos?—Que
las plantas que en ellos vegetan se ponen hidrépicas;
los frutos de los arboles son insipidos y se pudren
con facilidad; se desarrollan en el arbolado ramas
chuponas, que son las que no producen sino lefia;
las patatas y otras especies de tejidos blandos, pa-
decen la enfermedad llamadapodredumbre celular;
y por fin, que las raices de todas las plantas se res-
guebrajan y enferman.

¢Como se corregiran?—Cuando el agua no exista
en gran cantidad, por medio de los hormigueros,
con la adicion de cal, cenizas y abonos, y con labo-
res profundas; y en casos extremos, abriendo zanjas
0 conductos subterraneos de desagie, rellenos de
cascajo 6 formados con arcaduces, que es lo que en
nuestras provincias de Levante recibe el nombre de
avenamiento.

¢ Qué suelos son los denominados excesivamen-
te secos?—Los que tienen deficiencia de humedad, y



presentan propiedades opuestas a las anteriores, im-
posibilitando la vida de las plantas por falta de agua,
gue imprescindiblemente exige la vida vegetal.

¢De qué manera se pueden hacer producti-
vos?—Por medio de los riegos, con lo cual llega &
obtenerse hasta una exuberante vegetacién, siendo
Gtiles también las adiciones de himus y otras sus-
tancias higroscopicas.

¢Qué caracteres presentan las plantas que se
desenvuelven en suelos algin tanto secos?—Sus
hojas se cubren de vello y pelos, adquiriendo mar-
cada tendencia & hacerse espinosas y llenarse de
aguijones, que desaparecen con el riego.

Condiciones del suelo como centro de nutricién
del vegetal.

Los elementos ¢ sustancias que dijimos habia
de tener el suelo para nutrir a los vegetales, ¢son
siempre los mismos?—No sefior; varian con las es-
pecies, y segun el fin que nos propongamos al cul-
tivarlas.

se han de obtener granos, ¢qué sustancias
debe contener el suelo?—Fosfatos, sulfatos y nitra-
tos, en estado propio para que puedan ser absorbi-
dos y asimilados por las plantas.

Y ¢cuando se necesiten forrajes?—Potasa y
hierro, en estado soluble y meteorizado.

Y ¢si otras especies?—Las que hemos citado al
ocuparnos de las sustancias que sirven de alimento
a los vegetales.

En el caso de faltar potasa en el suelo, ¢qué ocu-
rre & la planta cultivada?—Que sus hojas amari-
llean se retuercen y caen, pereciendo el vegetal.
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Si falta hierro, ¢qué sucede?—Que la planta se
marchita, y se suspenden en todo 6 en parte las fun-
ciones vegetativas.

Cuando falla fosforita ¢qué accidentes se pre-
sentan?—La falta de desarrollo de los granos y se-
millas.

&Y sies la cal 6 el yeso lo que no esta en canti-
dad suficiente?—Las hojas se caen & poco de haber
aparecido.

En todos los casos de deficiencia de alimentos,
¢quéenfermedades se originan en las plantas?—
La lignificacién 6 conversién en madera de las par-
tes blandas de las raices; el salto atrads ¢ vuelta al
tipo primitivo; y el raquitismo 6 empequefiecimien-
to de todos los Grganos, por cuyo medio se obtienen
las variedades enanas.

Cuando las sustancias alimenticias estan en ex-
ceso ¢no se ocasionan desérdenes en los vegetales
cultivados?—Si, sefior; se originan hipertrofias de
las raices, y frondescencias.

¢Qué es hipertrofia de las raices?—EIl adquirir
un desarrollo excesivo, que el labrador facilita y
busca en el cultivo de las patatas y otros tubérculos.

Y la frondescencia ¢qué és?—La produccion de
hojas en nimero considerable, & expensas del des-
arrollo de las flores, y por consiguiente de los frutos;
a lo cual aspira el agricultor cuando se propone
obtener forrajes.

La correccion de todos estos defectos de los sue-
los, ¢sera facil?—sSi, sefior: puesto que si el mal es-
triba en falta 6 exceso de una sustancia, se evita-
ra adicionandola en el primer caso, y cultivando
plantas avidas del elemento excedente, en el se-
gundo.



Las sustancias que se adicionen al suelo para
corregirle, ¢qué propiedad han de tener?—La de
ser solubles y asimilables por el vegetal; pues de
otro modo no pueden servirle de alimento.

Y si falta la fosforita, que no es soluble en el
agua, ¢en qué estado la incorporaremos?—En el
de super-fosfato, gque se obtiene tratando la fosfori-
ta por el acido sulfirico de los quimicos, en cuyo
caso se hace soluble; pudiéndose poner también la
fosforita en el suelo, para que los acidos que en él
existan la transformen paulatinamente, pero enton-
ces sus efectos son muy lentos.

¢No se obtiene el super-fosfato de cal por otro
medio?—Si, sefior: también se obtiene de los hue-
sos pulverizados de los animales, bajo la accion de
ciertas sustancias que los suelos contienen.

Y teniendo tierra que reuna las condiciones
necesarias para habitacion, y medio en que la
planta se nutra, ¢se puede cultivar siempre y ob-
tener el completo desarrollo de una cualquiera?—
No; porque es preciso también que el clima sea fa-
vorable al vegetal.

Es decir, que para obtener buen resultado en
el cultivo de una planta, ¢han de convenirla el sue-
lo y el clima?— Efectivamente; asi es.

¢Podra usted aclarar esto con un ejemplo?—
El siguiente: Si ponemos en un cajén la tierra vege-
tal conveniente para habitacion y centro de nutri-
cion, v. g., del trigo, y lo colocamos en la zona gla-
cial, con la semilla convenientemente depositada, no
llegara a desarrollarse la planta, ni aun & germinar;
pero si se hace lo propio en el centro de Europa,
entonces se desarrollard perfecta y completamente;
y si por ultimo obramos de una manera analoga en
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los Trépicos se producird una exuberante vegetacion
herbacea sin llegar a fructificar.

Clasificacion agricola del suelo.

¢Qué se entiende por clasificar los suelos?—
Agruparlos segun sus propiedades para el cultivo
de las plantas, con el fin de estudiarlos y darlos a
conocer.

¢Qué propiedades se consideran para su clasi-
ficacion?—Las que corresponden & la habitacién de
las plantas, y 4 las del medio en que se nutren; asi
como 4 la humedad, facilidad para las labores, y
todas las demas que ya hemos dicho influyen en el
desenvolvimiento del vegetal.

¢En cuantos grupos pueden dividirse las clasi-
ficaciones?—En cinco: mineraldgicas, fisicas, qui-
micas, por el cultivo y mixtas.

¢Cuales lamas notable de las mineraldgicas?;—
La de Varrén, semejante a la que posteriormente
hizo Linnéo, que son el fundamento de las usadas en
la actualidad; pues el caracter mineralégico es im-
portante para las clasificaciones.

¢Coémo dividia Varroén las tierras?—En creta-
ceas, gredosas, arenosas, guijarrosas, carbonosas
y ocrosas, empleando los adverbios fuertemente,
medianamente y débilmente para indicar las propor-
ciones en que se encontraban. Asi, combinando las
tres primeras con las ultimas, se forman tierras
cretaceo-guijarrosa, gredosa-carbonosa, arenosa-
ocrosa, carbonosa, débilmente arenosa, etc.

¢A cudles llamaba carbonosasy ocrosas?—Car-
bonosas, & las que contenian gran cantidad de ha-
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mus 6 mantillo; y ocrosas, a las tefiidas de rojo 6
amarillo por los oxidos de hierro.

¢Qué otras se han hecho?—Las de tierras cali-
zas, arcillosas y siliceas; sin atender al humus ni
& otras sustancias alimenticias de los vegetales. Ha-
ciendo combinaciones con estos tres elementos, segun
su predominio, se forman las tierras calizo-arcilio-
siliceas, calizo-silicea-arcillosas, etc.; pudiendo
faltar algunos de estos términos, en donde, como se
ve, no estd determinado el valor de la palabra, pero
si el del predominio de las sustancias, que forman la
habitacion de las plantas.

Entre las clasificaciones fisicas y quimicas
¢cudles son los mas notables?—Las de radicales,
poco adaptables & la préactica; mereciendo especial
mencién la de Columela, que dividié los suelos en
suaves 6 pingles, asperos, himedos, secos, fuertes
y flojos 6 sueltos, combinando entre si estos nom-
bres, segin el predominio de las propiedades; y
distinguiendo ademaés las tierras de montafia, mese-
tas y llanuras.

¢A qué se llaman clasificaciones de radica-
les?—A las fundadas en la necesidad de expresar las
cantidades de las sustancias componentes de los sue-
los, que son las mas cientificas.

¢Cual es la méas notable?—La que divide los sue-
los en dos grupos; de proporcién discordante y de
proporcidn concordante. Comprende el primero
las tierras arcillosas, siliceas y calizas, cuando cada
una de estas sustancias se encuentra en cantidad
mayor de la mitad del total, afladiendo algunos las
liumiferas en el caso de existir en gran cantidad
materias orgénicas; y el segundo &los elementos que
se hallan en proporciéon menor que la cuarta parte.
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¢Basta con la anterior clasificacion para dar
una idea del valor de un terreno?—No, sefior:
pues que puede variar mucho, segun las condicio-
nes en que se encuentre, por lo cual seria conve-
niente que acompafiara la idea del subsuelo, de su
profundidad, de su naturaleza y composicién, y aun
del clima.

¢Cbémo se podria conseguir esto?—Por medio de
formulas y anotaciones, cuya explicacion no es pro-
pia de este lugar.

¢Qué clasificacion hace de los suelos la Admi-
nistracion publica?—Los divide en dos grandes gru-
pos, que son: tierras de regadio y tierras de secano;
anotando en cada uno los cultivos de la localidad, y
descomponiéndolosen tres secciones, 6 deprimera,
segunda y tercera clase.

Abonos.

¢Qué se entiende por abonos?—Las sustancias
gue se incorporan al suelo laborable, para restituirle
las que pierde con la sucesién de las cosechas y la
accioén del tiempo.

¢Coémo sabremos los que exigeunatierra labran-
tia destinada para un cultivo determinado?—
Por el andlisis quimico del suelo y de la planta; lo
cual no esta siempre al alcance del labrador espafiol,
pudiendo decirse, en general, que las cenizas y des-
pojos de un vegetal son un abono conveniente para
él, asi como también el estiércol de animales que se
hayan alimentado con la misma planta.

¢ Y practicamente?—Teniendo una tierra dividi-
da en fajas, en las cuales se ponen abonos diferentes,
en cantidades desiguales y cultivando la planta ob-



jeto del ensayo, veremos qué abono y qué cantidad
da mejores resultados.

¢Qué division se hace de los abonos?—En ani-
males, vegetales, minerales y mixtos, habiéndo-
nos ocupado ya de los minerales.

¢Qué abonos se usan generalmente en nuestro
Pais?—Los mixtos 6 estiércoles, que en la préactica
se desvirtian mucho, & causa de su mala conser-
vacion.

¢COmo deben tenerse mientras llega el caso de
su empico?—En estercoleros cubiertos, convenien-
temente situados.

¢DoOnde debe estar el estercolero?—En el mismo
6 cerca del terreno en que haya de emplearse el
abono, siempre que sea posible, y construidos y
atendidos con esmero.

¢ Qué cuidados exige?— Constantes: & él se deben
conducir con frecuencia los estiércoles de las cua-
dras y estancias de los animales, los productos de la
limpieza de la casa, los escombros y cuantos restos
de animales y vegetales sean posibles, cubriéndolos
con capas de arcilla y cal ¢ fosforita, y teniendo
cuidado de regarlos con alguna frecuencia.

Segun eso, ¢el estercolero es cosa importante
para el labrador?—Si, sefior: tanto, que si el cultivo
ha de ser productivo, es indispensable atender pre-
ferentemente & esta parle de la casa de labor; por lo
cual, en las obras extensas de agricultura, se con-
signan minuciosamente las condiciones que han de
llenar.

¢En qué condiciones deben emplearse los abo-
nos?—Varian segun el clima, y la rapidez de vege-
tacion de la planta cultivada.

¢A qué profundidad han de quedar en las tie-
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rras?—A la que llegue el sistema radicular de la
planta; pues aunque los vegetales parece que dilatan
sus raices hacia las sustancias fertilizantes, lo hacen
siempre dentro de ciertos limites.

¢ Debe tenerse en cuenta el clima para el uso
de los abonos?—Si, sefior: en los paises meridiona-
les ha de quedar més enterrado que en los frios.

¢Es buena practica colocar el estiércol amon-
tonado en las tierras por algun tiempo?—No, sino
perjudicial, pues se pierden grandes cantidades de
materia fertilizante.

El estiércol reciente, ;como debe emplearse?—
Seis 0 siete meses antes de la fructificacion de la
planta que se cultiva.

Y ¢el fermentado?—Debe destinarse a las tierras
en que se cultiven plantas, cuya evolucién vegetati-
va sea breve; como la patata y el lino.

¢Son igualmente enérgicos todos los estiérco-
les?—No, sefior: varia con la especie animal produc-
tora, y aun dentro de cada una, con el alimento que
tome. Asi los de caballo y oveja son mejores que
los de cerdo y vaca.

¢Como deben emplearse los abonos minerales?—
Mezclados con mayor cantidad de tierra, ¢ incorpo-
randoles después al suelo.

¢De qué otro modo pueden emplearse?—Disol-
viéndoles en el agua de riego.

¢Qué otras circunstancias deben tenerse pre-
sentes?—Que en los suelos inclinados 6 pendientes,
se deberd colocar mayor cantidad en la parte alta,
porgue arrastrandolos las aguas de lluvia a los bajos
se iguala su distribucidn, y en general, se deben in-
corporar & la tierra poco antes de la siembra.

¢De qué manera suelen aprovecharse los encere-



méritos del ganado lanar y cabrio?—~Por medio
del redéo 6 majadeo, que es practica muy usada en
Espafia, y que tiene defensores y detractores.

¢ Qué opiniones se han emitido?—Dicen unos,
gue deja evaporar gran cantidad de materias utili-
zables, y que los animales se hallan sobre un suelo
poco higiénico y rodeados por una atmdsfera nociva
a su salud; y en cambio otros objetan, que su em-
pleo es el Unico y mejor medio de utilizar dichas
sustancias fecales, y aprovechar las orinas, que de
otro modo se perderian; asi como el evitar los gas-
tos de transporte, y el verificar el apisonado, siempre
conveniente en los suelos arenosos.

Los abonos verdes ¢qué son?—Plantas de follaje
abundante, que, arrancadas é incorporadas al suelo,
se emplean mucho en los paises que no pueden ob-
tener facilmente otros abonos.

¢ Qué plantas deben emplearse cuando se culti-
van para ser utilizadas como abono verde?—Las
de semilla mas baratay que se desarrollen rapida-
mente, como lentejas, nabos y habas.

¢Cuando deben enterrarse?—Cuando comienzan
a florecer.

¢Qué son abonos animales?—Las carnes, huesos,
sangre, pelos y demas sustancias contenidas en los
cuerpos de los animales, que todas son muy con-
venientes para las plantas, asi como las deyec-
ciones s6lidas y liquidas del hombre y de los ani-
males.

El procedente de las deyecciones de las aves
marinas, ¢qué nombre recibe?—EIl de guano, que
abunda en América y Africa, y es un abono enérgi-
co, muy Util para el arroz, las plantas de huerta y
las forrajeras.



¢Como debe emplearse?—Mezclado con yeso 6
cenizas y bastante tierra pulverizada.

El que se encuentra en los pisos de las caver-
nas en que se refugian los murciélagos, y el pro-
cedente de aves que se alimentan de insectos, ¢es
bueno?—sSi, sefior.

Y ¢el de las aves que comen sustancias vegeta-
les?—También es bueno; pero no tan excelente como
el anterior.

¢En dénde deben emplearse estos abonos?—~Prin-
cipalmente en los paises en que las lluvias son fre-
cuentes, y en las tierras susceptibles de ser regadas;
pero de ningin modo en los suelos secos.

¢Qué aparatos se emplean para distribuir é
incorporar & las tierras los abonos?—Los carros,
caballerias, carretillas, etc., si son solidos; pero si
se hallan en estado liquido, se emplean cubas mon-
tadas sobre ruedas.

Respecto del encalado de las tierras labran-
tias, ¢qué sabe usted?—Que la cal obra enérgica-
mente sobre las sustancias organicas, descompo-
niendo los abonos y haciéndolos asimilables por las
plantas; por lo cual, el encalado de los suelos da
buenos resultados cuando existen en ellos materias
animales 6 vegetales. Pero agota brevemente aqué-
llos elementos fertilizantes, haciendo necesarias las
fuertes estercoladuras después de su empleo; siendo
ésta la causa de que muchos propietarios prohiban
tal préctica & los colonos en los Ultimos afios de los
arrendamientos.

Riegos.

¢En qué consiste el riego agricola?—En poner el
agua en contacto con las plantas cultivadas.
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¢Es necesario y Gtil?—En todos los climas: espe-
cialmente en aquellos paises, como Espafia, en que
las lluvias son insuficientes, 6 estdn mal distribuidas
para el cultivo de las plantas, habiéndose reconoci-
do asi desde la méas remota antigliedad.

La importancia del riego, ¢de qué depende?—
De que sin él, no es posible obtener en localidades
especiales plantas exigentes de humedad, como son
principalmente las de huerta y los forrajes; sin los
cuales es muy costoso y dificil tener ganados, que
son una necesidad ineludible para el labrador; pues
que le auxilian en las faenas agricolas, y le propor-
cionan abonos, que son la base del cultivo.

¢De donde se obtiene el agua necesaria?—De
los rios y fuentes, conduciéndola & las tierras por
medio de canales y acequias.

¢Cuales son las condiciones que han de tener los
canales y acequias?—Que su pendiente no pase, en
general, de medio metro, ni tenga menos de un de-
cimetro por cada kilémetro de longitud; para que el
agua no corra con demasiada velocidad, ni con exce-
siva lentitud; que no se futre ¢ pierda en el trayec-
to, y que haya almenaras de desagie, a fin de fa-
cilitar la descarga, y aun azarbes con que recoger
y utilizar los sobrantes del riego.

Y ¢cuando no sea posible ¢ facil aquel medio?—
Se recurre a los depdsitos de agua de lluvia 6 pan-
tanos, construidos en los sitios en que confluyen
las aguas de los terrenos superiores, como se ve en
horca, Elche, Tibi, Huesca y otros puntos de Espafia,
6 & los pozos artesianos y ordinarios.

¢ Qué son pozos artesianos?—Taladros hechos en
la tierra con barrenos especiales movidos por el
vapor, que llegan a las profundidades en que se ha-



llan depésitos interiores de agua, que sube a la su-
perficie, cual la de los manantiales naturales.

y en cualquier parle que se hagan esos tala-
dros, ¢se encontrara el agua ascendente?—No,
sefior: es preciso que la ciencia aconseje el sitio en
gue han de ejecutarse las obras con probabilidades
de buen éxito, y frecuentemente es necesario pro-
fundizar muchisimo para conseguir el objeto ape-
tecido.

¢Hay algunos en nuestra Patria?—Variosen las
provincias de Murcia y Alicante, y en la actualidad
se estan abriendo otros.

¢Como se elevan las aguas de los depdsitos na-
turales 6 artificiales?—Con bombas, norias y otros
artefactos, movidos por el hombre, los animales 6
las maquinas, que todos son igualmente Utiles, se-
gun sean los casos y las necesidades que hayan de
llenar, y cuya descripcién se encuentra en tratados
especiales.

Las norias ¢son Gtiles?—Mucho; porque no sien-
do muy cara su construccion, y hallandose el agua &
poca profundidad en casi todas las localidades de
Espafia, especialmente de las Castillas y valles de
los grandes rios, se puede obtener, por este medio,
la necesaria para el riego de las tierras de corla
extension, con pocos gastos.

y ¢compensan los gastos de riego las ventajas
gue se obtienen en el cultivo?—Indudablemente;
pues que se consiguen mas abundantes y seguras
cosechas, elevando también el valor de las lincas
susceptibles de esta mejora.

¢Cuadles son las propiedades que ha de tener el
agua destinada al riego?—Que no contenga yeso
en gran cantidad, porque forma una costra en el



suelo que ahoga & las plantas é impide el acceso del
aire a las raices; que la cal que lleve en disolucion
no sea mucha, pues que Unicamente es conveniente
en las tierras muy arenosas; gue no sean salitrosas,
sélo Utiles para el riego de los palmerales; que esté
aireada, y por fin, que no sea muy fria, ni caliente
en exceso.

¢Qué cantidad es necesaria?—Es muy variable.

¢Qué causas influyen para ello?—El clima, el
suelo, las plantas que se cultiven y las estaciones.

¢Como influye el clima?—Si es humedo, frio 6
de lluvias frecuentes, la cantidad de agua necesaria
para el riego es menor que la que exigiria siendo
seco, ardiente 6 de lluvias poco abundantes.

Y ¢el suelo?—Porque las tierras en que domina la
arcilla necesitan riegos mas copiosos y menos fre-
cuentes que aquéllos en que prepondera la arena;
asi como en igualdad de casos los suelos muy man-
tillosos exigen menos agua que los que carecen de
sustancias organicas en descomposicion.

Las plantas que se cultivan, ¢como?—A causa
de que los vegetales de raices profundas exigen me-
nos agua que los que las tienen superficiales, y plan-
tas hay, como el arroz, que necesitan una gran can-
tidad de agua durante tres meses, mientras que los
olivares, vifiedos y trigos les bastan con dos 6 tres
riegos anuales.

¢También las estaciones influyen?—Si, sefior:
en el Verano y Primavera son necesarios los riegos
abundantes, y no tanto en Otofio é Invierno; si bien
en época de hielos, se suele tener el agua corriente
en los prados, para impedir la accién de las he-
ladas.

En general, ;qué cantidad de agua necesita

3
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cada hectarea de tierra?—La suficiente para que
penetre en el suelo de 16 & 18 centimetros; pues si
estd en menor cantidad, su pronta evaporacion des-
truye los beneficios.

Del abuso de los riegos, ¢no resultan inconve-
nientes para las plantas cultivadas?—Si; pues que
los liquidos absorbidos no tienen la cantidad nece-
saria de sustancias para cumplir las exigencias de la
nutricion.

¢ A qué se da el nombre de tarquin?—Al limo
6 materias que el agua lleva en suspensién, proce-
dentes de la erosidon de los terrenos superiores por
donde se desliza.

Y esa sustancia, ¢es Util & las tierras?—Si, se-
fior: cuando no va mezclada con guijarros numero-
sos, y en el caso de ser arcilloso el limo, constituye
excelente beneficio para las tierras arenosas, y si
arenoso para las tenaces.

¢Cémo se consigue el entarquinamiento de las
tierras?—Haciendo que el agua penetre en la pose-
sion, y deteniéndola alli hasta que se hayan deposi-
tado las sustancias que lleve en suspension.

¢Las aguas turbias, ¢pueden usarse siempre?—
No deben emplearse cuando estan germinando las
semillas depositadas en la tierra, ni al brotar los fo-
rrajes, pues es bastante perjudicial.

¢Qué métodos se emplean para regar?—Los de
submersién a manta y por surcos, que son bien
conocidos en nuestro Pais.

¢Qué nombres reciben los riegos atendiendo &
la manera de conducirse el agua a la tierra?—
Directo 06 & hilo, cuando el agua empleada va por
acequias 6 canales derivados de rios y arroyos; por
restafo, si procede de depdsitos,, estanques 6 pan-



tanos, y de pie, en el caso de llegar & la tierra rega-
ble por su movimiento propio.

¢Qué horas de regar son las mas a propdsi-
to?—Con calor, por mafana, tarde y noche; en tiem-
pos frios, en el centro del dia.

Insectos perjudiciales a las plantas y medios de
destruirlos.

¢A qué llamarnos insectos perjudiciales a las
plantas?—A los que se alimentan de las raices, de
los tejidos de las hojas, de los frutos y semillas, 6
indistintamente de varias partes del vegetal.

¢Como dafian & las plantas?—De muy diversas
maneras: comiendo las hojas y tallos tiernos, chu-
pando los jugos que van por la parte exterior & nu-
trir a las raices, absorbiendo las sustancias que exis-
ten en la raiz, royendo las semillas y frutos, y de
otras varias.

Todos los insectos, ¢perjudican a las plantas?—
No, sefior: los hay que se alimentan de otros, que vi-
ven a expensas de los vegetales, siendo por consi-
guiente muy utiles al labrador, y existen también
algunos que dafian & las plantas s6lo en una época
de su vida 6 estado.

Pues ¢cuantos estados 6 formas tienen los in-
sectos?—Generalmente tres, que son: el de huevo,
el de larva 6 gusano vy el de insecto perfecto 6 con,
alas, que en algunos se llaman mariposas, habien-
do ademés otro estado, el de crisalida, en que no
causan dafio & los vegetales.

Entre los insectos que viven, primero a expen-
sas de los tejidos de la raiz, y después devorando
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hojas y tallos, ¢cuales son los mas conocidos?—Los
gusanos blancos, frecuentes en el cultivo cereal de
Espafia.

¢ Cudles son su vida y costumbres?—Hacia el mes
de Mayo sale de la tierra, alimentandose de hojas de
olmo, chopo y otros arboles. La hembra pone sus
huevecillos en las huertas, tierras labrantias 6 mon-
tes, cerca de las plantas, cuyas raices han de servir
de alimento & sus larvas, que se desarrollan un mes
después, viviendo aletargadas al principio en el in-
terior de la tierra, y devorando luego con suma avi-
dez las raices, con lo cual ocasionan inmensos da-
fios, hasta que, al cuarto afio de su vida, salen al
exterior durante el Otofio, en forma de insecto
alado.

El gusano verde, ¢qué es?—Otro insecto analogo
al anterior, que no sdlo roe las raices, sino que
también corta por el cuello las plantas herbaceas.

¢ Qué costumbres tiene?—Esta oculto durante el
dia, haciendo sus devastaciones por la noche. Las
aves nocturnas y los cuervos destruyen un nimero
considerable de estas orugas.

Entre los insectos que viven & expensas de los
jugos de la raiz durante toda su vida, menos en
el brevisimo periodo de insectos alados, en que se
alimentan de hojas y brotes tiernos, ¢cual es el
mas notable?—La filoxera de la vid (Phylloxera
vastratix de los entomdlogos), que tiene algunas
analogias con el pulgén del rosal.

¢ Tiene una sola forma?—Sus hembras tienen la
forma alada, y lasin alas, que es la que més estra-
gos causa en la vid, poniendo huevos ambas; y los
machos solamente la alada

¢Cuales son sus costumbres?—Las hembras sin
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alas ponen sus pequefiisimos huevos de color ama-
rillo en la corteza de las cepas, naciendo & los seis 0
siete dias un gusanillo 6 larra muy pequefia, de co-
lor amarillo verdoso, que en la tierra muda tres ve-
ces de piel en menos de un mes, después de lo cual
ya esta completamente desarrollada, con igual for-
ma que la madre, y capaz de continuar la obra de
destruccién empezada por la larva, entre las cuales
hay pocas de mayor tamafio, y con manchas negras
en los costados, que sufren dos mudas mas, para pro-
ducirse las alas, con cuyo auxilio se transportan &
mayores distancias que las que no las tienen, y alli
depositan cuatro huevos, de los cuales los dos mas
grandes producen hembras aladas, y los otros dos,
machos. De la union de los dos sexos resulta el hue-
vo llamado de invierno, del cual nace una hembra
sin alas, que es el punto de partida de una serie de
ellas, que se reproducen sin ser fecundadas.

¢Cuantos huevos pone cada hembra sin alas?—
De treinta & noventa, y teniendo en cuenta que tiene
siete U ocho generaciones desde el mes de Abril al
de Octubre , resultan de veinte & treinta millones de
individuos por cada hembra de primavera, lo cual
explica la aterradora devastacion que la filoxera eje-
cuta en el pais que invade.

¢Donde vive el insecto alado?—En el aire libre,
alimentadndose de las partes verdes del vegetal, y
sin penetrar jaméas debajo del suelo.

Y ¢el que no tiene alas?—Esta conformado para
vivir lo mismo en el exterior que en la region del
suelo & que llegan las raices mas profundas, prefi-
riendo alimentarse con los jugos radiculares hasta
que muere, 6 por la accion del frio del Invierno, 6
por fin natural de su vida.
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El frio, ¢mata también d las larvas que estan
en las raices al llegar el Invierno. — Solamente
produce en ellas una especie de letargo, en el cual
pasan la estacién de los frios sin alimentarse, vivien-
do & expensas de sus jugos propios, como los lagar-
tos y culebras.

Y cuando pasa el inviernuo, ¢qué ocurre en
ellas?—Que cesa el letargo, aumentan de tamafio,
y comienza su destructora existencia sobre la vid.

¢Que dafios ocasiona la filoxera en las cepas.—
Se fija en la cabellera de la raiz, que es la parte acti-
va de ésta, no atacando & las raices gruesas hasta
que no esta destruida aquélla, con lo cual la planta
se debilita y por fin muere.

¢Clmo se conocen las cepas filoxeradas?—A
poco de ser atacadas las raices por el insecto, co-
mienzan las hojas & palidecer, y cuando ya hace mas
tiempo que sufren el dafio se las ve amarillear; luego
se rizan, y las méas antiguamente lesionadas estan sin
hojas, sin racimos y con los sarmientos, casi sin
desarrollar, 6 muertas, en cuyo caso, si las arranca-
MOS veremos sus raices descompuestas y sin insec-
tos, que no faltan mientras presente hojas la planta.

¢Cuando se observo en Espafia por primera vez
este destructor insecto?—En el afio de 1878 en la
provincia de Mélaga, habiéndose presentado después
en Catalufia y Galicia.

¢ Qué medios se han puesto en juego para conse-
guir su extincién?—Varios, que no han dado gran-
des resultados, siendo el mas preconizado el empleo
del sulfuro de carbono.

¢ En el caso de sospechar la existencia de la
filoxera en una localidad, ¢qué debera hacerse?—
Dar conocimiento de ello & las autoridades locales,
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para que ellas lo pongan en el de la Superioridad,
que adoptard las medidas oportunas para evitar su
propagacion.

¢Entre los insectos que viven dentro de los vege-
tales, comiendo de los tejidos de lasplantas, ¢cua-
les son los mas interesantes?—Los conocidos con
el nombre general de barrenillas, que son peque-
fios , de dos lineas de longitud, y viven en galerias
que fabrican sus larvas, debajo de la corteza de los
arboles, de donde salen cuando se transforman en
insectos perfectos.

¢Qué dafios causan?—Destrozan los tejidos por
donde circulala savia, 0 sustancia nutritiva de las
plantas, con lo cual ocasionan el exlravasamienlo de
liquidos, suspendiéndose la nutricién, y por ultimo,
la vida del vegetal.

¢Hay algunos otros insectos notables de analo-
gas propiedades?;—Los barranillos, que atacan &
los frutales y arboles de adorno, los cuales viven tres
afios en estado de oruga, que es en el que ocasio-
na dafios, pues en el de mariposa ya no es perjudi-
cial & las plantas, y los kermes, que originan la ne-
grilla del olivo y la cochinilla del naranjo.

¢Cuales son la vida y costumbres de los ker-
mes?—Las larvas son amarillas al nacer, trepan
cuando jovenes, buscando sitio en que fijarse, y en-
contrado, alli viven, crecen y mueren, reproducién-
dose sin variar de sitio. Sobre las heridas ocasiona-
das por estos insectos en los vegetales, se fijan hon-
gos que parecen polvo de carbén, y constituyen la
negrilla y cochinilla, si bien algunas veces no es ori-
ginado el mal estado primitivo por los insectos, sino
consecuencia del mal cultivo.

Entre los que se alimentan principalmente de
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hojas, ¢cuales son los mas dignos de mencién?—
El chinche de la patata 6 de colorado, el escribano
de lavid, la mariposa de la col, el llamado peste
de las huertas, que mejor debiera llamarse peste
de los frutales, la torcedora ¢ piral de lavid, la
minadora y otros muchos.

¢Qué particularidades presentan sus vidas y
costumbres?—Unos, como la mariposa de la col,
viven al descubierto, atacando 4 las hojas de las
plantas; otros habitan en el interior de las hojas,
como la minadora; algunos construyen tiendas de
lela de arafia y roen los tallos fuera 6 dentro de las
tiendas, cual la torcedora de la vid, que arrolla en
la Primavera las hojas de las cepas liandolas, para
devorar la cara superior primero, y aun los racimos
después.

Los pulgones', ¢qué costumbres tienen?—Atacan
a casi todas las plantas, habiendo algunos vegetales
sobre los que se observan una ¢ varias especies 4 la
vez, como en el rosal, grosellero y peral; y ademés
de chupar los jugos nutricios del vegetal, segregan
una sustancia pegajosa que, cubriendo las hojas,
hace que el polvo atmosférico se fije alli y se repro-
duzcan vegetales parasitos, que agravan los males
causados por los insectos.

¢Qué relaciones hay entre los pulgones vy las
hormigas?—Las hormigas gustan mucho de la se-
crecién pegajosa de los pulgones, por lo cual van &
las plantas atacadas por ellos, ocasionando algunos
dafios en los frutos.

Entre los que se alimentan de los frutos en sus
diversos estados, ¢cuales son los que mas interesa,
conocer?—Los gorgojos, las tifias, la alucila y el
rojo de los cereales.
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¢ Qué se sabe de los gorgojos?—Que nacen en la
Primavera, en que se les ve sobre las flores del trigo,
habas, guisantes y lentejas principalmente, depo-
sitando sus huevos en los frutos en formacion, y
dentro de las semillas viven y se desarrollan, ali-
mentandose de la harina de ellas, hasta que com-
pletamente enharinados, salen al exterior.

Y ¢de las tifias?- Que son insectos pequefiisimos,
y sus larvas se alimentan de vegetales, de lana, de
plumas y de abejas. Unas viven dentro de zurrones
que llevan consigo, y otras sobre el manzano, peral,
olivo y otros vegetales, introducidas en los frutos,
de donde salen cuando se transforman en mariposas,
rompiendo el fruto agusanado.

¢Qué particularidades ofrece la alucital—Que
no ataca al trigo 6 cebada en el granero, cual mu-
chos labradores creen, sino que lo hace en el campo
y va al deposito dentro ya de los granos, comiendo
totalmente el almidon y fécula de la semilla en que
vive, que no abandona hasta que sale bajo la forma
de mariposilla.

¢COmo se la destruira?— Sabiendo que ama la
oscuridad y el quietismo, se la puede exterminar en
los graneros con la luz y el movimiento 6 apaleo
del grana, enluciendo las paredes del depésito, y
tapando las rendijas y desigualdades del suelo, para
que no llegue & hacer la postura de los huevecillos.

Y ¢el rojo de los cereales? — Vive en las flores de-
las gramineas, y oculto alli y en las espigas del tri-
go, en cuyas barbas es facil verle, absorbe los jugos
nutricios que suben & formarlas semillas, parali-
zando su desarrollo y deformandolas, analogamente
6 como lo hace el hongo que origina el cornezuelo
del centeno.



¢No hay algin otro insecto analogo al rojo?—
Si, sefior: que ademas de ocasionar idéntico dafio
que él, comunica al grano y & la harina un olor re-
pugnante hasta para los animales, que se niegan &
comerla.

Entre los insectos que en Espafia han adquiri-
do mas triste celebridad por sus estragos, ¢cual
es el méas notable?—La langosta, que en inmenso
numero, y cual terrible plaga, ha sido frecuentemen-
te el azote de la agricultura.

¢ Qué se sabe de ella?—Que nace de los hueveci-
llos depositados en cafiutos arcillosos en las tierras
fuertes, principalmente incultas, avivando en los
primeros dias de calor de la Primavera, en que se
ven en forma de mosquitos, en el mismo sitio en
que nacieron. Alli se alimentan de hierbas y plantas
tiernas, hasta que pasan & moscas, en cuyo estado
viven reunidos como anteriormente, formando man-
chas movibles y devorando plantas mas consisten-
tes. Después de sufrir un cambio de piel, sale del
punto en donde se cri6, se dirige siempre hacia el
Saliente, y penetra en las tierras labrantias, que de-
vasta, llamandose entonces saltén y por fin langos-
ta, que es cuando levanta el vuelo con estridente rui-
do, y devora hojas, granos, tallos, ramas y cuanto
el labrador tiene en el campo; en cuyo estado la
hembra deposita los huevos como se ha dicho.

JYsiempre y en todas partes, la langosta pre-
senta la misma voracidad y forma en cada, uno
desus estados?— No, sefior: el clima ejerce una
marcada influencia, de tal modo, que al ver en algu-
nas zonas, en épocas especiales, que no causaba los
dafios observados en otras ocasiones 0 en diversos
sitios, se ha llegado & dudar que fuera langosta,
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siendo asi que lo era efectivamente. A la misma
accion, combinada con la de insectos que viven a
expensas de sus huevecillos, se atribuye su casi to-
tal desaparicion durante largos periodos.

¢Qué medios de extincion se pueden emplear
contra la langosta?—Labrar las tierras en que haya
cafiutillo, que impide la avivacion; y si ésta se ha
verificado, matarla en los estados de mosquito y
mosca; lo que se consigue, 6 por medio del ganado
moreno y de las aves, que son muy avidos de este
alimento, 6 recogiéndolos en mantas y lienzos, y
enterrandolos después, y también exterminandolos
por el fuego, siendo sus restos un excelente abono.
En estado de insecto perfecto es poco lo que se pue-
de hacer para destruir esta plaga, aunque los pavos
y gallinas son capaces de defender las tierras de sus
estragos.

¢Qué medios tiene el hombre para evitar 6
aminorar los dafios ocasionados por los insec-
tos?—Tiene en la Naturaleza auxiliares poderosos: las
aves todas, con muy pocas excepciones, se alimen-
tan de huevecillos, larvas € insectos, haciéndolos
cruda guerra, especialmente las que solo de ellos se
alimentan, y aun las que comen semillas y frutos,
como el gorrién y la perdiz, en la época de cria,
que coincide con la avivacion de los insectos, se
alimentan ellos y sus hijuelos con larvas. Por lo cual
las aves son uno de los mas poderosos medios de
defender las plantas contra los insectos que las
dafan.

&Y qué otros animales son también titiles bajo
este punto de vista?—Los escuerzos 9§ sapos, las
arafias, topos, erizos, murciélagos, culebras, lagar-
tos, y otro inssectos que, cuél aquellos animales, viven
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alimentandose exclusivamente de especies dafiosas
a los vegetales.

Segun eso, ¢debera protegerse a iodos estos ani-
males Utiles?—Si, sefior: pues es el mejor, mas se-
guro y econdmico medio de evitar los estragos que
los insectos causan, y por olvidar esto, algunos pai-
ses han sufrido inmensos dafios, causados por es-
pantosas plagas.

Y medios artificiales, ¢no existen?—Muchos: las
labores frecueutes, el encalado de las plantas, las
fricciones con petrdleo U otros aceites; el azufrado,
la destruccion individual, atrayendo & los insectos
con sustancias que les son agradables, y otros mu-
chos, casi todos ineficaces, 4 que no tienen aplica-
cion, sino en el caso de no presentarse el insecto en
forma de plaga.

Plantas perjudiciales y medios de evitar sus dafios.

¢Qué vegetales perjudican a la planta cultiva-
da?—Varios, invisibles casi siempre sin el auxilio de
lentes, que recorren brevemente las diversas fases
de su existencia, y se multiplican de una manera
asombrosa.

¢En donde existen sus gérmenes?—Por su mu-
cha tenuidad flotan en la atmdsfera, descienden
cuando ocurren estados especiales meteorologicos, y
fijandose en las plantas & cuyas expensas viven, ori-
ginan en ellas diversas enfermedades; por lo cual se
llaman parasitos a4 aquellos vegetales, y enfermeda-
des fitoparasitarias & los desérdenes vegetativos
gue ocasionan en las plantas.

Todas las plantas que dafian & las cultivadas,
¢son parasitas?—No, sefior: las enredaderas oca-



sionan con su sombra y humedad dafios & los vege-
tales, en quienes se enroscan, sin ser parasitas; la
cuscuta hace vida parasitaria cuando se implanta en
los brotes-tiernos del olivo, & favor del cual vive, y
otras muchas especies invaden las tierras, perjudi-
cando & los cultivos agricolas. Pero las que mayores
dafios ocasionan & la agricultura son las verdaderas
parasitas.

¢Qué pardsitas causan mayores mates a las
plantas?—Los hondos, que aunque algunos vegetan
bajo tierra y fructifican en la superficie, la mayoria
crecen sobre hojas de plantas vivas, causandolas
enfermedades gravisimas, habiendo algunos que se
fijan en las cortezas desecadas, maderas muertas, y
aun en la superficie é interior de los animales.

¢ Qué causas naturales previenen el dafio de las
parasitas?—La sequedad del aire, las temperaturas
extremas y la presencia de cuerpos que ejerzan ac-
cién toxica sobre ellas.

¢Que circunstancias climatologicas favorecen
la vida de los hongos?—La humedad, la sombra,
el calor y las sustancias organicas muertas; pues no
hay hongos que se desarrollen en la luz intensa, ni
en el rigor del Invierno en nuestros climas, mien-
tras que abundan en los prados y tierras himedas,
en los huecos de los arboles, en los bosques som-
brios, y se suceden sin interrupcién en los climas
ardientes.

¢Dequé se alimentan?—De materias organicas y
de compuestos inestables, que toman de otros orga-
nismos para descomponerlos, analogamente a lo que
ocurre con los animales.

¢ Ysolo atacan a las plantas cultivadas?—Tam-
bién lo hacen & las silvestres, de donde frecuente-



46 —

mente procede la infeccién de los sembrados, ha-
biendo parasitas que afectan una forma en unos ve-
getales, diferente de la que ofrecen en otros, cual
ocurre con el hongo, que ocasiona la roya del trigo,
que vive bajo forma diferente en el agracejo.

¢Cuales son las enfermedades fitoparasitarias
que mas nos interesan?—La que padece la patata,
la caries 6 tizén del trigo, el carbdn de los cerea-
les, la roya 6 herrumbre de las gramineas, el cor-
nezuelo del centeno y la ceniza 0 oidium de la
vid.

La llamada enfermedad de la patata, ¢qué
es?—Una epidemia que apareci6 en los patatares del
Norte de Europa en el afio de 1845, procedente de
América Septentrional, é invadi6 las plantaciones
de la costa del Cantébrico y otras localidades, en que
la humedad y nebulosidad de la atmdésfera hacia po-
sible la propagacién y el desarrollo del hongo que
la origina.

¢Qué caracteres presenta?—Las hojas se mar-
chitan, amarillean luego y mueren después, presen-
tando en la cara inferior un moho, visible con lente,
y en la superior manchas negruzcas.

¢Ataca el hongo productor de la enfermedad,
solo & las hojas de la planta?—También afecta a
los tubérculos 6 parle comestible, cubriéndolos de
manchas oscuras, algin tanto profundas.

¢Cémo se verifica la infeccibn?—Diversos ensa-
yos han probado que pueden ser de hoja & hoja, de
ésta & los tubérculos, y de unos & otros, 6 de ellos
& las hojas, y asi los tubérculos pueden parecer sa-
nos, y no estandolo, llevar la enfermedad al ser
plantados. El viento es el agente de difusion de ésta,
como de todas las enfermedades fitoparasitarias,
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pues transporta los gérmenes del hongo productor
de un campo a otro.

Todas las variedades de patatas ¢sufren igual-
mente esta enfermedad?—No, sefior: las tempranas
padecen mas que las tardias.

Y en todos los climas se desarrolla?—Se ha
observado que en los secos y de atmésfera despeja-
da no se presenta, por lo cual no ha habido que la-
mentar sus estragos en la region central y meridio-
nal de Espafia.

¢Cémo se evitan 6 aminoran sus efectos?—En
los Ultimos afios se han propuesto diversos medios,
lodos ineficaces, habiéndose aconsejado, por fin, el
empleo en las plantaciones de las variedades rojas
de piel dura, que no enferman cual las blancas de
tejido delgado.

La caries 6 tizén del trigo ¢qué es?—-La enfer-
medad causada por un hongo que ataca al trigo y
otras gramineas cuando principian & desarrollarse,
y luego se fija en los granos, que exteriormente pa-
recen sanos; pero si se les rompe, se ven llenos de
un polvo negro, que es el hongo que origina el mal.

¢Qué se hara para impedir sus efectos?—Des-
truir por el fuego el tizon; pues basta con espolvo-
rear con él el grano, para que si se siembra, pro-
duzca espigas que en su tercera parle padeceran la
enfermedad.

Y ¢el carbon de las cereales?—Otra enfermedad,
anéloga 4 la anterior, ocasionada también por un
hongo que origina el polvo negro que aparece al
exterior de los granos, al contrario que en la caries;
lo cual es causa de que se distingan desde lejos las
espigas atacadas del carbén.

La roya 6 herrumbre de las gramineas ¢de qué
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procede?—Esta enfermedad, llamada también moho
y sarro, es causada por la implantacion de una pa-
rasita que invade las hojas del trigo, cebada, cente-
no y avena, ocasionando las manchas rojizas & que
hace referencia el nhombre que se las da.

¢Donde se desarrolla el hongo productor?—En
plantas diversas, y varia de forma segun el vegetal
sobre que se implanta.

¢Como se previene este mal? — Proviniendo el
dafio de hongos que viven en plantas silvestres, no
es posible evitar en absoluto la invasion de la roya
en los sembrados; pero se pueden aminorar sus efec-
tos teniendo en cuenta que los abonos en exceso
predisponen & los vegetales cultivados & adquirir
esta enfermedad; que las plantas que desenvuelven
rapidamente sus hojas estan méas exentas, por lo
cual el trigo de invierno sufre mas que el tremesino
6 de verano; y que algunas variedades no son ata-
cadas gravemente.

El cornezuelo del centeno, ¢de qué depende?—
De la implantacién en el centeno de un hongo que
origina la enfermedad.

¢Como se combate?—~Recogiendo lodos los cor-
nezuelos y destruyéndolos por el fuego; lo cual no
es dificil cuando se siega temprano, por separarse
facilmente de los granos del centeno, y cortando
antes de la floracion todas las gramineas silvestres
inmediatas al cultivo, que estén invadidas por el
hongo.

¢Qzié origina la ceniza Goidium de la vid?—Un
hongo del mismo orden que el del cornezuelo es la
causa de esta terrible enfermedad de la vid, llamada
también lepra 6 cenicilla.

¢ Qué aspecto presentan las cepas enfermas?—
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Aparecen cubiertas de una especie de polvo, for-
mando manchas aisladas 6 reunidas sobre los sar-
mientos y las hojas, blancas al principio y morenas
después, queestan constituidas por el hongo que origi-
na el mal, pues priva & la vid de aire y luz y de los
liquidos nutricios, que se apropia para desarro-
llarse él.

¢Es moderna la epidemia?—No, sefior: pero en
Espafia se presentd en 1851 y en breve invadié lodo
el pais, existiendo adn.

Todas las variedades de vid, ¢sufren igual-
mente?—No, sefior: algunas, como la garnacha,
padecen poco § nada.

¢ Cémo se cura esta enfermedad?—~El medio mas
eficaz consiste en azufrar las cepas, valiéndose de
fuelles U otros aparatos & proposito, para cubrir de
flor de azufre las parles dafiadas de las plantas; con
lo cual se priva & la parasita del oxigeno necesario
para respirar, y se asfixia.



FITOTECNIA.

¢En cuantas partes se divide la fitotécnia?—En
tres, que son: cultivo mecanico, cultivo individual
¢ fitologia agricola y asolamientos 6 division del
terreno en hojas de cultivo.

DEL CULTIVO MECANICO.

¢Qué objeto tiene el cultivo mecanico?—Prepa-
rar la tierra, ahuecarla y airearla, para proporcio-
nar a las plantas un lecho mullido y de buenas con-
diciones higiénicas.

Luego, ¢qué se entiende por cultivo mecanico?—
La serie de operaciones que es preciso ejecutar en
los suelos para ponerlos en estado de que se des-
envuelvan bien en ellos los vegetales.

¢Cudntas clases de labores pueden darse & los
suelos?—Las periddicas, que comprenden las fun-
damentales 0 ordinarias y las no fundamentales,
como los descuajes, roturaciones y desfondos; y las
permanentes, que son los trabajos de saneamiento,
construccion de canales de riego, las enmiendas de
los suelos, etc. ”



¢Qué se entiende por roturacién de un terre-
no?—La serie de operaciones que es preciso ejecu-
tar en las tierras incultas, para ponerlas en condi-
ciones de cultivo permanente.

¢Son convenientes las roturaciones?—Economi-
cay socialmente, si: pero el que el suelo sea pobre,
de poco espesor 0 muy pedregoso; la ausencia de
vias de extraccion; el interés particular del agricul-
tor, y otras causas, son motivos que limitan estas
practicas, importadas por el pueblo Celta.

¢Qué operaciones se ejecutan al verificarlas?—
El arrompido y el descuaje; que se llevan & cabo
6 por la accién del fuego, requiriendo labores su-
perficiales, 0 sin €l; en cuyo caso se exigen profun-
das, para formar artificialmente el suelo laborable,
que si bien son costosas, dejan la tierra en magni-
ficas condiciones de cultivo.

¢Como se conoce que necesita un suelo labor
profunda?—Introduciendo en él un bastén; y si por
la simple presion entra holgadamente, no es nece-
saria, siéndolo en el caso contrario.

¢Cuando debe darse una de estas labores?—
Debe verificarse al fin de cada rotacion de cosechas,
por mas que su accién dura de ocho & diez afios.

¢ Qué ventajas ofrecen los suelos labrados pro-
fundamente?—Gozan de la humedad y del mulli-
miento de las capas del fondo, y por lo tanto, las
plantas cultivadas en ellos presentan mas lozania,
desafian los rigores de las sequias, y dan mayor ren-
dimiento, siendo ley en Agricultura, que, mas vale
labrar poco y bien, que mucho y mal.

BIBLIOTECA NACIONAL
de Maestros



Labores.

¢ Qué son labores?—Las operaciones que se ejecu-
tan en los suelos y que tienen por objeto meteorizar
la tierra, romper las capas, incorporar mecanica-
mente sustancias y modificarlas propiedades fisicas.

¢Cbémo se dividen?—En profundas, cuando ata-
quen & las capas inferiores, llevandolas & la superfi-
cie; superficiales, si actlan sobre las primeras para
extirpar las malas hierbas 6 enterrar las semillas; y
ordinarias, las que requiere la planta cultivada, in-
dependientemente de las exigidas por el suelo.

¢Son siempre convenientes las labores profun-
das?—No, sefior: pues, ya por la mala calidad del
subsuelo, 6 por otras causas, no siempre deben eje-
cutarse; y por no tener esto en cuenta, se han des-
acreditado entre nosotros los grandes arados, cre-
yéndoles Utiles en todos casos.

Pues ¢cuando deben darse las labores estas?—
En general, como ya se ha dicho, al terminar una
rotacion de cosechas; pues que benefician los suelos
y permiten & las plantas desarrollar las raices.

Una labor superficial, ¢sera idéntica para
todas las plantas?—No, sefior: pues la acepcion de
superficial y profundo varia conforme al desarrollo
de las raices de los vegetales; de tal modo, que la
superficial para la alfalfa, es profunda para el trigo.

¢Se puede fijar el nimero de labores que re-
quiere el cultivo de un vegetal determinado?—No;
porque varia segun sea la naturaleza del suelo, el
clima y los aparatos empleados, sin contar con otras
razones econdémicas.

¢Qué labores exige el poner un terreno en bue-
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nas condiciones de cultivo?— Las denominadas
romper el suelo 6 alzar, binar, terciar, yuntar,
abonar, sembrar y cachar.

Para hacer una buena labor, ¢qué ha de te-
nerse en cuenta?—El estado de la atmdsfera, y que
la tierra esté sana.

¢Cuando se considera sana una tierra?—Siem-
pre que después de dos 6 tres dias de lluvias fuer-
tes, s6lo conserve la mitad del agua que puede re-
tener.

¢A qué se llama tempero?.—Al estado normal del
suelo, diciéndose también que esta en sazén, cuando
se baila ni muy seco, ni muy himedo.

¢Como se conoce en la practica si esta en sazon
un suelo?—Por la presién del pie, por el golpe del
azaddn y por otros medios.

¢Cuando se ejecutaran las primeras labores? —
Por regla general en Otofio; pues que con las hela-
das del Invierno, se dilata el agua que contienen las
particulas terrosas, disgregan las capas de tierray
las meteorizan.

¢Con quése ejecutan las labores?— Con los ins-
trumentos y maquinas agricolas movidos por el
hombre, por los animales, porel vapor, porel vien-
to, por el agua y por la electricidad.

¢Cudles son mas usuales?—Las fuerzas produ-
cidas porel hombre y por los animales, siendo mas
perfecta la labor ejecutada por aquél.

¢ Qué instrumentos emplea, el hombre? pa-
la, pico, azaddn, laya, zapapico, azada, legon,
azadilla y otros de diferentes formas y dimensio-
nes, conforme & las condiciones del terreno, clase
de labor y localidad, que son de uso muy general.

¢Cuél de estos instrumentos hace mejor la-
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bor?—La pala, que aprovecha més la fuerza des-
arrollada por el hombre, y la posicion de éste es mas
cémoda, no estando, cual con el azadén, en la lla-
mada comiendo tierra’, ademas camina de adelante
& atrés, pisando suelo duro, no removido.

¢Donde son utilizables econémicamente las la-
bores a brazo?—En el pequefio cultivo: alli donde
domine el trabajo interesado de la familia, en el jar-
din, en la huerta y en los sitios en que es posible
pagar jornales elevados.

La labor & brazo, ¢;es buena?—Si, sefior: es la
mejor, pues obraalli donde es necesario, y se aproxi-
ma & las plantas sin herirlas ni destrozarlas, sirvien-
do de tipo entre todas, la de la pala.

Del arado.—¢ Cuales son los instrumentos de cul-
tivo movidos por el esfuerzo de los animales?—
Los arados, gradas, escarificadores y rodillos,
que pueden ser de muy diferentes materiales, for-
mas y condiciones.

¢Cual es el que sirve de modelo?—El arado, sien-
do el mejor aquel cuya labor se aproxime mas & la
de la pala.

¢Qué arado usan mas nuestros labradores?—
El romano 6 por mejor decir el egipcio, que no
reune, ni con mucho, las condiciones que se exigen
& esta clase de instrumentos.

¢Qué inconvenientes tiene?—No hace mas que
rasgar, separar los fragmentos de tierra, no invierte
ni disloca los prismas, y su labor exige una gran
fuerza muscular por parte del animal.

Luego, ¢& que condiciones ha de satisfacer todo
buen arado?—Ha de voltear bien la tierra, dislo-
carla perfectamente, oponer poca superficie al roza-
miento, exigir escaso esfuerzo de tracciéon por parte



de los animales, ser de construccién sencillay fuer-
te, hacer el surco profundo, tener poco peso y ser
de facil manejo.

¢Existe algln arado que reuna esas condicio-
nes?—Si, sefior: los modernos, cuyos elementos
esenciales estén construidos y montados con arreglo
a las leyes del calculo.

¢Qué ventajas ofrecen sobre el antiguo?—Que
la fuerza de arrastre es mucho menor, aunque tie-
nen mas peso, lo cual consiste en que no hay tanto
rozamiento en los modernos; con la cuchilla cortan
la tierra verticalmente, con la reja en sentido hori-
zontal, y merced & la vertedera, la invierteny dis-
locan perfectamente.

¢Qué diferencia presenta la labor del hombre
con la del arado perfeccionado?—La de que el
prisma 6 banda de tierra, es en éste continuo y en
aquél no, por lo cual puede acercarse esta labor mas
a la planta, sin herirla ni dafiarla.

Entre los arados modernos, ¢cuales son los me-
jores?—Los de hierro de vertedera; los americanos,
que son de madera y hierro; los de doble vertedera
y otros.

¢Qué inconvenientes tienen para su adopcion en
Espafia?—La falta de préactica de los operarios; las
escasez de talleres de composicion; y su precio, que
es mas elevado que el de los antiguos. Pero estos
inconvenientes estdn compensados con exceso por
la bondad de la labor que ejecutan, y son remedia-
bles facilmente.

¢No hay algun arado perfeccionado que pueda
recomendarse a la mayoria de los labradores es-
pafioles?—Si, sefior; el Simplex, que representa el
grabado, y reune las condiciones de ser de poco



coste y sencillo manejo, ademas de poderse com-
poner facilmente las piezas esenciales, que se des-
gasten 0 inutilicen.

Cuando la tierra es horizontal ;en qué direc-



cion se ha de hacer la labor?—En la que se
desee.

Y ¢cuéando es pendiente?—Varia segin los ca-
sos; puessi se da en sentido de la pendiente, la fuer-
za que desarrolla el animal &l bajar el aparato, no es
grande, se introduce poco y va aumentando en velo-
cidad hasta llegar a4 enrejaré las caballerias; en cam-
bio, al subir, el animal trabaja mucho, la labor es
desigual y el agua se precipita por los surcos, arras-
trando los abonos v la tierra.

Para evitar esos inconvenientes, ¢qué se ha
hecho?—Hacer los surcos atravesados; pero tampo-
co es bueno, pues los animales van uno mas elevado
que el otro, y no se puede aprovechar su esfuerzo
total. Si bien seatenta algo usando balancines y co-
llerones.

Cuando se labra en direccion de la pendiente
con arado de vertedera fija, ¢qué sucede?—Que
cuando la vertedera va mirando & la cumbre, la
tierra cae sobre aquélla, asi como que por efecto
del mayor rozamiento, el animal trabaja mucho y el
prisma de tierra no cae en el surco anteriormente
abierto, sino un poco mas abajo.

Para salvar ese inconveniente, ¢qué se ha idea-
do?—Los arados de vertedera giratoria, de los que
tenemos un modelo bastante aceptable, el arado
Jaén', pero presenta un grave defecto, que es el re-
bajamiento de las tierras.

¢Qué otro medio existe de ejecutar las labo-
res?—El de labrar de izquierda a derecha con al-
guna inclinacion, y nunca de derecha & izquierda.

¢Coémo se trazan los surcos con los arados de
vertedera?—En redondo; pudiendo ser de dentro
a fuera 6 viceversa, y cuando se dan dos labores,



una se verifica en un sentido y otra en otro, desapa-
reciendo asi las depresiones y elevaciones.

De todos los procedimientos que se conocen,
¢cual es el mejor?—eEl de dividir el suelo en amel-
gas, siendo preferibles las estrechas.

¢;De qué formas pueden ser las labores?—Lla-
nas y alomadas.

¢Qué instrumentos hacen la llana, y cuales la
alomada?—De la primera es tipo la del azaddn, y se
obtiene con el arado perfeccionado, pues la verte-
dera hace caer la tierra que levanta en el surco
abierto antes. La alomada se consigue con el arado
comun, que no hace mas que hender la tierra.

¢Cual es mas conveniente?—Usanse indistinta-
mente una U otra; pero la alomada presenta defec-
tos, que sélo son tolerables en los climas humedos,
pues los surcos actian 4 manera de regueras, in-
convenientes de que estd exenta la plana, que es
ademas de necesario empleo siempre que se utilicen
los procedimientos de la moderna mecanica.

¢Conviene que los surcos sean largos, 6 cor-
tos?—En las besanas largas se aprovechan mas las
fuerzas, por evitarse las frecuentes vueltas y para-
das que tienen costumbre hacer los trabajadores al
terminar un surco; mas no deben ser de extremada
longitud, porque se fatigaria mucho el ganado.

¢Han de ser rectas las besanas?—Es indiferen-
te; lo esencial es que se remueva bien toda la tie-
rra, sin dejar nada por labrar.

De la grada.—¢;Qué es la grada?—uUn instru-
mento inseparable del arado, y que debiera ser de
uso general; pues su poco precio, facil manejo y
notoria utilidad recomiendan su adopcion.

¢Qué forma, tiene?—Variable en extremo; desde
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las m&s complicadas, hasta la de esos palos con ra-
mas secas 0 clavos que hacen sus veces.

¢Con qué materiales se construyen?—Con hie-
rro, madera 6 ambas cosas a la vez.

De los diferentes modelos de gradas, ¢cudles
son los mas aceptables para nuestro Pais?—La
articulada de hierro, aqui representada, la maripo-
sa y la de eslabones.

¢Qué empleo tienen estos instrumentos?—Sirven
para destruirlas malas hierbas, desmoronar los terro-
nes, descostrar la tierra después de lluvias y hela-
das, cubrir las semillas é igualar los suelos.

¢Como se determina la profundidad aque han
de penetrar en el suelo sus dientes § puas?—Con
los graduadores que los aparatos llevan, 6 poniendo
pesos encima.

¢Cémo se da la labor de grada?—Aurbitrariamen-
te; siendo lo general hacerla de un modo oblicuo
& los surcos.

Del desterronador.—Ademas de la grada, ¢qué
otro apero debe emplearse después de labrar con
el arado?—El desterronador, rulo 6 rodillo, que
disgregan, rompen y pulverizan las motas de tierra
que quedan levantadas cuando se labra un suelo te-
néz, 6 sin estar en sazon, lo cual suele sustituirse en
nuestro Pais por el trabajo & brazo, que resulla caro
6 malo.

¢Cuantas clases de rulos hay?—Muchas: unos
son lisos, otros acanalados 6 estriados, y algunos
dentados y giratorios, construidos de hierro, de
piedra y de madera.

¢ Qué usos tienen?—Los de piedra son general -
mente empleados para rodillar las eras; pues el apli-
carlos al cultivo del suelo, ocasiona en ios tenaces, el



levantamiento y apelmazamiento de las capas supe-
riores; el liso de hierro 6 esqueleto y el dentado
dan buen resultado.

GRADA DE TRES CUERPOS DE HOWARD.

¢En qué direccién debe hacerse la labor del ro-
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dillo?—Es conveniente que sea en sentido oblicuo a
los surcos, pues de lo contrario la marcha es penosa
é incierta.

La labor del rulo, ¢cuando es conveniente?—
Después de la siembra; pues se ha observado que
las tierras rodilladas conservan bien la humedad, y
cuando la accién del hielo sea intensa; no importan-
do que se tronchen los tallos tiernos, porque luego
vuelven & erguirse.

Siembra.—Labrado el suelo y convenientemente
abonado, ¢qué procede efectuar?—La siembra,
que consiste en depositar en el suelo la semilla, que
contiene el germen latente de la planta.

¢Qué operaciones supone la siembra?—Amel-
gar, echar la semilla y taparla.

¢Es lo mismo siembra que plantacion?—No, se-
fior: por plantacion se entiende la colocacion en el
suelo de la planta, cuando ya vive & expensas de él,
y por siembra en el caso de depositar en la tierra la
semilla 6 germen del vegetal, sin estar desen-
vuelto.

Antes de verificar la siembra, ¢qué debe hacer-
se?—Elegir la semilla, que ha de ser fecunda, lim-
pia, llena y pesada.

¢Como se conocera eso?—Si las semillas puestas
en agua sobrenadan, no son buenas, en general,
excepcién hecha de las aladas; siendo lo mejor en-
sayarlas previamente, sometiéndolas a condiciones
extremadas, y si resulta que de cuarenta granos so6lo
se desarrollan diez, la semilla no es buena.

¢Por qué ha de ser limpia?—Porque si va mez-
clada con otras simientes, ocasiona gastos para su
extirpacion, y principalmente porque ha de cuidarse
de que no esté viciada por gérmenes que se repro-
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ducen prodigiosamente, ocasionando las terribles
enfermedades llamadas carbén, caries y moho 4
herrumbre.

¢ Como conoceremos si una semilla es pesada?—
Pesando medidas iguales.

¢Es preferible cambiar frecuentemente de se-
millas & usar las de la localidad?—Cuestion es
ésta que esta por resolver; pero el labrador debe
mirarse mucho en ello, pues que se expone & ver
fracasar sus deseos, no habiendo antes hecho prue-
bas en pequefia escala.

¢Cuantas clases de madurez se consideran en
la semilla?—La germinativa y la econémica, pre-
cediendo la primera & ésta; es decir, que la semilla
puede estar en condiciones de reproducirse antes de
las que exigen las necesidades del mercado, lo cual
es importante, por poderse adelantar la recoleccién
de las destinadas 4 la siembra.

¢Podran ser afejas las que se siembren?—Ci-
lanse ejemplos de trigos antiquisimos que han ger-
minado; pero es preferible emplear, siempre que sea
posible, granos procedentes de la cosecha anterior.

¢A que profundidad han de quedar enterra-
das?—Varia con el suelo, el climay el tamafio de
la semilla; pudiendo decirse, en general, que si el
clima es extremado en frio 6 en calor, se debe
sembrar menos superficialmente que en los medios,
sin que la profundidad exceda de ocho centimetros,
pudiendo servir de tipo los cereales, que se colocan
de tres & cuatro centimetros.

¢Qué condiciones deben reunirse para el buen
desarrollo de la semilla?—Un cierto grado de hu-
medad, el calor necesario, ausencia de la luz y
aireacion.
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¢ Es conveniente sembrar claro, 6 espeso?—Las
siembras espesas no son buenas, sino para forrajes;
pues que solo se desarrollaran las plantas mas fuer-
tes, ahogando & las débiles. Sembrar claro para
coger espeso, es practica que conoce todo buen la-
brador; pero+no debe entenderse con exagera-
cion.

¢Deben sufrir alguna preparacion las semillas
antes de su empleo?—Aunque se han preconizado
muchas para destruir gérmenes dafiosos, reblande-
cer los tejidos, 6 poner a disposicion de las semillas
sustancias alimenticias, lo més recomendable es el
revestir al grano de una capa de arcilla y orinas, &
lo cual se llama pradifiar, y el encalado sencillo.

¢Serecurre siempre a las semillas para propa-
gar los vegetales?—No, sefior: arboles, arbustos y
plantas herbaceas se reproducen por yemas 6 esta-
cas, aue perpetlan las variedades, mientras que las
semillas no, pues dan el tipo primitivo.

Las semillas de cubiertas duras 6 de cuesco,
¢qué preparacion sufren antes de sembrarlas?—
Se las suele cascar ligeramente para facilitar el des-
envolvimiento del germen.

¢Como se ejecutan las siembras?—A brazo, y
con maquinas; & golpe 6 mateado, a chorrillo 4
en linea y & voleo 6 & pufio.

¢Qué debe tenerse en cuenta en la sementera?—
La buena distribucién de la semillay la cantidad que
ha de emplearse.

¢Como se.tapan las semillas?—Con el arado, que
va reduciendo & surcos las elevaciones y los lomos
4 hondonadas, y si la labor es plana se emplea la
grada antes y después de la siembra.

¢A quése llamasembrar & machoy hembrilla?—



— 64 —

Cuando s6lo se siembra un surco de cada tres 6 cua-
tro; préactica que facilita las labores de limpia.

¢Como se distribuyen las semillas muy peque-
flas?—Llevandolas en un frasco con tapén horadado
por una pluma de ave, por donde sale la semilla,
cual se verifica para sembrar nabos. '

SEMBRADORA.

¢Qué maquinas se emplean para sembrar?—
Las centrifugas, de carretilla, el baston de sem-
brador y otras, como la representada en el grabado.

¢ Qué ventajas ofrece la siembra hecha por ma-
quinas?—Que distribuyen con uniformidad la semi-
lla, economizando una gran cantidad de ella; por lo
cual debe recomendarse su empleo inmediato & los
labradores, que hallardn grandes ventajas, & pesar
de ser procedimiento mas lento que el empleado ac-
tualmente.

¢Qué ha de tenerse en cuenta al adoptar las
maquinas sembradoras movidas por animales?—
Que en los terrenos pedregosos, movidos en exceso
0 muy pendientes, no funcionan completamente bien;
gue requieren labores preliminares, exigiéndose el
cambio de la labor alomada por la plana; y que su
empleo supone la siembra en lineas.

Practicada la siembra, ¢qué operacién debe
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hacerse?—El enrodillado, de que ya se ha hablado.

¢Qué cuidados son precisos después?—Dar una
6 dos vueltas de rodillo, y pasar la grada para des-
costrar el suelo, especialmente después de lluvias
seguidas de hielos. También se abren caceras 0 re-
gueras al fin de las pendientes, con objeto de reco-
ger el agua que corra por la superficie del terreno.

¢Cuando debe darse la escarda?—Cuando la hu-
medad y los calores primaverales favorecen el des-
arrollo de plantas extrafas, que se apoderan del te-
rreno y ahogan la cosecha principal.

¢Coémo se ejecuta esta operacion?—En el cultivo
pequefio con el almocafre y el escardillo; y en el
extenso con la azada de caballo. En unos puntos

BINADOR PARA CABALLERIA.

se dejan las hierbas arrancadas en el suelo para que
sirvan de abono, y en otros sitios se recogen para
darselas & comer & los animales, que las transforman
en carne y directamente en abono.
¢ En qué época deben verificarse las escardas?—
5



En el mes de Abril 6 antes de que se haya verificado
la fecundacion de las malas hierbas, para evitar que
cayendo las semillas al suelo se reproduzcan de
nuevo.

Bina.—Después de las labores citadas, ¢qué pro-
cede hacer?—La bina, que es una labor superficial,
cuyo objeto es descostrar la tierra, é impedir el des-
arrollo de las plantas perjudiciales, para favorecer
el de la siembra.

¢Con qué instrumentos se verifica?—Con los es-
carificadores, extirpadores, azadas de caballo y
también & brazo.

¢Son iguales esos tres instrumentos?—No, se-
fior: aunque algunos los creen idénticos, es porque
desconocen su manera de obrar. El escarificador cor-
ta verticalmente el suelo, y sirve para terrenos muy
duros; el extirpador actia horizontalmente cortando
las raices de los vegetales dafiosos, y es el verda-
dero binador, que se ve en el disefio anterior; y por
fin, la azada de caballo se emplea para remover la
tierra, cuando ya se han desarrollado las malas
hierbas.

¢En qué se fundan las labores de bina?—En el
hecho, bien conocido de los labradores, de que ro-
zando con el azadon 4 lo largo del surco conserva
éste mas la frescura.

¢Como se explica eso?—F4cilmente: como el ca-
lor obra sobre las capas superiores, y éstas lo tras-
miten a las inferiores, si se consigue que desaparez-
ca el contacto entre unas capas y otras, entonces el
calor no se comunicarg tan facilmente, y ademas no
habra evaporacion de agua.

Aporcado.—Ademas de las labores referidas,
¢qué otra operacion se practica en los suelos cul-



tivados?—EIl aporcado 6 recalce, que consiste en
hacer grandes lomos, que libren & las plantas de la
accion directa de la luz 6 de los rigores del frio, y
den solidez al tallo y desarrollo & la raiz.

¢Qué instrumentos se emplean?—El azadén en el
pequefio cultivo; y los arados llamados aporeadores
en el grande, que son de poco uso en nuestro Pais.

¢Qué fin tiene el recalce ¢aporcado en el cultivo
de la huerta?—EIl de evitar que se pongan verdes
las lechudas, escarolas, cardos y otras plantas, que
el mercado exige blancas y jugosas.

&Y cémo se realiza eso?—Impidiendo que por
la acccion de la luz se forme la clorofila 6 sustancia
verde del vegetal, que no se produce si falla aquélla.

¢Qué otras operaciones se verifican con las co-
sechas?—Las de recoleccién, ingerto, poda y otras
de que nos ocuparemos mas adelante.

FITOLOGIA.

HERBECULTURA.

Cereales.—¢Qué plantas se conocen con el nom-
bre genérico de cereales?—El trigo, cebada, cen-
teno, avena, alforjon, arroz, maiz, mijo, panizo,
sorgo, alpiste y otras menos importantes.

¢Es importante su cultivo?—Mucho, pues que
suministran sustancias nutritivas, base de la alimen-
tacion del hombre y de los animales.

¢Es suficiente la produccién cereal en Espafia
para atender al consumo del Pais.—Se cosecha
menos que se consume, y por lo tanto, es preciso
recurrir 4 la importacion, siendo un error creer que
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somos ricos en la produccion de granos, porque
nos hallamos fuera de las condiciones climatologicas
tipicas que exigen el trigo y los demés cereales.

¢Son exigentes de condiciones climatolégicas?—
Estas plantas se cultivan desde el Africa ardiente
hasta la helada Suecia , soportando los mas variados
climas, por causa de ser de periodo vegetativo cor-
to; pero en los terrenos de secano necesitan las llu-
vias de Otofio y de Primavera, que no son seguras
en Espafia.

En cuanto alsuelo, ¢qué requieren? Que seaar-
cillo-siliceo-calizo y contenga en estado soluble fos-
foro, hierro y las demaés sustancias que hemos dicho
necesitan.

¢EXxigen riegos? — Excepcién hecha del maiz,
gue necesitad riego cada quince dias, si las lluvias no
son algin tanto frecuentes, las demas cereales ve-
getan en buenas condiciones sin gran cantidad de
agua, por lo cual basta generalmente con un riego
en Otofo, otro en Primavera, y, cuando el afio ha
sido seco, otro no muy abundante antes de la gra-
nazon.

El trigo, ¢tiene muchas variedades?—Bastan-
tes; las principales son; redondillo, duro, fino,
chamorro, candeal y fanfarrén.

¢Qué productos se obtienen?—El grano, que se
utiliza para la fabricacién de harina, y la paja que se
emplea en la alimentacion animal, ademas de la fa-
bricacion de sombreros de paja cuando se la somete
& una manipulacion especial.

¢Qué labores se dana esta planta?—Las gene-
rales explicadas ya, que se repiten tanto como sea
conveniente, segun el clima, el suelo y los instru-
mentos empleados.
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¢En qué épocas se siembra?—De Octubre 4 No-
viembre, 6 de Febrero & Marzo, empleandose cual-
quiera de los métodos citados para depositar la se-
milla en la tierra.

¢, Quépracticas comprende la recoleccién? - La
siega, trilla y limpia.

¢Qué debe tenerse en cuenta al cerificar la sie-
ga?—~Que cuando aun estan los nudos de la cafa
verdes, produce el grano mas pesado que si estan
Secos.

¢Coémo se verifica la siega?—Por medio de ins-
trumentos 6 maquinas que tienen por objeto cortar
las cafias, como son las hoces, guadafias, segado-
ras, etc.

¢Como se cortan las cafias?—Lo mejor seria ha-
cerlo al ras del suelo; pero como es incomodo, se
corta alta, y més en los afios abundantes, dejando en
la tierra la parte inferior.

{ Qué ventajas tienen las maquinas segado-
ras?- Librar al propietario de las exigencias de los
braceros, y mas principalmente el ejecutar la siega
con gran brevedad y economia.

&Y qué efecto producen?—Admirable, pues ve-
rifican la corta en buenas condiciones, y algunas
alan los haces mecéanicamente, con lo cual se obtie-
ne un ahorro de jornales de gran consideracion.

&Y qué modelos son los mas aceptables en la
actualidad para Espafa?—Varios, movidos por
una, dos 0 tres caballerias, y entre los mas Utiles se
recomiendan el de Elizalde y La Imperial que no
son de mucho coste.

Pues, ¢qué inconvenientes se ponen por nues-
tros agricultores para la adopciéon de estas ma-
quinas?—La falta de obreros diestros en su manejo.
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el temor de no poder componer & tiempo los des-
perfectos que se ocasionen, su elevado precio, que
impide el que los labradores puedan utilizarlas, y
su dificil conduccion & las tincas por falta de cami-
nos practicables, asi como la escasa magnitud de las
propiedades, su figura irregular, y la dificultad de
funcionar en las labores alomadas. *

Después de la siega, ¢qué operacion se practi-
ca?—El acarreo 6 transporte desde la tierra & la era
6 & la maquina trilladora.

¢Como se practica comunmente la trilla?—Con
el pisoteo de las caballerias, el trillo de pedernales,
y el latigo trillador.

¢ Qué medios suministra la mecanica?—El de
las maquinas trilladoras, cuyo empleo es (tilisi-
mo.

¢Qué manipulaciones requieren?—Escasas; lle-
gadas las gavillas en los carros, se van introduciendo
los haces en la maquina, y ella se encarga de dar el
grano limpio y la paja triturada.

¢Qué motores se emplean en estas maquinas?—
La fuerza animal, 6 el vapor.

En el caso de quererse comprar alguna, ¢qué
debe tenerse presente?—Que las destinadas & fun-
cionar en el extranjero no dan la paja partida, sino
entera; pero si los modelos especiales construidos
para Espafiay Argelia, como el representado en el
grabado.

Las movidas por el hombre, ¢son propiamente
magquinas de trillar?—No, sefior: sino desgrana-
doras. por lo cual exigen el empleo complementa-
rio de las aventadoras, clasificadoras y corta-
pajas.

¢Qué ventajas se obtienen con el empleo de las




trilladoras?—La buena y excelente labor que ha-
cen, la simplificacién de las operaciones, la dismi-
nucion de los riesgos que corren las mieses por el
procedimiento ordinario, y la economia que re-
portan.

¢Cuales son los inconvenientes para su adop-
cién?—La falla de operarios practicos, y su elevado
precio.

¢No se podrian evitar facilmente?—Si, sefior:
la asociacion de propietarios, el espiritu industrial,
y los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales po-
drian facilitar los medios de corregirlos.

¢Qué son las aventadoras?—Aparatos que sirven
para limpiar el grano, que sustituyen ventajosa-
mente & los usados en la actualidad.

¢Es conveniente el empleo de las aventadoras 6
tararaspara limpiar el grano trillado en eras?—
De ninglin modo, porque estos aparatos estan cons-
truidos para limpiar el grano que sale de las des-
granadoras, es decir, con glumas, barbillas, etc., y
no para el procedente de las parvas, que lleva pajas.

Las clasificadoras, ¢qué son?—Aparatos de bas-
tante utilidad en las casas de labranza, siendo el me-
jor modelo el que da cuatro grupos de grano de
diferentes tamafios. Pero en Espafia tienen poquisi-
mo uso.

&Y los corta-pajas?—También son poco necesa-
rios en las pequefias explotaciones agricolas, que son
las mas comunes en nuestro Pais, y como su nom-
bre indica, sirven para dividir la paja en fragmentos
mas 6 menos largos.

La cebada, ;qué clima exige?—Los templados
y humedos, por mas que algunas variedades vege-
ten en los muy frios.



¢ Qué rasgos mas salientes presenta la cebada U
hordio?—Esta planta se cultiva desde la mas remo-
ta antigtiedad y su aplicacion es bien conocida.

¢ Qué suelos prefiere?—Los profundos y ricos en
sustancias organicas.

¢Cuantas especies se conocen?—<Cinco; que com-
prenden numerosas variedades, siendo las mas co-
nocidas, la ramosa, la desnuda y la negra.

La cebada negra, ¢se cultiva en Espafia?—Si,
sefior: dando un rendimiento bastante mayor que
la comun; pero el repugnarse en el mercado a causa
Unicamente del color de su cascarilla, pues que el
ganado la come bien , es el motivo de que su cultivo
no se haya extendido.

¢Qué labores y abonos necesita la cebada?—La-
bores muchas, porque el suelo ha de estar bien mo-
vido. Abonos, los de rapida descomposicion, siendo
el estiércol comun, unido & la cal, el mas general-
mente empleado. La siembra se hace espesa, en par-
ticular si se destina para forraje, y las demés ope-
raciones se ejecutan como con el trigo.

¢Qué usos y aplicaciones tienen sus produc-
tos?—eEl grano y la paja se emplean para alimento
del ganado, siendo mala practica dar a las caballe-
rias el grano entero, pues debe molerse 0 triturarse
para evitar la pérdida de gran cantidad, que sale en
el excremento sin haber sufrido transformacién al-
guna. También se emplea el grano como alimento
de las aves, y para la fabricacion de la cerveza, uti-
lizdndose los residuos de la fabricacién como exce-
lente pienso del ganado.

El centeno, ¢qué clima prefiere?—Desde los cli-
mas célidos & la region de las nieves, vegeta esta
planta, que forma el pan del pobre, siendo su culti-
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vo bastante importante, en especial en las cordille-
ras, sierras y localidades frias, impropias para la ve-
getacién del trigo.

¢Qué suelos requiere?—Es poco exigente; en
todos vegeta bien, prefiriendo los sueltos, pues los
muy tenaces le son perjudiciales.

.Y abonos?—La fosforita, el estiércol y las habas
enterradas en verde.

¢Qué variedades son las mas conocidas?—La de
Otofio, de Marzo, 6 de Primavera, de San Juany
la de Rusia, siendo esta Gltima la mas resistente &
los frios, y la primera la mé&s productora en grano
y Paja.

El tranquillén, ¢qué es?—La mezcla de trigo y
centeno.

¢Qué labores necesita el centeno?—Si se cultiva-
ra con esmero, las mismas que el trigo; pero gene-
ralmente se le dan menos. Debe sembrarse muy su-
perficial, porgue de lo contrario no llega & germi-
nar, y mas espeso que el trigo, siendo diversa la
época en que se verifica, segun la variedad emplea-
da, y el clima de la localidad.

¢ Como se verifican las demas faenas?—Cual he-
mos dicho en el trigo.

Sus aplicaciones, ¢cudles son?—La paja, que se
da al ganado como mediano alimento, suministra du-
rante el verano excelente forraje; su grano se utili-
za para alimento de aves y animales, fabricandose
con él un pan moreno, desagradable al gusto, pero
bastante conveniente, en especial para los jovenes
que estan en la edad del crecimiento, porque con-
tiene gran cantidad de fdsforo, que es necesario
para la formacion de los huesos.

De avena, ¢qué especies mas importantes se
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conocen?—La comun, que comprende tres varie-
dades: la de Primavera, la de Invierno y la de
Georgia; la de Hungria y la desnuda, que es la
generalmante utilizada para los pastos.

¢En qué climas vegeta?—En los uniformes, aun-
gue sean frios.

¢Qué clases de suelo y abonos necesita?—Terre-
nos profundos y removidos, con abonos organicos,
fosforita y yeso.

¢Qué aplicaciones tiene la avena?—El grano lo
comen los ganados y aves, y con él se elabora un
pan sélo Gtil para los animales. Mas comunmente se
utiliza este cereal como forraje, seco y fresco; y su
paja, que es muy nutritiva, contiene un principio
excitante, que origina el que no se dé a los anima-
les recien cortada, en especial en climas célidos;
porque les ocasionaria trastornos graves.

¢Es extenso su cultivo en Espafia?—No, sefior:
empleandose tan sélo la variedad de invierno.

El trigo sarraceno, ¢qué otros nombres reci-
be?—Los de alforjon y alforfén, trigo morisco y
moruno, fajol y otros.

¢Qué condiciones de clima y suelo requiere?—
Clima continental 6 no extremado y tierras sueltas.
Vegeta en dos 6 tres meses, siendo una planta pre-
ciosa para los suelos algo salitrosos y terrenos re-
cien roturados.

¢Cuantas especies se cultivan?—La comin y la
de Tartaria, que da mas grano y es mas resistente
para los frios.

¢Qué cuidados de cultivo necesita?—Menos que
los demés cereales; se siembra claro y doble canti-
dad si se ha de consumir en forraje, no necesita es-
cardas y exige pocos abonos.
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¢Que aplicaciones se dan & sus productos?—Con
el grano, util para animales y aves, se fabrica hari-
na con que se confeccionan galletas; y la paja sirve
de alimento de los ganados, dandoles el grano siem-
pre molido 6 machacado, pues de otro modo les
perjudicaria.

El arroz, ¢en qué paisesse cultiva?—En Europa
esta limitado & Espafia, Italia, Grecia y Turquia. En
Asia, es la base de la alimentacién del pueblo; y
China, Japon y Filipinas lo explotan en grande es-
cala.

Quién introdujo su cultivo en Espafia?—
arabes; & los cuales se debe el método de cultivo
que se sigue en la actualidad.

¢Es importante el cultivo de esta planta?—Si,
sefior: pues reune cualidades preciosisimas como
alimento del hombre, conservandose durante mucho
tiempo.

¢Cuél es el clima y el suelo que necesita?—Es
planta propia de la zona calida, y el terreno ha de
ser tendz y fértil, y estar dispuesto para ser inunda-
do por las aguas.

¢Qué variedades se conocen?—Dos grupos; el
de secano y el de regadio-, entendiéndose por seca-
no, cuando las lluvias satisfacen por si solas las exi-
gencias de la planta durante su cultivo, sin que haya
de recurrirse al riego. También se distinguen dos
castas en el arroz comun, la de raspas y la mocha.

¢ Qué aguas se deben emplear para el riego?—
Las aireadas, como las de rios y arroyos, siendo per-
judiciales las de pozo, las subterraneas y las frias.

¢De cuantas clases puede ser el cultivo de re-
gadio?—De dos: anegado permanente y anegado
temporal.



¢Como se dispone el terreno?—En estanques 6
tablares, de treinta & cuarenta metros de longitud,
y con el fondo un poco desnivelado, para que el agua
se renueve por desague, siendo variable la altura de
los malecones.

¢Qué cuidados exige?—Cuando el anegado es
permanente, el obrero y caballerias necesarias pe-
netran dentro del agua para ejecutar las labores ne-
cesarias; y cuando es temporal, se desecan los ta-
blares, se verifican las labores y se encharcan de
nuevo.

¢ Qué abonos se usan?—El guano, de que gastan
enormes cantidades en Valencia, el estiércol y las
plantas enterradas en verde.

Y ¢es conveniente el uso preferente del gua-
no?—No, sefior: porque puede llegar a faltar, y en-
tonces habra de sustituirse por el abono humano,
por lo que debia irse haciendo lugar & éste.

¢Como se siembra?—En cada diez bancales se
siembra uno, y de este semillero se trasplantan las
matitas & los otros nueve.

Las escardas, ¢como se ejecutan?—A brazo;
arrancando una a una las malas yerbas.

La recoleccién, ¢como?—Secando los bancales y
segandolo cual el trigo. Luego se descorteza en mo-
linos, cuyas muelas una es de corcho y otra de pie-
dra, fabricAndose hoy molinos especiales de fundi-
cion. Ya descortezado, se glasea; es decir, se le da
lustre; y por fin, se blanquea.

¢Es conveniente la explotacion de esta cereal?—
Si, sefior; se obtiene un producto muy superior al
del trigo, pues estando limitado su cultivo & las pro-
vincias de Levante, basta para cubrir la demanda
del consumo interior, exportandose el sobrante; pero,



por desgracia, causa este cultivo grandes perjuicios
4 la salubridad de las poblaciones inmediatas, como
no puede menos de suceder, teniendo el agua estan-
cada en grandes extensiones de terreno, pues bajo
la accién de un clima tropical, se desarrollan gér-
menes que, viciando la atmosfera, ocasionan gran
numero de enfermedades, de que ni aun los anima-
les estan libres.

¢Clmo se podria atajar el mal?—Renovando el
agua de los bancales 6 estanques de una manera
continua; es decir, haciendo que no esté estan-
cada, sino corriente, y combinando esto con una
buena policia de riegos, asi como la sustitucion del
cultivo del arroz, en donde no sea conveniente, por
otro tan productivo y propio del clima, como es el
algodonero.

¢ Qué aplicaciones tiene el arroz?—Es un sano
alimento del hombre, que consume sélo en Espafia
una enormisima cantidad. La harina se utiliza en la
fabricacion del chocolate y del almidén, y en los
polvos de arroz para el cutis. La paja se emplea
como abono.

¢A quién es debida la introduccion en Europa
del maiz?—A los espafioles, que fueron los prime-
ros que le trajeron de Ameérica.

¢Qué condiciones exige para su cultivo?—Clima
templado, sin cambios bruscos; suelos profundos,
mullidos y ricos en potasa, fdsforo y yeso; riegos
cada quince dias por lo ménos, & no ser las lluvias
algun tanto frecuentes.

¢Qué cuidados necesita?—Dispuesto en lomos el
terreno, y regado, se deposita la semilla en nimero
de seis & ocho granos por cada golpe, luego se acla-
ran convenientemente y por fin se recolecta.
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¢Hay muchas variedades?—Si, sefior: el grupo
de los tardios y el de los tempranos, cultivandose
en Espafia mas de 200 variedades.

¢Cémo se llaman las espigas del maiz?—Ma-
zorcas; el eje que sostiene los granos carrozo, y
las hojas que las envuelven, camisas. Los granos
son amarillos, rojos, dorados, violados, relucientes,
globosos, arredondeados, etc., etc.

¢Qué empleo tiene el grano, hojas y cafas?—
Del grano se hace harina, con que se fabrica un pan
llamado borona, sumamente nutritivo, que se con-
sume en abundancia en las provincias del Cantabri-
co, empledndose también para la alimentacion de las
aves de corral y deméas animales domésticos, asi
como para la extraccién de aguardientes, y las hojas
y tallos se utilizan en verde, como excelente fo-
rraje.

¢Cébmo se desgranan las mazorcas?—A mano,
con auxilio de un instrumento no cortante, 6 por
medio de magquinitas especiales , que verifican muy
bien esta operacion.

Los granos destinados para simiente ¢cémo se
conservan?—eEn las mazorcas, no utilizando los de
la parle superior é inferior, porque son poco a pro-
posito para la siembra.

¢Podra convenir en Espafia dedicar el grano
del maiz a la extraccion de aguardiente?—No,
sefior: porque eso se verifica en los paises en donde
no puede cultivarse la vid, de la cual se obtienen
mejores alcoholes; pues los de cereales, raices, tu-
bérculos y frutos son siempre inferiores a los de
uva.

Y el clima de nuestra Patria, especialmente
el de las provincias septentrionales, :es com-
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pletamente bueno para el cultivo del maiz?—Es
algin tanto conveniente, pero no excelente; de lo
lo cual nos convenceremos facilmente sin mas que
saber que el maiz procedente de los Estados-Unidos
de América del Norte se vende en nuestros puertos
del Cantabrico mas barato que puede producirse en
el Pais.

Y ¢con qué se podria sustituir el cultivo del
maiz?—Con el de los forrajes, y con la creacién de
prados artificiales, de que hablaremos mas adelante.

El mijo ¢qué es?—Una planta que sirve de base
de alimentacion en la India y Africa, y se cultiva mu-
cho en las costas de la Peninsula Ibérica; utilizdndo-
se en la confeccion de un pan bastante mediano. Sus
granos y paja se dan de alimento & los ganados y &
las aves, y reemplazan al arroz los granos descor-
tezados.

¢Qué cuidados necesita?—Muy analogos a los del
maiz, cuyo suelo, climay abonos le convienen. Se
cultivan dos variedades; la del tremesino, que se
siembra en Febrero, y en Junio la cuarentero.
La siembra se hace & voleo, y exige escardas y
aclareos frecuentes, siéndole muy perjudicial el que
se forme costra en el suelo.

El sorgo, ¢qué exigencias de cultivo tiene?—
Suelos ricos, riegos frecuentes, cultivo esmerado,
abonos abundantes y solicita atencién. Es planta pro-
pia de climas ardientes, y de poca importancia para
Espafia, en donde tenemos la planta azucarada por
excelencia y sin rival, la cafia de azUcar.

¢Qué otras plantas se agrupan en los cerea-
les?—El alpiste y el panizo; cuyo cultivo, cuidados
y exigencias son semejantes & los de las demas ce-
reales.
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Losgraneros ¢qué condiciones han de reunir?—
Limpieza, ventilacién, luz y ausencia de humedad.
Deben estar situados lejos de establos, estercoleros
y arroyos, para evitar la accion de emanaciones
perniciosas sobre el grano, y tener los muros grue-
sos, el piso elevado sobre el suelo, ventanas mas al
Norte que al Mediodia y el techo enlucido.

¢Coémo ha de colocarse en ellos la cosecha?—En
pequefios montones, para que no se caliente el gra-
no; es decir, para que no entre en fermentacién y se
desorganice, siendo su altura maxima de treinta cen-
timetros en los seis primeros meses, y de sesenta en
los restantes.

¢De gué otra manera se conservan las cosechas
en Espafia?—En silos, que son perjudiciales, a pe-
sar de lo que aseguran sus partidarios, y de los que
tenemos en nuestro Pais, verdaderos monumentos,
y en hdlrreos, que se usan mucho en las provincias
del Norte.

¢Qué precauciones han de tomarse para pre-
servar a los cereales almacenados del ataque de
los insectos?—Como estos aman la quietud y la os-
curidad, cual se ha dicho al hablar del gorgojo y la
alucita, debe airearse y removerse bien el grano;
por lo que se han preconizado los graneros mo-
viles , los tubos que desde el exterior llevan el
aire fresco al interior de los montones, y por
altimo, se suele recomendar poner alcanfor, amo-
niaco, tabaco y otras sustancias olorosas, é infini-
dad de medios, poco practicos unos y nada Utiles
los mas.

Legumbres.—;Qué sontas legumbres?— Plantas,
llamadas la carne del Mediodia, ricas en almidény
un principio especial denominado legumina, que se



utilizan en la alimentacion del hombre yde los anima-
les. Vegetan tomando de laatmosferagran parte de su
alimento, y poco del sucio, excepcién hecha de la
judia; por lo cual se dice que no son muy agotado-
ras de las sustancias nutritivas de las tierras. Forman
en Espafia la base de un cultivo principal, que rinde
muchos y buenos productos.

¢ Qué vegetales forman parte de este grupo?—
El garbanzo, judia, guisante, haba, lenteja, yero,
almorta, algarroba, cacahuety el altramuz.

El garbanzo ;qué es?—Una de las plantas mas
caracteristicas de nuestro suelo, propia de la zona
castellana, en que se obtienen las mejores y mas
abundantes cosechas.

¢Donde se desarrolla mejor?—En colinas con
exposicion & Mediodia y Poniente, nunca & Saliente;
en suelos pedregosos, de consistencia media, y que
tengan poco yeso, porque de lo contrario se obtie-
nen garbanzos de mala cochura.

¢Como se cultiva?—Se siembran 4 volco, y me-
jor é chorrillo de macho y hembrilla, & principios
de la Primavera. Se le dan dos escardas y luego una
labor de arado, siéndole favorable el riesgo en la pri-
mera época vegetativa, y no cuando esta en flor. Al
amarillear las hojas se arranca, amontona, trilla y
aventa.

¢ Qué notable enfermedad padece esta planta?—
La llamada chispa 6 rabia, que consiste en la que-
madura de las hojas, producida por los rayos sola-
res incidiendo sobre las gotas de agua depositadas
en la planta por la lluvia, la escarcha 6 el rocio, cual
ya se ha dicho anteriormente; asi como la manera
de evitar este dafio por medio del zarandeo 6 arras-
trando una cuerda por el garbanzal, con objeto de
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deshacer las golas liquidas antes que el sol actle
sobre ellas.

¢ Qué aplicaciones tiene esta planta?—El grano
se utiliza como alimento del hombre, y la paja para
los animales, 6 se incorpora al suelo como abono,
siendo su cultivo bastante esmerado.

La judia¢6 alubia, ¢qué condiciones exige?—Esta
legumbre, que en nuestro Pais tiene tanta 6 mas
importancia que el garbanzo, vegeta en climas muy
variados, y aunque prefiere los calidos y templados,
las alubias mas finas se obtienen en los frios, cual
ocurre en el Barco de Avila, celebre por sus judias,
sin rival en el mundo, situado en el corazén de las
sierras de Gredos y Béjar. El suelo ha de ser fresco,
regable y abonado con estiércol, y no con sustancias
minerales, que le hacen producir legumbres de mala
cochura.

¢Cuantas variedades se cultivan?—Muchisimas;
gue se agrupan en dos secciones, enanas y de enra-
me', cuyas coloraciones, tamafos, formas y condi-
ciones varian casi hasta el infinito.

¢Que cultivo prefiere?—La siembra se hace co-
locando & golpe con el almocafre 6 garabato tres ¢
cuatro semillas en cada pie. Luego se binan; escar-
dan y ponen tutores en las de enrame, y cuando se
destinan & fréjoles 6 para verdura, se recolectan
antes de amarillear los frutos; si n6, se arrancan asi
que estan amarillos, se desecan al sol y se apalean y
limpian.

¢ Es importante este cultivo en toda Espafia?—
Si, sefior: la huerta de Valencia y Tarragona sostie-
ne un continuo trafico con los mercados de Madrid
y de Paris, mandando antes que & otros cualesquie-
ra las primeras judias verdes que se obtienen, con
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lo cual se consiguen pingties beneficios, ademas de
ser muy lucrativo por el consumo que tiene en otros
puntos.

¢Exige mucho riego?—Le necesita frecuente y
poco copioso, siendo jo general que se den con un
intervalo de ocho ¢ diez dias.

El guisante, ¢qué cuidados necesita?—Soporta
bien los frios, por lo que en casi todas las comarcas
espafiolas se cultiva, generalmente para verdura;
necesita suelos de consistencia media; pide escasas
labores; estiércol poco hecho, y da generalmente
dos cosechas anuales.

El haba, ¢serd mas importante?—Si, sefior:
pues es planta que toma mucho de la atmosfera y
poco de la tierra, por lo cual se emplea como abono
verde; teniendo ademéas un extenso mercado por
utilizarse para alimento del hombre, y de los ani-
males de cebo.

¢Cudles son las condiciones de su cultivo?—Se
acomoda bien en las tierras tenaces, perjudicandola
los climas extremados, y los cambios bruscos de
temperatura. Se siembra & golpe,.siendo préactica
mala arrojar la semilla con vaina, porque se retrasa
su desarrollo. Se recolecta verde diariamente para
el consumo del hombre, y cuando se utiliza como
forraje, se deja desecar, pero no completamente,
con el fin de evitar que se abran.

De la lenteja ¢qué sabe usted?—Que es una le-
gumbre cultivada desde muy antiguo en la zona
templada y central de Espafia en suelos arenosos,
que se siembra en la primavera, y exige las labores
comunes a las plantas de este grupo, sirviendo para
alimento, no muy sano, del hombre y de los ani-
males.



¢ Y del yero?—Que exige tierras fuertes, y sirve
para alimento de las aves y animales domeésticos,
especialmente del ganado vacuno.

La almorta 6 muela ¢ qué es?—Una legumbre que
sustituye al garbanzo en el cocido del labrador po-
bre de Castilla, y su harina se usa para la confeccion
de gachas, 4 que son muy aficionados los alcarre-
fios. Llamase también tito y guija, y su cultivo es
analogo al de la lenteja.

Y la algarroba, el cacahuety el altramuz?—
Otras legumbres, cuyos usos son bien conocidos, y
cuyos cultivos tienen grandes analogias con las plan-
tas anteriores.

Raices y tubérculos.—¢Es importante el cultivo
de las raices y tubérculos?—Si, sefior: constituyen
un precioso elemento de nutricién para el hombre y
los animales; por mas que nopuedanreemplazaralos
cereales, sino suplirlos, por tener menos sustancias
asimilables, satisfaciendo las condiciones del momen-
to, para librar 4alas sociedades de los rigores del
hambre.

¢Cuales son las propiedades generales de estas
plantas?—Son vegetales que sufren los climas ex-
tremados sin padecer mucho, y dejan preparado el
terreno para otros cultivos, cual el de cereales, sin
necesidad de ejecutar labores previas.

¢Quéplantas figuran en esta seccién?—Remo-
lacha, zanahoria, chirivia, nabo, rabano, coli-
rabano, colinabo %/ flame de la China entre las
raices; patata, chufa, pataca y batata entre los tu-
bérculos.

La remolacha, ¢qué cultivo exige?—Esta planta,
que vive en variados climas y suelos frescos y suel-
tos, exige labores muy profundas y abonos mixtos
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enterizos. Es bienal, es decir, vive dos afios segui-
dos en la tierra; se siembra a golpes, bastante espa-
ciada, por tener cada grano dos ¢ tressemillas; y las
escardas, recalces y arranque de las hojas inferiores
son sus labores precisas. La recoleccién, se hace &
brazo, nunca con arado, y se dejan enjugar al sol
para después guardar las raices en depdsitos oscuros.
¢Qué aplicaciones tiene?—En el extranjero se
utiliza para la obtencién de un azlcar inferior al de
cafia; en Espafia, donde la remolacha existe espon-
tanea, sirve para la alimentacién del hombre y de
los animales; y si se le da al ganado vacuno como
alimento exclusivo, hace tomar & la leche ciertas
cualidades, no siempre convenientes, como la de
disminuir bastante la producciéon de manteca.

La zanahoria, ¢déndey como se cultiva en Es-
pafia?—Vegeta en todos los climas de nuestro Pais,
siendo su cultivo muy semejante al de la remolacha,
pero mas costoso. Se siembra en cualesquiera épo-
cas superficialmente, y las malas hierbas la ahogan
pronto, por lo que exige repelidas escardas.

¢Es importante su cultivo?—Poco, pues el hom-
bre rara vez la emplea como alimento, utilizandose
tan s6lo como forraje para los animales. Dada a las
vacas, hace que la leche sea muy mantecosa, inver-
samente & lo que ocurre con la remolacha.

¢Y la chirivia y el rdbano?—Son plantas que
se utilizan principalmente por los ganados, de esca-
sa importancia agricola, y cuyo cultivo es anélogo
al de las demas de este grupo.

El nabo, ¢qué suelo y clima necesita?—Clima
brumoso y apacible, suelo arenoso, abonos ricos en
potasa y fosforo, y riegos cuando las lluvias son poco
frecuentes.



¢Qué labores se dan & esta planta?—Tres ordi-
nariamente: los arados de vertedera se utilizan para
trazar lomos, en cuyo fondo se ponen los abonos y
se invierten después, de manera que el lomo sea
surco, y éste forme la elevacion. En Junio 6 Julio se
siembra, y la recoleccion se hace en el Otofio.

¢Cudles son sus aplicaciones?— Para verdura y
para forraje.

Del Aiame de la China, ¢qué me dice V.?—Que
es una raiz que se multiplica por bulbillos, y llega a
adquirir grandes dimensiones, siendo poco exigente
de labores y facil de cultivar en todos los climas de
Espafia.

La patata, ¢qué es?—Una planta llamada papa
en Andalucia, que tiene dos clases de tallo; uno, que
se desarrolla en el aire, de color verde, en que sa-
len las fiores y los frutillos; y otro subterrdneo, no
verde, en que se producen los tubérculos 6 patatas.

¢Hay muchas variedades?—Bastantes; en Es-
pafia, las principales son: la manchega ¢ fina,
blanca y harinosa; la gallega 6 basta, cuya pelicula
es mas gruesa que la anterior, y la entrefina 6 de
Afiover, que es un término medio entre ambas.

¢De dbénde es originaria? -Del PerQ, habiendo
sido traida & Europa por los espafioles. Su cultivése
ha extendido con rapidez en el siglo presente.

¢Qué condiciones exige para vegetar?—Adap-
tase & todos los climas, conviniéndola los suelos
arenosos, y alguna humedad, no en exceso.

¢Como se siembra?—Se debe preparar un lecho
mullido y profundo, con abonos mixtos ricos en po-
tasa, y alli se coloca el tubérculo 6 parte de él, pu-
diendo hacerse igualmente con la semilla, en cuyo
caso seria la verdadera siembra.



¢Qué inconvenientes presenta el uso de los tu-
bérculos partidos, que tanta economia repor-
tan?—El predisponer & la planta para enfermar, por
lo cual se ha preconizado el empleo de los tubércu-
los enteros.

¢Cuando se cerificara la recoleccion?—Asi que
las hojas empiezan & marchitarse, teniendo antes
cuidado de observar el estado en que se hallan los
tubérculos. Se verifica la recoleccion, 6 usando el
arado patatero, que economiza tiempo y jornales, 6
bien por medio del azadon.

¢Qué aplicaciones tiene?—Son muy conocidas,
pudiéndose obtener también aguardiente, y una ha-
rina muy blanca, con que se confecciona pan de
infima calidad, s6lo usado en épocas de gran cares-
tia de trigos.

La chufa ¢qué es?—Un tubérculo, cuyo cultivo
es propio de nuestra zona ardiente, y muy lucrativo
en la huerta de Valencia.

¢Qué cuidados necesita?—Riegos repetidos, ex-
cepto al aparecer las flores, y suelo mullido. Se
multiplica por tubérculos enteros, que se siembran
4 golpe, y la recoleccion se verifica cuando amari-
llean las hojas, arrancando las plantas y separando
los tubérculos.

¢Qué aplicaciones tiene?—Para alimento del hom-
bre, y més generalmente para la confeccién de la
bebida refrescante, llamada horchatade chufas, que
tanta aceptacion tiene en Espafia.

&Y la batata?—Es una planta originaria de Amé-
rica, que se cultiva en Espafia hace mas de tres si-
glos, propia de la zona meridional de nuestra Patria,
y cuyo cultivo estd localizado & las provincias de
Malaga y adyacentes.



¢Qué condiciones necesita? — Terrenos sueltos,
clima igual, frecuentes riegos, abonos mixtos y tres
labores por regla general, con escardas y recalces.
La recoleccién se verifica en Setiembre y Octubre.

¢En qué se utiliza?—Se emplean los tubérculos
para hacer el dulce de su nombre, se comen asados
cual las patatas, y a los animales se les dan crudos
0 cocidos, utilizdndose también las plantas como
excelente forraje, muy apreciado principalmente
por estar verde en una época, cual la de los calores
del Verano, en que es dificil obtener alimentos fres-
cos para los ganados.

De la pataca, ¢qué me dice usted?—Es una
planta muy rustica, que vegeta en todos los suelos
y climas, menos en los extremadamente humedos;
poco exigente de abonos y labores, y que se utili-
za por sus tubérculos como alimento del hombre y
de los animales, y por sus tallos para forraje. Por
lodo lo cual seria conveniente se generalizase su
cultivo.

¢Como deben conservarse sus raices y tubércu-
los»—Con ausencia de luz, temperatura regularmen-
te uniforme, poca presién y guardandolas sin he-
ridas.

¢En dénde?—En almacenes sin humedad y bien
ventilados, situados en la parte superior de los es-
tablos, cuando se destinen para alimento de los ani-
males.

Plantas industriales. —;Qué se entiende porplan-
tas industriales?—Aquéllas que sirven de base & di-
versas manufacturas.

¢Es importante su cultivo?—Bastante; pues dan
un producto neto superior al de otras muchas plan-
tas, aungue son muy exigentes de abonos y labores,
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y necesitan condiciones especialisimas para so cul-
tivo.

¢Qué divisién hacemos de ellas?—Las agrupa-
mos segun su empleo; y asi estudiaremos las texti-
les, de que se obtienen principalmente fibras que
pueden tejerse para confeccionar cuerdas y telas;
oleosas menores, si producen aceite en menor 6
peor calidad que el olivo; tintéreas, cuando se cul-
tivan en primer término para obtener sustancias em-
pleadas en los tintes; sacarnas 6 azucaradas, las
que se utilizan preferentemente para la extraccién
(le azdcar; narcoticas , aromaticas, medicinales,
condimentarias, etc., etc.

Plantas textiles.—;Qué plantas textiles seco-
nocen?—N\arias: muchas de ellas son muy conocidas
en Espafia, que en este punto esti bastante adelan-
tada, siendo el cafiamo y el lino las mas importan-
tes de este grupo, por mas que el cultivo del algo-
donero las hace cruda guerra.

El cafiamo, ¢qué es?—Un vegetal, cuyo fruto os
el caflamon, que da una fibra fuerte, basta y resis-
tente, utilizada en la fabricacién de cuerdas, sogas,
lonas y telas, asi como el cafiamén en alimento de
las aves y en la extraccion de un aceite dulce, que se
emplea en la industria y en las farmacias.

¢Cuales son sus condiciones de cultivo?—Vege-
ta en climas variados; prefiere los suelos profundos
de las riberas de los rios y arroyos; exige labores de
fondo; abonos abundantes, especialmente los verdes
de habas; siembra superficial; riegos frecuentes a
manta, para que el suelo se conserve siempre fres-
co, y las labores necesarias.

¢Que operaciones se ejecutan después?—La re-
coleccidn, que so verifica antes de la granazén, en
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el caso de destinarse para hilaza,, la cual se ejecuta
arrancando la planta, que luego se orea y clasifica
para enriarla, 6 sea introducirla en agua de rio 6
de balsa; después se blanquea, y por fin se afina la
hilaza.

¢Yel lino?—Es una planta de aplicaciones diver-
sas, que se desarrolla en tres 6 cuatro meses en todas
las zonas climatoldgicas, especializandose en los paises
apacibles y brumosos, y prefiere los suelos profun-
dos de las margenes de los rios, con exposicion en
gue no se sientan con intensidad los vientos frios.

¢Qué labores se dan a esta planta?—General-
mente tres: los abonos se colocan en dos capas, pro-
funda la una y superficial la otra; la siembra se hace 4
volco en Marzo 6 en Mayo, siendo mas espesa Si se
desea obtener fibra fina que si se quiere basta. La
variedad rusa, de fibra finisima y flexible, se ha
ensayado su aclimatacién en Espafia; pero ha sido
preciso desistir de su cultivo, porque al tercer afio
se embastece, plegandose & las condiciones del clima
0 medio en que se desenvuelve.

¢Qué operaciones se llevan a cabo después?—
Las analogas mencionadas en el cafiamo.

&Y si se desea aprovechar la semilla?—Se se-
para la linaza de los tallos, usando una especie de
de peine con puas de hierro, entre las cuales se in-
troducen las ramas, para que la semilla se des-
prenda.

¢Qué aplicaciones tiene?—De la linaza se extrae
un aceite muy usado en las farmacias y diversas in-
dustrias, que mezclado con negro de humo consti-
tuye la tinta de imprimir, empledndose su harina
para diversos medicamentos. Con las fibras se ob-
tienen esos tejidos que, desde el méas basto que se
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confecciona para la familia labradora, hasta los fini-
simos encajes de muchas pesetas de valor, se usan
por todas las clases sociales.

El algodonero, ¢qué condiciones exige?—Clima
ardiente, suelo suelto y fértil, y riegos abundantes.

¢Qué cuidados necesita?—Labores repetidas;
abonos abundantes, cuatro binas con intermedios de
treinta & cuarenta dias; aclareos sucesivos, hasta
que las plantas queden un metro separadas unas de
otras, y una especie de poda: diversas, segin se cul-
tive la variedad arbdrea ¢ la herbacea, son las labo-
res exigidas por esta planta, importada en Espafa
por los arabes.

¢Cuando se verifica la recoleccion?—Asi que los
limoncitos florales se ponen blanquecinos, se cortan
y se separa la pelicula que les recubre, que es el
algododn, el cual se clasifica y amontona segun su
mayor 6 menor finura, verificandose estas operacio-
nes en dias claros y serenos.

¢Que otras manipulaciones sufre en la casa de
labor?—El desmote, que se ejecuta por medio de
magquinas especiales; la limpia por el apaleo, y por
fin el embalaje en sacos de lona.

¢Cuales son sus aplicaciones? —Ademas de la
muy conocida de primera materia para la fabrica-
cion de telas, se extrae de sus semillas un aceite co-
mestible, algo inferior al de oliva.

¢ Qué otras plantas de este grupo merecen men-
cion?—El lino de Nueva Zelanda, que es propio
de las zonas calidas, y convendria extender su culti-
vo en Espafia; las ortigas, que se utilizan como
plantas textiles por sus fibras, y como alimento de
las aves y ganado por las semillas y hojas; la retama,
con cuyas fibras se fabrican telas muy resistentes; la



pita, de propiedades analogas; el palmito, utilizable
en fabricaciones diversas, y la atocha.

¢Qué es la atocha?—Una planta que vive silvestre
en el centro y Mediodia de Espafia, cuyas estrechas
hojas, de hasta un metro de largas, se conocen con
el nombre de esparto, con que se fabrican panas,
terciopelos ordinarios, papel, alfombras, esterasy
telas.

¢Como se reproduce?—nPor siembra, cual la del
trigo, 6 por divisién de la atocha en cuatro 6 cinco
porciones.

¢Seria conveniente cultivarla?—Indudablemen-
te, teniendo en cuenta el elevado precio que el esparto
ha alcanzado, en especial si se dedican a este cul-
tivo terrenos poco fértiles 6 impropios para el agra-
rio permanente.

¢Hay otrasplantas de que se obtengan produc-
tos textiles?—Muchas: el meliloto de Siberia, espa-
dafias, juncos, malvas y otras que seria prolijo
enumerar.

Plantas oleosas menores.—¢ Tiene importan-
ciaen Espafa el cultivo de las plantas industria-
les del grupo oleosas menores?—No, sefior: porque
tenemos el vegetal oleoso por excelencia, con cuyos
productos no pueden competir los aceites que pro-
ducen las plantas oleosas.

¢Cuales son las mas notables?—La adormidera
que produce un aceite comestible, con que se adul-
tera el de oliva, y el opio que se utiliza en la medi-
cina; el sésamo 6 ajonjolique hace gran competen-
cia al olivo, aunque necesita riegos abundantes vy
suelos fértiles; el girasol, que produce abundantes
semillas, Utilisimas para alimento de aves y anima-
les; la colza, cuyos tallos son un excelente forraje;
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la camelina, el ricino, y otras muchas, que, como
el cafamo, lino, cacahuet, etc., etc., producen
aceites mas 6 menos Utiles y se describen en otros
grupos. .

lantas tintoreas.—¢Qué plantas son las mas
notables de las tintéreas?—El azafran, la rubia
6 granzay el alazor.

El azafran, ¢qué es?—Una planta en cuyas flo-
res hay unos hilitos encarnados, que se recogen en
el Otofio, y después de tostados constituyen el aza-
fran, que se emplea en los tintes y como condimen-
to de uso muy general.

¢ Qué exigencias de cultivo tiene?—Necesita la-
bores muy profundas, y gran esmero en todas las
operaciones. La siembra se verifica abriendo una
zanja, en que se colocan sus bulbillos con las cabe-
zas hacia arriba.

¢Cbémo se verifica lo recoleccién? - En la época
en que se siembran los cereales se lleva & cabo la
recoleccion del azafran por mujeres, llamadas rose-
ras, que necesitan tener gran destreza, procedién-
dose %espués en la casa de labor & arrancar los hi-
litos de las flores.

¢Es productivo su cultivo?—Si, sefior: especial-
mente en donde domine el trabajo interesado de la
familia , como sucede en las provincias de Albacete,
Ciudad-Real, Cuencay Toledo, que son las Unicas de
Espafia en que se beneficia el azafran.

Y la rubia 6 granza?—Es un vegetal que se
encuentra silvestre en nuestro Pais, y se cultivaen las
llanuras y valles de Castilla, en suelos de mucho
fondo, y ricos en potasa.

¢Qué cuidados exige?—Se siembra en Abril, &
golpe, se recalza para que la porcion de tallo cu-



bierto se transformo en raiz, y se arrancan las rai-
ces & los tres ¢ cuatro afios, para recogerlas después
de desecadas al sol, y entregarlas al comercio, que
las aprecia mucho por no tener rival en la tintoreria.

&Y el alazor?—Es muy analogo al azafran, con
quien se confunde facilmente, y se cultiva y apro-
vecha de una manera idéntica a aquél. En la Alcarria
vegeta en suelos yesosos que contienen hierro, ne-
cesitdndose la presencia de él para que los hilitos de
la flor, que constituyen el alazor, tomen color rojo
encendido.

¢Qué otras plantas tintéreas se conocen?—La
hierba carmin, la gualda, el zumaque y otras va-
rias entre las que figura el afil, la persicaria, el
tornasol, y aun el nopal, por servir de alimento & la
cochinilla, insecto de que se obtiene un principio
colorante rojo.

Plantas sacarinas 6 azucaradas.—¢Cuales
son las principales plantas que se incluyen en este
grupo?—Varias, como el sorgo azucarado y la ca-
fia de azucar, que es la Unica utilizada en Espafia,
Illamada también cafia duz, cafia miel y cafa dulce.

¢ Qué se sabe de ella?—Que es originaria del Asia,
de donde pas6 a Europa, y de aqui & América.

¢Qué exigencias tiene?—Necesita clima calido,
muchos abonos, riegos frecuentes y copiosos, labo-
res repetidas, y bastante capital de explotacion.

¢Cuanto tiempo dura un cafiaveral?—Unos siete
afos, obteniéndose menos producto el primero, cuar-
to, quinto y sexto, que el segundo y tercero; es de-
cir, que van disminuyendo los rendimientos desde el
cuarto afio en adelante, y es escaso el del primero.

¢En dénde se cultiva en Espafia?—En el litoral
de las provincias de Granada, Malaga, Valencia, Cas-
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toll6n y Tarragona, en terrenos abundantes de agua,
y en que las heladas no son sensibles.

Plantas narcéticas.—¢Qué planta narcética
es mas interesante para nosotros?—El tabaco, que
fué dado & conocer en Europa por los espafioles, y
es originario de América, estando prohibido su cul-
tivo en nuestra Peninsula.

¢ Qué exigencias tiene?—Vegeta en variados cli-
mas, prefiriendo los ardientes; suelos ricos en pota-
sa, arenosos, de fondo y que no sean humedos, abo-
nos de facil absorcién, y labores profundas y fre-
cuentes.

¢Como se ejecuta la siembra?—En semillero, del
cual se trasplanta el vegetal cuando tiene dos ¢ tres
hojas.

¢ Y la recoleccion?—Se arrancan las hojas cuando
empiezan &4 ponerse mustias, se orean, y luego se
desecan paulatinamente. Después se clasifican y
amontonan para que se inicie la fermentacion, de
que depende el aroma, que es lo que constituye la
superioridad del tabaco cosechado en la Isla de Cuba.

cultiva en Europa?—Si, sefior: en casi todas
las naciones.

Plantas aromaticas, medicinalesy otras,—
¢;Qué plantas aromaticas nos interesan mas?—
El anis, que se cultiva en Espafia, y es excelente el
obtenido en las provincias del Sury del Este; el 10-
pulo, denominado la vid del Norte, por emplearse
para la fabricacién de la cerveza, que se cultiva vein-
te 6 treinta afios seguidos en un mismo terreno; el
hinojo, comino y alcarabea, cuyo uso es bien co-
nocido, y la rosa, jazmin, geranio y otras muchas
especies empleadas en perfumeria.

¢Y las medicinales?—La menta, acoénito, ajen-



jo y otras muchas; entre las que es muy importante,
bajo el punto de vista industrial, el regaliz.

¢Queé es el regaliz?—Una planta que se halla sil-
vestre en las margenes del Ebro y otros sitios, de
que se obtiene el palo duz, y que se cultiva en al-
gunos puntos para la obtencién de azlcar.

¢Cuales son las plantas mas comunes entre las
condimentarias, 6 que se utilizan en los guisos?—
La achicoria, acedera y otras.

¢ Y entre las saliferas?—La sosa y matagallo,
que abundan en los terrenos salobres.

¢Hay otras plantas que nos interese su estu-
dio?—Si, sefior: muchas destinadas a usos econd-
micos é industriales, cuyas particularidades se en-
cuentran consignadas en las obras extensas de agri-
cultura.

Horticultura—;A qué se llama huerta?—En
general & zonas extensas que reciben el beneficio de
las aguas de riego, y en que se cultivan vegetales va-
riados. En sentido mas restringido se comprende el
cultivo de regadio de un pequefio espacio de tierra,
en donde se explotan plantas de las llamadas horti-
colas, y aun arboles y arbustos frutales.

¢Cual es su caracter esencial?—El disfrutar de
agua para el riego frecuente, y el dominar el trabajo
del hombre.

¢Como se dividen las plantas horticolas para su
mas facil estudio?—En tres grupos: cucurbitaceas,
‘ulbos y cebollas, y plantas propiamente horticolas.

¢ Qué condiciones influyen en el emplazamiento

e una huerta? —El clima, el terreno, y principal-

mente la proximidad & grandes centros de poblacion,

puesto que aun en climas templados y en suelos po-

bres, habiendo capital, se puede formar una buena
7



huerta, productiva, siempre que exista la tercera
condicion.

¢Qué disposicion ha de tener el terreno?—La-
brado profundamente, mullido y abonado, se divide
en cuarteles, y éstos en tablares, que & su vez se
fraccionan en eras.

¢Qué son semilleros?—Eras perfectamente labra-
das y resguardadas de los frios, en donde se depo-
sita la semilla, para que germine y crezca la planta,
que cuando tiene ya un cierto desarrollo se traslada
a otras eras.

¢A qué se llama cultivo forzado?—Al que se veri-
fica en las camas calientes, que se emplean con el
fin de resguardar & las plantas de los rigores del
clima.

¢ Qué se entiende por camas calientes?—Semille-
ros con exposicion al Mediodia, en que se pone por
los meses de Enero y Febrero estiércol repodrido 6
trapos de lana, mezclados con tierra pulverizada, y
defendidos con albitanas.

¢Qué son albitanas?—Pajizos, esterizos, cafiizos,
0 vegetales vivos, utilizados para preservar & las
plantas de los rigores del frio, que hoy se sustituyen
con cajas de madera sin embetunar, provistas de
tapas de cristal.

¢ Que otros medios so emplean para resguardar
de los frios & lasplantas?—Los termosifones y cam-
panas de barro ¢ cristal, que se colocan sobre es-
tacas, aplicables s6lo en jardineria 6 en cultivos es
rnerados, & causa de su elevado precio.

¢Ypara su mas segura germinacion y desarro-
llo?—Los tiestos nutritivos, formados con barro y
bofiiga de buey, y llenos de buena tierra mantillosa,
muy desmenuzada y exenta de restos vegetales, en



que se pone la semilla, que encuentra alimentos
convenientes en abundancia.

¢Qué cuidados exige la huerta?—Las labores,
riegos, distribucion de abonos, y demas trabajos an-
teriormente mencionados.

Las cucurbitaceas, ¢ quéplantas comprenden?—
Las que forman el anillo de transito entre el cultivo
de secano y el horticola, abarcando un gran nimero
de plantas de nuestro Pais, y con cuya produccion
no puede competir la extranjera. Estas plantas son:
el melén, sandia, calabaza, pepino, cochombro y
otras varias.

El meldn, ¢qué es?—Una planta que se cree origi-
naria de la Persia, y cuyos productos se especializan
en los climas meridionales, conociéndose numerosas
variedades, agrupadas en de Primaveray de In-
vierno.

¢ Qué exigencias tiene el melonar?—En terreno
sustancioso, de buen fondo, se dan las labores pro-
fundas, quemandose en hormigueros la tierra, y lue-
go se procede & formar el encasillado; se echa el
mantillo y la semilla, depositando en cada casilla tres
6 cuatro pipas, y si el cultivo es de regadio, se puede
dar inmediatamente un riego 4 mano.

¢Como se multiplica esta planta?—Por acodo,
esqueje 6 semilla, siendo este Ultimo medio el mas
comun. Las pipas 6 semillas deben ser de tres 6 cua-
tro afios, siendo las mejores las que no hayan sido
lavadas.

¢Qué otros cuidados necesita?—Limpias, escar-
das, binas y los riegos necesarios, cuidando de que
no sean excesivos, pues que entonces suelen abrirse
los frutos en direccion al Mediodia 6 al Poniente.

¢Cuando y como se recolectan los melones?—
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Se nota que el melon esta en sazdén, cuando el pe-
danculo 6 rabillo que le sostiene empieza & desecarse,
verificandose la corta dos 6 tres dias antes de estar
completamente maduro, si se destina al consumo in-
mediato; pero en otro caso se deben recolectar algo
verdes.

¢Como se practica el cultivo forzado de esta
planta?—Se ponen las semillas en cajoneras cubier-
tas y se riegan a mano. Cuando tiene dos 6 tres hojas
se trasplanta 4 otra cama caliente, y luego alas eras.

La sandia, ¢qué cuidados necesita?—Esta plan
ta, de que hay gran nimero de variedades de diver-
sos tamafios, es objeto de exportacién, y requiere
los mismos cuidados que la anterior.

La calabaza ¢cémo se cultiva?—Se acostumbra
a plantar en los bordes de las caceras, 6 recubriendo
los muros y taludes. Hay variedades destinadas &
diversos usos, y su cultivo es muy parecido al del
melon.

El pepino, ¢en qué se utiliza?—Como alimento
del hombre y de los animales. Hay bastantes varie-
dades, una de las cuales es bien conocida.

¢ Yel cohombro?—Para lo propio que el pepino,
y por su gran tamafo se cultiva mucho en varias
localidades.

En el grupo de los bulbos y cebollas, ¢ qué plantas
horticolas se estudian?—Las cebollas, ajos, escalo-
nia y otras.

¢Cudl es la planta tipo de este grupo?—La ce-
bolla, originaria de paises calidos, que, aunque hu-
milde en la apariencia, es objeto de un consumo y
exportacion considerables.

¢Cuantas variedades se conocen?—Muchas, que
se han agrupado en dos secciones, largasy redon-
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das, estando entre las primeras loa llamadas cebolli
nes y entre las Ultimas la morada de Espafia.

¢Qué cuidados exige?—Los generales. Se multi-
plica por semilla, y cuando el bulbo esta desarro-
llado se arranca, cuidando de pisar los tallos para
evitar que espiguen antes de tiempo, lo cual se llama
machotear.

El ajo, ¢en qué se utiliza?—Esta planta, cuyas
cabezas estdn formadas por seis a doce dientes 0
bulbillos, que requiere suelos bien labrados y se
multiplica por los bulbillos, se usa mucho en econo-
mia doméstica.

La escalonia ¢qué es?—El chalote 6 escalonia es
una planta que se multiplica por division del tallo,
tiene un sabor parecido al de la cebolla, y se cultiva
de manera analoga.

Entre las plantas propiamente horticolas, ¢cua-
les son mas interesantes?—La alcachofa, el apio,
las coles, la escarola, el esparrago, la fresa, la le-
chuga, el pimiento, el tomate y las setas, que con
otras varias forman el cultivo horticola.

La alcahofa, ;cémo se cultiva?—Este planta,
preciosa por sus considerables productos, se culti-
va en Espafia con todo esmero, y es de hojas gran-
des y tallos afelpados, derechos y altos.

¢,Se conocen muchas variedades?—La blanca, la
morada, la verdosa y otras, cuyo cultivo se sujeta &
las exigencias del mercado.

¢Como se reproduce y qué cuidados necesita?—
Por semillas 6 por hijuelos, que es lo mas general;
exige muchos y abundantes riegos, y recalces con-
tinuados.

El apio, ¢qué es?—Esta hortaliza, que también
se halla silvestre en nuestro Pais, se cultiva para
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utilizarla cocida 6 cruda como alimento del hombre,
siendo algun tanto repugnante por su olor caracte-
ristico.

¢ Qué cuidados exige?—Se siembra en semilleros,
luego se repica, arrancando las plantas con cepelldn,
que se colocan dos en cada golpe, para dejar luego
la mas lozana; después se aporcan, reuniendo las
pencas, que se alan y entierran, y & medida que cre-
cen se vuelven & alar y aporcar, para luego arropar-
las con estiércol a la llegada de los frios, y recolec-
tarlas por el mes de Diciembre.

En las coles, ¢qué plantas se estudian?— Bajo
este nombre se agrupan una infinidad de plantas,
que suelen formar varias secciones, segin que re-
pollen 6 no, 6 que se utilicen por los tallos: entre las
primeras estan la colinabo, la col y el repollo; en
las segundas la lombarda, y en las dltimas las coli-
flores y los brécoles.

¢Como se cultivan?—Se ponen en caballones &
tres, cinco ¢ siete decimetros de distancia; se apor-
can algunas veces, y las mas se atan; el trasplante
se hace en eras planas, cuando hay poca agua, y en
caballones si abunda, conviniéndolas los abonos enér-
gicos.

La escarola, ¢qué cuidados necesita?—Esta ju-
gosa planta ofrece diversas variedades, que se agru-
pan en largas y rizadas, méas apreciadas éstas que
las primeras; se multiplican por semilla; se aporcan,
acogollando la parle inferior varias veces, y se ob-
tienen en todas las épocas del afio.

El esparrago, ¢qué es?—De esta hortaliza, que
también se halla silvestre, se aprovechan los tallos,
llamandose esparraguera a la planta que los pro-
duce, como esparragal al sitio en donde se cultivan.
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Hay muchas variedades, siendo el verde, el inorado
y el do Holanda los mas comunes; el triguero 6 sil-
vestre es mediano, mas suculento el de soto, y me-
jor el de jardin.

¢Qué exigencias tiene?—Requiere suelos bien
abonados, ricos y de fondo; se dispone el terreno en
fajas anchas, se cava y se prepara convenientemen-
te, regando después de la siembra con regadera de
lluvia lina.

La fresa, ¢qué cuidados exige?—Muchos y muy
esmerados, pues el mercado compensa con usura los
gastos del cultivo. Todas las variedades, entre las
que no faltan las silvestres, se agrupan en fresas y
fresones: se multiplican por semilla ¢ por hijuelos;
se trasplantan con el almocafre, formando tres lineas
en el caballén, y se ponen & tres decimetros de dis-
tancia unas plantas de otras.

&Y la recoleccion?—Se verifica & medida que
las fresas van madurando, lo cual es entretenido, len-
to y costoso.

La lechuga, ¢qué necesidades tiene?—Sus nu-
merosas variedades, que se comprenden en las re-
polladas y largas 6 de oreja de muia, se multipli-
can por siembra escalonada, de manera que se re-
colecten durante todo el afio; se aporcan con tres
ligaduras hechas en tres épocas, y se las dan las la-
bores comunes & las hortalizas.

El pimiento, ¢como se cultiva?—Todas sus nu-
merosas variedades se multiplican por semilla y se
cultivan de una manera analoga a las demas horta-
lizas. El alacran es uno de sus mas terribles ene-
migos, y para librarles de su accion se meten los tallos
en cafias abiertas longitudinalmente, que es lo que
se llama emperchar.
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Y el jtomate?—Esta planta de aspecto desagra-
dable, que empezd por ello & cultivarse con gran
recelo, tiene muchas variedades, que se agrupan en
tomates redondos, oblongos y monstruosos, culti-
tivandose de manera parecida a las anteriores.

¢ Qué es la seta comestible?—Un hongo silvestre,
que se confunde facilmente con otros venenosos, Yy
puede multiplicarse artificialmente.

¢En dénde?—~Para su propagacion se utilizan lu-
gares sombrios 6 subterréaneos, y si se hace al des-
cubierto se verifica en camas que tengan estiércol
de animales, que se hayan alimentado con forraje
seco.

¢, Ycomo?—Comprimido el suelo se procede & de-
positar en él el blanco de la seta comestible, que es
el polvo 0 hilillos desprendidos de ellas al madurar;
luego se riega con regadera finay se cubre con paja
enteriza, con lo cual al mes siguiente se obtienen las
setas.

Prados.—¢ Que sonprados?—Los terrenos cubier-
tos de vegetacion herbacea destinada & la alimentacion
de los ganados, llaméandose naturales en el caso de no
haber sido formados por el hombre, y artificiales
si su creacion y entretenimiento son obra del agri-
cultor.

Sus productos, ¢que denominaciones reciben?—
En los naturales se llamapasto & la hierba en pie, y
heno 4 la cortada 6 seca, dandose el nombre de fo-
rraje & todos los productos, verdes 6 secos de los
artificiales.

¢Qué divisiones se hacen de los naturales?—En
pados de sierra, abundantes de hierbas finas; de
ladera, en que los pastos son lozanos y algo mas
bastos que los anteriores; y de soto, con vegetacién
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mas vigorosay menos nutritiva; llamandose también
a los primeros, de invierno,yal Gltimo, de verano;
aungue esto es conforme & las localidades.

¢No se hacen otras?—También se denominan,
sean naturales 0 artificiales, de secano y de rega-
dio; segln que no se rieguen, § reciban este bene-
ficio.

Los prados, ¢tienen importancia para la agri-
cultura?—Inmensa, y mas hoy que fallan los pas-
tos de las dehesas y montes comunales; sin prados
no hay pastos; sin pastos no se tienen ganados; sin
ganados no existen abonos abundantes; sin abonos
no pueden obtenerse buenas cosechas; y sin cose-
chas no es posible la existencia de la agricultura.

Segun eso, ¢todo labrador debe poseerprados?—
Si, sefior: teniendo en cuenta que los naturales pro-
ducen menos pasto, pero mas barato que los artifi-
ciales.

Y si faltan, ¢cémo los creara?—~Cuando el cli-
ma de la localidad sea igual y hdmedo, cual el de
las provincias de la vertiente cantabrica, basta con
sembrar plantas herbaceas convenientes para ali-
mento de los ganados, en tierras & propdsito, y es-
cardarlas frecuentemente, arrancando las malas hier-
bas; y si el clima no es de las condiciones citadas y
el riego imposible, cultivando arboles ¢ plantas de
forraje poco exigentes de humedad.

¢Qué otras circunstancias deben tenerse en
cuentapara su creacion?—Que las tierras y vege-
tales elegidos para la obtencion de forrajes, sean de
diferentes propiedades; con el fin de poder dar al
ganado, durante todo el afio, un alimento completo
y sano.

¢Qué vegetales seran mas convenientes?—Va-
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rian segun el clima, la facilidad de riegos, la clase
del ganado, y las necesidades que hayan de satisfa-
cer. Asi, por ejemplo, un prado de secano constitui-
do por el altramuzy el nabo, que son plantas otofiales,
asociados con el trébol de Holanda, que es primave-
ral, proporciona en las provincias de Levante un
nutritivo y abundante alimento al ganado mayor du-
rante casi todo el afio; puesto que cada hectéarea de
tierra da anualmente unos 50.000 kilogramos de fo-
rraje verde.

¢Quéplantas son Utiles en general?—Todas las
gue se han mencionado como forrajeras, sean ce-
reales, legumbres, raices, tubérculos ¢ arboles,
siendo conveniente que las elegidas para constituir
los prados pertenezcan & varios de estos grupos.

&Y en particular?—Entre las que tienen por fru-
to legumbres, la alfalfa, tréboles, pipirigallo, lenteja,
sulla, yeros, almorlas y lateros, algarrobo y acacias.
De otros grupos, las avenas, cebadas, alpiste, mijo,
agrostides, bromo, achicoria, mil en rama, barba
cabruna, acederas, lino maritimo, convalaria y
otras.

&Y perjudiciales?—eEl acoénito, hierba centella,
cicuta, lechuga ponzofiosa y varios ranunculos.

Los prados artificiales, ¢son permanentes cual
los naturales?—Pueden serlo; pero lo mas comun
es ser estacionales; es decir, que su duracion no
llega & un afio, destindndose después el terreno al
cultivo de cereales, legumbres ( otras plantas.

En los prados estacionales, ¢se sembraran
plantas diferentes?—Lo mejor es sembrar una sola
especie, que se siega en flor, cuidando de tener ve-
getales diferentes en otros prados para poder dar al
ganado forrajes mezclados.
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¢Cuando y cémo deben regarse los prados & ser
posible?—En Verano, frecuente y abundantemente;
en Primavera y Otofio, en menor cantidad; y en In-
vierno conviene también, 4 causa de que el agua
lleva buen nimero de principios nutritivos para los
vegetales, y ademas, corriendo constante, aunque
sea en pequefia cantidad, preserva a las plantas de
la accion de las heladas.

¢Como ha de hacerse la distribucion del agua?—
De manera que no vaya sobre el prado un largo tra-
yecto; porque el agua va perdiendo las propiedades
fertilizantes, & medida que es mayor la distancia re-
corrida.

¢Pueden utilizarse las aguas cenagosas?—No
es muy conveniente, a causa de que el limo que lle-
van en suspension se adhiere & las hierbas, hacién-
dolas desmerecer bastante, y no deben emplearse
de ningln modo rocien segado el prado.

La alfalfa, ¢qué es?—La mielga cultivada, & quien
Ilaman la Reina de las plantas forrajeras del Me-
diodia.

¢Qué condiciones exige para vegetar?—Suelo
profundo, poco tenaz, fresco y muy mullido; porque
sus raices son muy largas y penetran bastante: abo-
nos mixtos en que no falle yeso, y clima no muy
frio.

¢Qué labores necesita?—Las preliminares, que
han de ser muy profundas, y escardas y aun binas
frecuentes. La siembra se hace en la Primavera, y
debe segarse poco antes de aparecer las flores, para
evitar se endurezca, repitiéndose las siegas de dos &
cuatro veces durante cada uno de los siete i ocho
aflos consecutivos que puede vivir en buenas condi-
ciones de produccion.



¢ Se conocen muchas variedades? — Algunas, en-
tre las que es notable la lupulina, que vive dos afios
y resiste mejor los frios que la comdn.

El trébol, ¢qué particularidades ofrece?—&s
una planta de que se cultivan principalmente tres
especies: el rojo, que exige tierras algun tanto te-
naces, y se siembra en Mayo en suelos que lleven
cereales, que, al recolectarse, favorecen el desarro-
llo del trébol; el cual se siega cuando ha florecido,
repitiéndose la operacion & los dos meses, y se deja
la tercera corta enterrada en el suelo para servir de
abono & las plantas sucesivas que se cultiven; el en-
carnado, que es mas precoz que el anterior, y no
produce sino un corte en la Primavera, sembrandole
en Otofio, y el blanco, que es poco exigente de cli-
ma y suelo, y se cultiva para pasto del ganado
lanar.

¢Qué cuidados necesita?—Los mismo que la al-
falfa.

El pipirigallo 6 esparceta, ¢que exigenciasy
propiedades tiene?—Es planta que soporta bien los
climas extremados, especialmente después de tres 0
cuatro meses de nacida; y aunque no se la pueden
dar sino uno 6 dos cortes, es muy apreciada por su
forraje sano y nutritivo, y porque puede sembrarse
repelidas veces en una misma tierra, dejandola apta
para la produccion de cereales.

&Y las demas plantas forrajeras?—Necesitan
cuidados anéalogos & los ya mencionados, y respecto
de los arboles forrajeros mas adelante se dira los que
les convienen.
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ARBORICULTORA.

¢ Tiene importancia el estudio de los arboles y
arbustos?—Grande en todas partes, y mas en nues-
tro Pais, que tiene un clima poco abundante de llu-
vias. Como los arboles y arbustos poseen largas y
profundas raices, con que absorben la humedad de
las capas mas bajas del suelo, pueden resistir las
sequias prolongadas mucho mejor que las plantas
herbéaceas, por lo cual el cultivo arbéreo es en Es-
pafia de absoluta necesidad.

¢Qué diferencias hay entre arbol, arbusto y
mata?—EIl arbol tiene un solo tronco; el arbusto
varios, que salen desde la superficie del suelo, y
matas son los arbustos pequefios; siendo ejemplo
de lo primero el pino, de lo segundo la madrofiera,
y de lo dltimo el romero; pero nosotros los com-
prenderemos & todos con el nombre general de
arboles.

¢Como se dividen los arboles para su mas facil
estudio?—En agricolas y forestales: siendo los
primeros los que se cultivan para utilizar sus frutos
0 sus hojas como alimento del hombre ¢ de los ani-
males, y los segundos los destinados & la produc-
cién de maderas.

Los arboles agricolas ¢como se subdividen?—En
frutales, oleaginosos y forrajeros: en los primeros
se comprenden los que dan frutos de mesa y zumos
fermentables, como el peral, la higuera, el manzano
y la vid; en los segundos se estudian los que pro-
ducen frutos de que preferentemente se extraen
aceites, como el olivo y el almendro; y en los ulti-
mos, aquellos que, como la morera y el agarrobo,



— 110 —

ofrecen hojas 6 frutos que comen los animales do-
méstico-agricolas.

¢ Y los forestales?—En arboles de hoja constante,
como los pinos, y de hoja caduca, cual el haya; de-
biendo advertir que muchos de estos son también
verdaderamente agricolas, puesto que sus frutos,
como el pifion y bellota, se utilizan para alimento de
los ganados, lo mismo que la hoja de robles y
fresnos.

¢Como se propagan los arboles?—~Por sus semi-
llas todos, y por acodo y estaca muchos. El Gltimo
medio es el mas empleado, excepto con los pinosy
otros pocos vegetales, que no se reproducen asi,
cuya preferencia tiene por motivo el gque se conser-
van integramente las cualidades caracteristicas de
las variedades, que también pueden obtenerse por
ingerto.

Los que se reproducen naturalmente sin los
auxilios ¢ intervencion del hombre, ¢qué nombre
reciben?—El de espontaneos, llamandose silvestres
4 los que vegetan sin recibir cuidados del agri-
cultor.

¢De qué manera se verifica la siembra?—De-
positando la semilla en la tierra convenientemente
preparada, conforme se ha dicho ya, y trasplantando
después los vegetales sanos y robustos cuando estan
algun tanto desarrollados.

&Y el acodo?—Haciendo que una rama produzca
raices, 6 una raiz ramas antes de separarlas de la
planta madre, para luego trasplantar estos hijuelos;
lo cual se obtiene por diversos métodos.

La propagacion por estaca, ¢(cOmo se ejecu-
ta?—Cortando una rama sana del arbol que se trate
de reproducir, é introduciéndola en el suelo para que



desarrolle alli raices, cuyo procedimiento es mas
rapido que el anterior; pero s6lo aplicable en arboles
que arraiguen facilmente en el terreno, y los indivi-
duos, asi propagados, son mas débiles y de vida
mas corta que los procedentes de semilla; siendo la
época mas oportuna de verificar esta operacion la
comprendida entre los meses de Noviembre y Abril.

El ingerto, ¢qué es?—La introduccion de una ra-
mita 6 yema de una planta, denominada vareta, en
otra llamada patrén, de manera que se suelden
mutuamente, formando un todo intimamente unido;
lo cual se ejecuta para que se produzcan frutos deli-
cados, de gran tamafio y precoces, por lo que se
aplica este procedimiento & las plantas silvestres 6
cultivadas para mejorar sus productos.

¢De cuantas maneras se ejecuta?—~Por aproxi-
macién, por guia y por yemas', habiendo sido su
teoria y practica, objeto de la publicacion de nume-
rosos libros, en que se detallan estas operaciones.

¢Cudl es el procedimiento seguido en la planta-
cion?—Se sefialan los sitios en que deban colocarse
los &rboles, ya alineados en filas a tresbolillo ¢ &
marco real, formando triangulos 6 cuadrados; se
abren los hoyos de un metro de largo, ancho y pro-
fundidad , & la distancia conveniente, variable con
la especie y el clima, en cuyo centro se colocan los
vegetales criados antes en semillero y vivero, recu-
briéndolos con la tierra sacada de los hoyos.

&Y luego?—Después de rellenar los hoyos cui-
dando de echar en el fondo la tierra que estaba en
la superficie, de manera que la que estaba abajo
quede encima, para lo cual se va colocando en di-
versos y ordenados montoncitos, se labra la tierra
convenientemente y se abona; lo que favorece el des-
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arrollo de los arboles, aunque retrasa la fructifica-
cién, siendo también beneficiosos algunos riegos.

¢Qué es la poda?—Una operacién que tiene por
objeto formar la copa del arbol, & fin de que produz-
ca masy mejor fruto, habiendo algunos vegetales &
guienes perjudica 6 no favorece, como el cerezo,
pino, ciruelo, granado y almendro.

¢Qué operaciones comprende?—Dos grupos: uno
gue tiene por objeto formar la copa del arbol para
aumentar la fructificacion debilitandole; y otro, la
direccién y armadura de las ramas, que han de ser
proporcionadas a las raices.

El primer grupo, ¢qué trabajos comprende?—
El despimpollo, que consiste en separar los brotes
inGtiles 6 perjudiciales; el despunte, cuyo objeto es
facilitar la fructificacion en la parte subsistente; la
incision anular, & fin de aumentar el tamafio de
los frutos, y otras varias que constituyen la llamada
poda de Verano.

&Y el sequndo?—Es la llamada podade Invierno,
gue comprende el corte en Febrero 6 Marzo de las
ramas chuponas 6 de madera, que son las que se
dirigen rectas hacia arriba y perjudican mucho 4 la
fructificacion; el desmoche en el caso de ser preciso;
el corte parcial ¢ total de ramillas enfermas 6 mal
conformadas, y otras.

¢Qué prescripciones generales pueden hacer-
se?—Dirigir hacia el suelo las ramas vigorosas; su-
primir hojas en los vegetales lozanos, y flores en los
débiles, haciendo lo propio con los frutos; podar
corto y tarde los fuertes, y temprano y largo los
débiles; cuidar de que los cortes sean limpios, in-
clinados y de la menor extension posible, que si es
grande debe cubrirse con una pasta de tierra gredo-
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sa, pez negra, bofliga de vacay sebo, y por fin,
que las ramas sean proporcionadas al vegetal.

&Y respecto & la recoleccién?—~Que, a no haber-
se de consumir en breve los frutos, deben recolec-
tarse algunos dias antes de que hayan llegado & su
completa maduracién, excepto las nueces, avellanas
almendras y castafias.

¢ Quéprecauciones deben tomarse para la con-
servacion de los frutos?—Colocarlos en fruteros 6
almacenes que tengan temperatura igual, poca luz,
ninguna humedad, escasa ventilacion, y suficiente
espacio para no amontonarlos. Deberavigilarse cons-
tantemente y separar los frutos dafiados; pudiendo
colocarse en los fruteros potasa, cloruro de cal,
braseros con carbon poco encendido y otras sustan-
cias que impidan, cual las anteriores, la descompo-
sicion de la cosecha mediante las sustancias que ab-
sorben 6 exhalan.

Arboles agricolas.

Arboles frutales.—Entre los arboles que prin-
cipalmente se utilizan por dar frutos de mesa,
¢cudles son los méas importantes?—©l peral, melo-
cotonero, ciruelo, albaricoquero, cerezo, guindo,
higuera, madrofiera, granado, naranjo, avellano,
castafio y la palmera.

El peral, ;tiene muchas variedades?—Gran
namero, de fruto sumamente delicado y sano, que
madura en épocas diversas. asi el perahigo 6 de
San Juan ofrece sus sabrosos en el mes
de Junio; la de agua, en Julio; la de manteca, en
Agosto; la de bergamota y donguindo, en Setiem-
bre; la dorada, en Octubre, y la colmar de In-

8
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rierno, en Noviembre; siendo muchas las localida-
des de Espafia que han adquirido justa fama por sus
peras, cuales Albarracin por las de donguindo vy el
Barco de Avila por las bergamotas.

¢ Qué exigencias de cultivo tiene?—Le convienen
suelos sueltos, profundos y fértiles y clima variado,
siendo més sabrosas y delicadas las frutas de los
frios y de mayor tamafio las de los calidos. Se le
dan podas frecuentes, se ingerta en piruétano, 0
sobre él mismo, y las labores necesarias para que
el suelo se conserve mullido y fresco.

El naranjo, ¢qué es?—Un precioso y productivo
arbol que vegeta en las provincias maritimas de Es-
pafia, y que prefiere suelos algun tanto arcillosos y
profundos en que no falte humedad, pero no en
exceso.

¢Hay muchas variedades?—Si, sefior: reduci-
das a dos grupos, dulces y agrios; figurando entre
los primeros el naranjo mandarin, el de Chinay
el de sangre; y entre los segundos el sin pepitas,
el corniculado, el cajel y otros.

¢Qué cuidados necesita? —Le conviene la poda 6
mejor limpia frecuente; los abonos mixtos y el gua-
no mezclado con tierra nueva en gran cantidad; las
labores profundas y repetidas, y los riegos frecuen-
tes y poco copiosos

¢Como se reproduce?—Con preferencia por se-
milla, que se deposita en almacigas muy superficial-
mente; luego se llevan & un semillero bien prepara-
do las plantitas, que al segundo afio se trasladan &
vivero, en donde se podan, dirigen é ingerian, tras-
plantandose , por fin, los individuos méas vigorosos
y sanos al lugar que han de ocupar definitivamente.

¢Es beneficioso su cultivo?—Bastante: los anti-
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guos reinos de Valencia, Murcia, Granada y Sevilla,
cosechan naranja en gran cantidad, suficiente para,
no so6lo atender al consumo interior, sino también
exportar muchos millares al centro y Norte de Euro-
pa, en que no se cultiva el naranjo, y por lo tanto
debe Espafia, ya que su clima lo permite, explotar
tan bello y atil &rbol, de cuyas flores se obtiene el
azahar.

La higuera, ¢interesa también?—Mucho; por-
que el cultivo de este arbol, de doble cosecha anual,
brevas é higos, originario de Asia y connaturalizado
desde muy antiguo en nuestro Pais, es de gran uti-
lidad.

¢Qué variedades son mas apreciadas?— Los
verdales gordos de Adra y Turén, que llegan a te-
ner un cuarto de kilogramo de peso cada higo; los
peralosos verdejos, los melares de Cebreros, los
godeles de Cadalso, los sabrosisimos albares de San
Martin de Valdeiglesias y los connaturalizados de
Esmirna.

¢Que clima, sueloy labores le convienen?—Cli-
ma templado, pues las heladas matan las ramas,
aungue no las raices, por lo cual, cuando una higue-
ra se hiela, cortandola & flor de tierra brotay crece
rapidamente. Suelos variados, con preferencia los
sueltos y pedregosos, aunque sean secos, porque
estos vegetales absorben mucha humedad de la
atmosfera; agradeciendo el cultivo, sin riegos ni
abonos.

¢ Qué operacion especial se ejecuta en los higue-
rales?—La caprificacion, conocida desde muy an-
tiguo, que consiste en hacer sartas de higos silves-
tres 6 cabrahigos, y colocarlas en las higueras,
para facilitar la fecundacion por el intermedio de los
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insectos, lo cual no siempre es necesario, pero si
conveniente.

La recoleccion y conservacion del fruto, ¢cémo
debe ejecutarse?—Los higos destinados para fruta
seca se dejan madurar bien en el arbol, & tin de que
se vayan desecando, y luego se trasladan a sequeros
de tablas inclinadas, a los terrados, 6 encimade las
piedras de las cercas. Cuando estan secos, se €sco-
geny colocan en orzas 6 en serijos por lechos, es-
polvoreados con harina y apretados con maza de
madera 6 con la mano.

¢Qué aplicacién tienen los higos?—Ademas de
consumirse como fruta verde y seca, y para alimen-
to de aves y animales, se destinan & la confeccion
del pan de higos, y a la fabricacién de vinagre y
aguardiente, después de estar en agua un dia y adi-
cionar levadura de pan 6 de cerveza para favorecer
la fermentacion.

De los demas frutales de este grupo, ¢qué par-
ticularidades son dignas de mencion?—Las si-
guientes:  melocotonero, que comprende abrido-
res, pavias y brufiones, teme los extremos de tem-
peratura; los cerezos y guindos vegetan bien en cli-
mas frios; el granado en templados; la madrofiera
abunda en estado silvestre en nuestras sierras y
cordilleras; asi como el avellano y el castafio, y la
palmera solo fructifica en nuestra zona maritima,
prefiriendo los suelos salitrosos.

Entre los frutales que principalmente se culti-
van para obtener zumos fermentables ¢ cuales son
los mas dignos de mencién?—EIl manzano y la vid,
ademas de los ya citados.

El manzano, ¢qué particularidades tiene?—
Este interesante y util arbol, de que hay numerosas
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variedades, se cultiva en climas diversos, incluso
los himedos y los frios de sierra, en que se consi-
guen sabrosos y especiales frutos, cual los de Pitar-
que, tan celebrados en Aragon, aprovechandose las
clases méas inferiores para la fabricacién de la espu-
mosa sidra.

La vid, ¢qué es?—Un vegetal caracteristico de
Espafia, que, reducido & arbusto 6 cepa por el cul-
tivo, carece de la robustez natural que tiene en la
forma te parra, hallandose también asilvestrado en
nuestros montes, en cuyo caso se denomina pa-
rriza.

¢COlmo se propaga?—Sus numerosas variedades,
entre las que figuran el palomino comun, que for-
ma parle de los vifiedos de Jerez, el albillo del Valle
del Alberche, sin rival para mesa, el tinto arago-
nés 6 manchego, y el moscatel pasero, todas se
multiplican por semillas, prefiriéndose por breve, y
por conservarse las castas en toda su pureza, la
plantacion por sarmientos, barbados 6 no; aunque
debieran formarse semilleros para adquirir nuevas
variedades, que se consiguen por este medio.

¢Se ingerian las vides?—Si, sefior, de varios
modos; pero se prefiere el ingerto de pua, emplean-
dose hoy el de las variedades apreciadas sobre vides
americanas, resistentes a los ataques de la filoxera,
con el fin de librar los vifiedos de este azote.

¢Qué clima y suelos prefiere?—Los climas no ex-
tremados, y los suelos ricos en potasa, convinién-
dola los cascajosos y sueltos de mucho fondo sobre
los subsuelos en que domine la arcilla; asi como las
exposiciones en las laderas al Mediodia.

¢Qué labores necesita?—Después de cogido el
fruto, y caida la hoja, se hace la poda larga, que se
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acorta en Enero y Febrero, dejando tres 6 cuatro
pulgares; lo cual agota menos que si queda un sar-
miento fructifero para aumentar la produccion de
uva. Luego se verifica la cava de brmo, amonto-
nando la tierra, y en Marzo 6 Abril la de llano, des-
haciendo los montones anteriores; todo lo cual se
gjecuta mas econdmicamente con el arado en terre-
no exento de pefias. Posteriormente se quitan &
mano las hojas que sombrean los racimos, y se des-
pampana, no dejando & cada cepa mas racimos
que los que pueda llevar seguin su edad y estado ve-
getativo.

La recoleccion, ¢cémo y cuando se ejecuta?—
Si la uva se destina para mesa, cual la albilla, se
escogen los racimos maduros, que se cortan 4
medida que van estando en sazén y se limpian 4 ti-
jera; pero si se dedican para vino, se debera vendi-
miar cuando haya llegado & su madurez el fruto, en
el caso de desearse vinos de fuerza y color, 6 antes
si flojos y algo acidos, cuidando de que se pise 6
prense con brevedad para que no se enmohezca, y
de que se transporte 4 la bodega en vasijas de ma-
dera 6 envases de poca capacidad.

¢ Es conveniente vendimiar a la vez en toda la
jurisdiccion de un pueblo?—No, sefior: se hace ain
en algunos puntos por evitar los excesos y dafios
gue se cometerian de otro modo; pero deben bus-
carse medios de efectuarlo en los diversos pagos a
medida que vaya estando el fruto en sazén, pues
gue unos sitios son mas tempranos que otros; de-
biendo siempre hacerse la cogida de los racimos
por medio de tijeras 6 navajas, nunca desgajando.

¢Cémo se renuevan las vifias cuando son vie-
jas?—Por acodo: inclinando ¢é introduciendo en la
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tos, 6 volcando la cepa en un hoyo hecho cerca de
ella, de la cual se dejan una 6 dos puntas al ex-
terior.

¢Se abonan las vifias?—Pocas veces; porque los
estiércoles, Unicos abonos empleados entre nos-
otros, comunican mal sabor al fruto; lo cual puede
evitarse poniéndolos en surcos intermedios 4 las ce-
pas. Los abonos minerales ricos en potasa, las ceni-
zas de sarmientos y otros vegetales, y el excre-
mento de ganado vacuno, dan admirables resulta-
dos, sin perjudicar & la finura del fruto.

¢ Qué enfermedades padecen?—Varias: unas cau-
sadas por insectos, por la accion déla atmosfera,
del suelo, y por consecuencia de malas labores, de
que ya hemos hablado; y otras por la implantacion
de vegetales parasitos que, como el oidium, se
combaten por el azufrado y otros medios ya men-
cionados.

Arboles oleaginosos.— Que arboles, cuyos fru-
tos se destinan preferentemente en Espafia para
la extraccion del aceite, ¢son mas dignos de
mencion?—El olivo , el almendro, el nogal, el lau-
rel y el enebro.

El olivo, ¢qué exigencias tiene de suelo y cli-
ma?—Este interesante arbol, el primero entre los
oleosos, que en Espafia se halla asilvestrado con d
nombre de acebuche, y cultivado ocupa una super-
ficie mayor gne en ninguna otra nacion de Europa,
cuyas ramas siempre verdes son simbolo de paz, ne-
cesita para vegetar con lozania climas calidos, 6
aunque frios, en que las heladas no sean muy fuer-
tes y seguidas durante varios dias, suelos profundos,
regularmente tenaces, muy mullidos y no hiumedos
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en demasia, prefiriendo las exposiciones del Medio-
dia y Poniente.

¢Qué variedades son mas conocidas?—La zor-
zalefia y alargada, preferidas por dar mucho acei-
te, la gordal y manzanilla para echar en agua, la
cornicabra y empeltre por su resistencia & los ri-
gores del frio, y otras muchas,

¢Como se propaga?—Sembrando la semilla, lo
cual es util para obtener variedades é individuos
vigorosos, pero dificil y lento; por ingerto de cnfiu-
lillo sobre acebuche, y por estaca, que es el método
més generalmente seguido. Para ello se colocan las
ramas cortadas en hoyos abiertos en la tierra, conve-
nientemente labrada, dejando de diez a quince me-
tros de intermedio entre unos y otros

¢Qué exigencias de cultivo tiene?—El suelo ha
de estar mullido y limpio de hierbas, para lo cual se
dan tres 6 cuatro rejas anuales; se hacen regueras
con el fin de que el agua no se estanque , y en los
climas extremados se cubre el principio ¢ base de
los troncos con tierra amontonada & su alrededor,
siendo el ingerto practica muy Util para mejorar,
aumentar y adelantar el fruto.

¢Es util la poda?—En todas parles; anualmente
debe limpiarse el olivo de ramillas secas, retofios
del pie y parles dafiadas y extrafias, y cada tres 0
cuatro afios podarse, para quitar las ramas chupo-
nas, dirigir hacia el suelo las demas y abrir la copa
por el centro, de manera que circule libremante el
aire, y la luz actle sobre toda ella, lo cual debe
hacerse con cuidado de no tocar & las ramitas del
afio, que son las que han de llevar la aceitunaen el
siguiente.

&Y el abono?—También es conveniente, siendo el
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mejor el alpechin 6 hueso triturado, los estiércoles
y los abonos verdes, que se emplean sembrando ha-
bas, altramuces 6 lentejas, que se entierran en flor.

La recoleccion, ¢cuando y cémo se ejecutara?—
Asi que la aceituna esté negra y su carne ceda & la
presién de los dedos, se procede & cogerla, siempre
a mano, valiéndose de escaleras, mesas, U otro me-
dio, porque el varear los olivos hace que se rompan
y destrocen las ramitas, que al siguiente afio habian
de producir la aceituna.

Y la conservacion hasta, que vaya al molino,
¢como?—Ha de llevarse la aceituna desde el olivar
al almacén con cuidado para no estropearla, y alli
debera colocarse en lechos de poca altura, nunca en
montones grandes, separando las que presenten se-
fiales de no estar sanas.

S7 envejece el arbol, (,cémo se restaura el oli-
var?—Cortando las olivas por el pié, para que bro-
ten de nuevo, lo cual hacen con pujanza y lozanig;
pero su vida serd méas breve que si se plantan 4
siembran, en cuyo caso llegan & contar varios
siglos.

¢Son muchas las enfermedades a4 que esta su-
jeto el olivo?—Varias, causadas por los insectos y
hongos parasitos, y otras ocasionadas por las con-
diciones del suelo y de la atmosfera en que vegetan,
6 por labores mal ejecutadas, de todo lo cualya se
ha hecho mencién, asi como los medios de evitarlo.

Del almendro, ¢qué me dice usted?—Que es un
arbol originario del Asia, con numerosas variedades,
que se encuentra silvestre en Espafia, y se cultiva
en diversas localidades para aprovechar su fruto 6
almendra en extraer el aceite que contiene, 6 como
fruta seca.
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¢Qué condiciones vegetativas tiene?—Las mis-
mas que el olivo y la vid; teme las heladas de Pri-
mavera y las nieblas, que le perjudican mucho por
florecer muy temprano, prefiriendo las lomas & las
hondonadas; le convienen los suelos sueltos, se mul-
tiplica por siembra, acodo é ingerto, pudiéndole
servir de patrén el ciruelo, el albaricoquero 6 el
mismo; le es Gtil la poda ligera, y se le dan las la-
bores necesarias para conservar el suelo mullido y
limpio de malas hierbas.

¢Cuéndo se verifica la recoleccion?—Asi que la
cubierta verde de la almendra principia & hendirse,
no debiendo comerse la almendra amarga cuando ha
estado en un sitio humedo, & causa de que por la ac-
cion del agua se forma el veneno mas mortifero que
se conoce.

El nogal, ¢;qué particularidades tiene?—Es un
arbol propio de nuestros climas, que vegeta silves-
tre en casi todas las tierras de Espafia, en las inme-
diaciones de los arroyos, resistiendo bien los rigores
del frio y del calor. No tiene grandes exigencias res-
pecto al suelo, aunque prefiere los sueltos y profun-
dos. Su fruto 6 nuez se usa como alimento del hom-
bre, y de ella se extrae hasta la mitad de su peso de
aceite, bastante empleado en la industria y las far-
macias. La madera es muy apreciada para la eba-
disteria, y mas aun los nudos quo forman las ramas.

& Yel laurel y el enebro?—€El primero se encuen-
tra en la zona templada de Espafia cultivado y sil-
vestre, y sus hojas se emplean como condimento en
los guisos, utilizandose también sus frutos en la ex-
traccién de aceite. El segundo se halla silvestre en
muchos puntos, se emplea para lefia, y los frutos
para hacer el aceite de su nombre.
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Arboles forrajeros.—¢Cuales son los arboles que
dan hojas ¢ frutos utilizables, principalmente pa-
ra alimento fresco, ¢ seco de los animales domés-
tico-agricolas?Espafia el algarrobo, la morera
blanca, la acacia, el fresno, los robles, la encina y el
pino pifionero.

¢El algarrobo 6 garrofero, ¢tienen muchas va-
riedades?— Algunas: la cacha, vera, negra de cos-
tilla de asno, y otras que se cultivan en la parte
baja de las provincias de la costa mediterranea.

¢Qué exigencias de clima y suelo tiene?—Como
compafiero del naranjo, necesita clima en que nunca
se dejen sentir las heladas intensas; y aunque vive
en terrenos pedregosos y pobres, no produce tan
buenas cosechas como en los profundos y fértiles,
mayormente auxilidndole con algunos riegos; en
cuyo caso se obtienen de cada arbol unos cien kilo-
gramos de garrofa, que reciente 6 seca, gusta y
aprovecha mucho al ganado caballar, mular, cabrio,
vacuno y lanar.

¢(Como se cultiva? — Este arbol, originario de
Africa, que vive hasta trescientos afios, se multipli-
ca por estaca y por semilla; la cual debe remojarse
durante unos dias antes de echarla en semilleros,
convenientemente espaciados y dispuestos, en don-
de se aclaran y cuidan las plantilas, hasta que se
trasplantan con su cepellon & los hoyos, distantes
diez 6 quince metros entre si, en que se han de co-
locar definitivamente, cuidando de dar al terreno
riegos frecuentes hasta que se arraiguen; en cuyo
caso no exige sino las labores comunes, la poda
cada dos 6 tres afios, y la fecundacion artificial,
cuando es necesaria; que se verifica agitando ramos
con flores machos sobre las flores hembras.
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¢Cuando y como se hace la recoleccion?—Asi
gue comienzan a caerse los frutos; que deben con-
servarse en sitios frescos y ventilados, y sin amon-
tonarlos en grandes cantidades, para que no fer-
menten y se pierdan.

La morera blanca, ¢qué es?—Un arbol oriundo
de China, més atil que los procedentes de Persia
para la alimentacion de los gusanos de la seda, que
comen su hoja, y se cultiva en todas las regiones
templadas de nuestro Pais, en suelos profundos,
agradeciendo bastante los riegos y abonos oportu-
namente distribuidos.

¢Qué variedades se cultivan?—Principalmente
la Moretti y la hibrida, que resiste algo mas que la
anterior los rigores del frio.

¢Qué particularidades de su cultivo son dignas
de notarse?—Que se multiplica mejor que por otro
medio por semilla, la cual se siembra durante la
Primavera en almécigas, desde donde se pasan & vi-
vero las moreras cuando tienen medio metro de altu-
ra, para trasplantarlas por fin tres afios después; de-
biendo, en este caso, quedar separadas unos cuatro 6
seis metros. La poda tiende & conseguir gran namero
de hojas, que pueden ya cogerse en abundancia a los
cuatro 6 cinco afios del trasplante, obteniendo por
término medio quince mil kilogramos por hectarea.

De la acacia, fresno y demas arboles forraje-
ros, ¢qué me dice usted?—La acacia vegeta en cli-
mas mas frios que el algarrobo, y produce un fruto
semejante & la garrofa, que comen con avidez los
ganados; el fresno y el roble se encuentran silves-
tres en Espafia, y sus hojas se utilizan como forraje
para los animales; y la encina y el pino pifionero 6
albar, que también se hallan silvestres, y cultivados
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en muchas localidades, con lo que mejoran en calidad
y cantidad, la bellota y el pifion se utilizan para ali-
mento del ganado de cerda, y aun la primera del ca-
brio y lanar.

Arboles forestales.

¢Qué arboles de monte ¢ forestales son mas co-
munes en Espafia?—Los pinos, abete, pinsapo,
tejo, haya, robles, alcornoque, sabinas, olmos y
chopos.

Los pinos, ¢qué particularidades dignas de
mencion tienen?—En Espafia se encuentran en es-
tado silvestre diversas especies de pinos, que nece-
sitan diferentes climas para vegetar en buenas con-
diciones, y son poco exigentes respecto al suelo:
asi el pino negral 6 resinero vive bien en los are-
nales de las costas y de las provincias de Segovia,
Valladolid, Madrid y Avila; el pudio, salgarefio 6
blanco, de excelente madera de construccion, pre-
fiere las altas mesetas y vertientes de las sierras, cu-
yas cumbres ocupa preferentemente el albar ¢ sil-
vestre y el negro; el carraspefio, sélo (til para
lefia y carbon, se desarrolla en terrenos secos y po-
bres en varias provincias de Levante y del centro
de nuestra Patria; y el pifionero 6 vert vegeta per-
fectamente en las zonas templadas.

&Y el abete y el pinsapo?—El primero, de made-
ra blanca y blanda, ocupa con preferencia las faldas
septentrionales de los Pirineos, asociado con elpno
negro, el silvestre y el haya; y el segundo, de her-
moso porte y mediana madera, es arbol propioy
exclusivo de las sierras de Ronda, Estepona y Gra-
zalema.
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Respecto de los demas arboles forestales, ¢qué
me dice usted?—Que el haya, de blancay limpia ma-
dera, muy usada para remos y duelas, vegetaen los
sitios frescos y frios, cubriendo el suelo de espesa
capa de hojas al caerse en el Otofio, y su fruto, lla-
mado hayuco, se utiliza como alimento del ganado
de cerda; que los robles, representados por diver-
sas especies, se emplean en las construcciones civi-
les y navales, sus hojas como forraje, y sus bellotas
para alimento del ganado moreno y cabrio; que las
sabinas, de que hay varias especies, todas silves-
tres, se destinan para lefia y carbon; y que los ol-
mos y chopos se desarrollan preferentemente en si-
tios en que haya humedad, y se utilizan como exce-
lente madera de construccion.

¢ Qué cuidados necesitan los arboles de esta sec-
cion?-—'Como todos son silvestres, no los exigen
grandes: basta con que el hombre auxilie & la natu-
raleza con aclareos sucesivos, donde la espesura sea
exagerada, y con siembras 6 trasplantes en los ra-
SOS; en cuyo caso ya se hace precisa mayor aten-
cion por parte del selvicultor, que entonces obra de
una manera analoga & la del agricultor arborista.

Y en los montes maderables, ¢se pueden apro-
vechar los pastos del suelo para la alimentacién
de los ganados?—No es posible , ni conveniente en
caso alguno; porque el arbolado debe criarse bas-
tante espeso, para irle aclarando & medida que va
desarrollandose, y, por consiguiente, la sombra que
proyectan los &rboles es causa de que no pueda bro-
tar la hierba.

Es decir, que el aprovechamiento de los pastos
en los montes, ¢es incompatible con su existencia
ordenada?—Indudablemente; pues que si los gana-
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dos comen algo en ellos, seran tallos de las plantas
tiernas, a no estar el arbolado menos espeso que lo
conveniente, 6 con claros ¢ calveros, que no deben
existir en un monte bien cuidado.

Y ¢en las dehesas boyales?— Alli si, sefior: supo-
niendo que sean, como su nombre indica, no un
monte maderable, sino un prado natural, con arbo-
lado forrajero bastante espaciado.

ASOLAMIENTO.

¢Qué es asolamiento?—La division del terreno
en parcelas para establecer la alternativa de cose-
chas en una rotacién (1).

¢ Qué se entiende por alternativa de cosechas?—
El orden cronolégico 6 sucesion de los cultivos.

¢ Yrotacion?—El tiempo que dura una alterna-
tiva.

Segun esto, ¢no es idéntico el significado de las
palabras asolamiento, rotacion y alternativa de
cosechas?—No, sefior: aunque algunos lo han toma-
do como tal.

Para aclararlo, ¢quiere usted poner un ejem-
plo?—Suponiendo un curso de cultivos & tres hojas,
de barbecho, trigo y forrajes, en tres afios, el asola-
miento serd la division en tres hojas del terreno; la
alternativa, la sucesion de las plantas cultivadas, y
la rotacion, el tiempo que dure, 6 sean los tres afios.

¢Qué circunstancias han de tenerse en cuenta

(1) Por carecerse en castellano do una palabra que expre-
se este concepto con propiedad, se emplea la vozasolamiento,
cometiendo un galicismo no muy disculpable.
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para establecer una alternativa, rotacion y aso-
lamiento?—La naturaleza del suelo, el sistema ra-
dicular de la planta y sus necesidades de estacion,
habitacidn y clima, los brazos con que se cuente, etc.
Asi, por ejemplo, & una planta de raices profundas,
debe seguir otra que las tenga superficiales; a la que
se cultive por sus hojas, otra que lo sea por sus rai-
ces; 4 una exigente de abonos, otra que lo sea poco,
y asi sucesivamente.

¢ Existen plantas, unas mejoradoras y otras es-
quilmantes?—Impropiamente las dividen algunos
asi, considerando fertilizantes & las que mas elemen-
tos toman de la atmdsfera y menos del suelo, cual
las habas; pero esto es relativo, pues todas las plan-
tas son en absoluto esquilmantes del suelo y ningu-
mejoradora. En tal sentido se dice que el trigo es
mas esquilmante que la remolacha, por ejemplo, no
obstante que ésta es mas agotadora, pues toma del
suelo mayor cantidad que aquel de las sustancias que
la constituyen.

¢Podra usted citar alguna alternativa de cul-
tivo?—Si, sefior: de dos hojas, que es la mas ele-
mental, compuesta de trigo y barbecho; de tres ho-
jas, comunmente usada para tierras tenaces, pueden
alternar una leguminosa, una cereal y el barbecho,
siendo por lo general el haba, el trigo y el descanso.

¢Conviene que la alternativa sea corta, 6 lar-
ga?—~Cuanto mayor ndmero de afios comprenda,
tanto mejor sera.

¢Como distribuiremos las tierras de una pose
sion?—Es conveniente dedicar la mitad para el cul-
tivo industrial, y la otra 4 la produccion forrajera;
pero esto esta limitado por diversas consideraciones
de lugar, clima, mercados, etc.
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Las largas alternativas, ¢daran buen resultado
en Espafia?—Aunque estan acreditadas en varias
comarcas del extranjero, no son aplicables, en ge-
neral., & nuestro Pais, cual errbneamente han creido
algunos.

&Y por qué?—Principalmente por la irregularidad
notoria de nuestro clima, que no podemos facilmen-
te evitar, que nos impide el sentar leyes fijas con
gue ordenar la alternativa, sin lo cual se obtendrian
resultados desastrosos.



ZOOTECNIA.

¢Qué se entiende por animal doméstico?—©l
que vive y se reproduce en la morada del hombre,
como el perro y el gato.

¢ Ydoméstico agricola?—El que se utiliza por la
agricultura, cual el gusano de la seda, palomas ga-
llinas y ganados.

¢Como se dividen éstos para su mas facil es-
tudio?—En dos grupos: ganados y animales agri-
colas. Comprended primero el caballo, asno, buey,
oveja, cabra y cerdo; y el segundo, las gallinas, pa-
lomas, pavos, gansos, conejos, peces, cangrejos,
abejas, gusanos de la seda, y cochinilla.

¢Qué relaciones existen entre la zootécnia y la
agricultura?—Hay tan grande afinidad entre una y
otra, que no se concibe explotacion agraria sin ga-
nados; pues que son hoy las casi Unicas fuerzas uti-
lizables por la agricultura, ademéas de transformar
en energias, carnes, pelos y otras sustancias, que
no tienen oportuna venta, 6 son de facil alteracion.

¢Cbémo considera la zootécnia al animal?—Cual
una verdadera maquina, que emplea en su sosteni-



miento una parte de la sustancia alimenticia que
consume, transformando la otra en fuerzas y pro-

ductos.
El ganado destinado & la produccion de fuer-

zas, ¢quécircunstancias ha detener?—Que origine
las fuerzas necesarias: asi, si un labrador tiene bas-

QUEBRANTADOR DE GRANOS.

tante con las energias desarrolladas por un asno, no
debe adquirir un caballo, y si necesita las del buey,
no debe proveerse de una muia.

¢Qué alimento se da a los animales?—Forraje
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verde 0 seco, frutos vegetales, diversos granos, ha-
rina, salvado, sal y agua.

¢En qué forma debe administrarseles el pien-
so?—Los forrajes y frutos, convenientemente divi-
didos; los granos, triturados 6 molidos siempre, para
lo cual so utilizan los quebrantadores, representados
en el grabado; con lo cual se economiza una gran
cantidad de alimento, pues si se les dan enteros no
son completamente digeridos y asimilados; la sal,
sola 6 como condimento, para hacer méas gustoso el
pienso, y el agua, clara, aireada, sin olor y ni muy
fria ni excesivamente caliente.

¢ Yen qué cantidad?—Varia segun el trabajo, el
estado de salud, la naturaleza del pienso, la edad y
Incapacidad digestiva del animal; siendo siempre
preciso que estén bien alimentados para poder cum-
plir sus funciones.

¢ Tiene el clima influencia sobre los anima-
les?>—Si, sefior: por lo cual es preciso tenerle muy
en cuenta, cuando se trata de llevarlos de un pais
para aclimatarles en otros.

¢Es decir, que, aun dandoles idéntico alimento,
cambiaran sus propiedades al variar de cli-
ma?—Asi repetidas veces ha sucedido: se han trai-
do vacas lecheras de Holanda y Suiza & nuestro Pais,
y en breve han producido aun menor cantidad de
leche que las comunes en él, en donde hay algunas
castas que llegan & dar mayor cantidad que las mas
afamadas del extranjero; pudiéndose citar numerosos
ejemplos de animales que, al mudar de clima, se han
plegado & las condiciones propias de la localidad a
que se han llevado.

¢Qué métodos de reproduccion existen?—Tres:
la seleccion, el cruzamiento y el mestizaje.
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¢En qué consiste la seleccion zootécnica?—eEn la
eleccion de los padres con caracteres externos co-
munes, como son las formas y los colores.

&Y el cruzamiento?—En unir dos individuos de
caracteres diferentes.

¢A qué se llama mestizaje?—A la reproduccion
de animales cruzados.

¢Cudl es el mejor medio para mejorar las ra-
zas?—El de la seleccion, que es el mas racional y
conforme & lo que ensefia la Naturaleza; pues los
cruzamientos y mestizajes son muy propensos al
saltoatras, 0 vuelta al tipo primitivo, con lo cual
se pierden el trabajo y el tiempo empleados.

¢Como se procede por el método de la selec-
cibn.————para la procreaciéon aquellos ani-
males que mas se aproximen al tipo deseado, y
fomentando en los hijos resultantes las cualidades
apetecidas por el régimen, los alimentos, el ejerci-
cio, etc., de entre los cuales se escogen para padres
aquellos que Bresenten mas pronunciados los carac-
teres que se buscan.

¢De qué medios nos valdremos para educar &
los animales?—Siempre de la dulzura y de la pa-
ciencia; pues el hombre debe dominar por la inte-
ligencia a estos séres, tan dignos de nuestra estima-
cion, y nunca por malos tratamientos.

¢, Qué debe tenerse en cuenta respecto de los al-
bergues ¢ establos?—Que han de ser limpios, ven-
tilados, suficientemente espaciosos, y con suelos algo
inclinados, que den salida natural & las deyecciones
liquidas, debiendo quitarse diariamente las sélidas.
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Ganados.

Del caballo, ¢qué me dice usted?—Que es un ani-
mal de caracter décil, sumamente sociable y amante
del hombre, & quien ha prestado inmensos beneficios.

¢Qué denominaciones recibe, segin su edad?—
Lldmase tuson, hasta que cumple un afio; potro,
desde esta edad hasta los cinco; potranca, cuando
es hembra; y caballo 6 yegua de cinco afios en ade-
lante, segun sea macho 6 hembra, que cuando tie-
nen poca alzada reciben el nombre de jacas.

¢ Cuales son sus cualidades?—Es & propésito para
el tiro y la silla, de paso largo y veloz carrera; pero
no tan Util para las faenas agricolas como otros ani-
males, por no adaptarse bien su temperamento a
esta clase de trabajo.

¢Cuéantas especies de caballos hay?—Dos: que
comprenden ocho razas, fundadas en la forma de la
cabeza y de la columna vertebral 6 espinazo; siendo
las méas importantes la asialica, de que son varieda-
des el caballo arabe, el inglés de carrera, el andaluz
y las jacas navarras, y lagermanica 4 que también
pertenecen algunos individuos de nuestra poblacion
caballar.

¢Qué condiciones ha de reunir el caballo desti-
nado al trabajo agricola?—Salud excelente, so-
briedad, sufrir bien los extremos de clima y de
trabajo, y tener una gran fuerza muscular.

¢Qué circunstancias han de tenerse en cuenta
para la union del caballo con la yegua?—Este
acto, llamado monta, ha de verificarse eligiendo
buenos reproductores, que estén en celo, lo cual
generalmente ocurre en la Primavera.
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¢Qué cuidados exige el tus6n?—Terminada la
gestacion, durable unos once meses, en los cuales
la yegua no debe hacer trabajos violentos, nace el
tusén, que pasa en la lactancia los primeros meses,
debiendo después irse acostumbrando & comer ha-
rina cocida y heno, para que a los dos afios, en que
se le separa de la madre, pueda ya alimentarse por
si solo.

¢Cbémo se conoce la edad de los caballos?—~Por
los dientes, por los parpados y por el aspecto ge-
neral, diciéndose que son cerrados cuando tienen
ocho 6 mas afios; lo cual se conoce generalmente en
que sus seis dientes carecen de una cavidad negra,
que tienen hasta esta edad, en los dos centrales & los
seis afios y en los dos antedltimos & los siete proxi-
mamente.

¢Para qué es mas util el caballo espafiol?—Por
ser de formas airosas, gran finura y gallardia, es
propio para silla, encontrdndose algunos tipos ap-
tos_para el tiro ligero.

El asno, ¢qué es?—Un animal sobrio, sufrido y re-
sistente al trabajo, propio de los climas templados v
ardientes, Gtil principalmente en terrenos poco acci-
dentados, que se conoce con diversas denominacio-
nes, segun bajo el punto de vista que se le considere,
tales como pollino, burro, garafién y jumento.

¢De qué género es?—Del mismo que el caballo,
con el cual tiene grandes analogias.

¢Resuelve bien la funcién econémica?—Si se le
pone dentro de los limites racionales, indudablemente.

El asno de Espafia, ;qué cualidades reune?—
Por efecto del mal trato que en general recibe, pues
es patrimonio del pobre, que no le alimenta lo su-
ficiente, esta degenerado; y su baja talla, aspecto
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feo y pobreza fisica, no son peculiares de su tipo,
sino consecuencia de las malas condiciones en que
ha vivido largo tiempo.

El ganado mular, ¢qué cualidades tiene?—A
pesar de lo que dicen sus detractores, es de grandi-
sima utilidad para las faenas agricolas; pues el ser
sobrio, fuerte, resistente, poco propenso a enfer-
mar, de casco duro y pequefio, gastar poco herraje,
y la disposicion de su lomo, apto para conducir car-
gas considerables, lo hacen apreciable, particular-
mente en territorios quebrados, pedregosos y faltos
de regulares vias de comunicacion.

¢De qué procede la mula?—De la unién del asno
con la yegua, y cuando es de la del caballo con la
burra se la denomina roma 6 borriquefa.

¢ Es infecunda?—En absoluto, no; pues se lia ob-
servado que, especialmente en nuestra Peninsula y
en Argelia, muchas son fecundas, y algunas, no por
una vez, sino por varias, siendo viables sus crias.

¢Como se explica esto?—Porque algunas razas de
caballos africanos tienen la misma férmula vertebral
que el asno, entre los cuales son casi comunes los
caracteres especificos; por lo cual no es de extrafiar
que los productos resultantes de la unién de ambos,
en vez de ser hibridos, como los de especies dife-
rentes, posean la facultad de reproducirse.

El buey, ¢qué nombres recibe segln su edad?—
Los de choto, cuando esta en la lactancia; terneroy
becerro, en el destele; eral, & los dos afios; utrero,
& los tres; cuatrefio, si tiene cuatro; novillo, de cua-
tro & cinco; toro, al macho desde esta época en ade-
lante, que si esta castrado se llama buey, y vaca &
la hembra.

¢Qué edad lian de tener los reproductores de la
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especie bovina?—De cuatro 4 ocho afios es la me-
jor, debiendo tenerse mucho esmero en la eleccion
de los individuos que hayan de unirse, los cuales
han de ser de fuertes masculos, cuernos lisos, bue-
nos aplomos y cabeza espaciosa si se desean obtener
animales de trabajo.

¢Qué cuidados necesitan?—Si han de producir
carnes, debe déarseles abundantes y nutritivos ali-
mentos, ademas de observar buen régimen higiéni-
co; los destinados & la produccién de leche exigen
también especiales cuidados; y los de trabajo han
de alimentarse convenientemente, acostumbrandose
en el establo vy el tiro & obedecer la voz del amo, y
someterse con docilidad al yugo.

¢No se han especializado estas funciones?—Si,
sefior: hay razas que tienen més desarrollada una
aptitud que otras, y asi existen excelentes vaeas le-
cheras, corpulentos animales de engorde, fuertes
bueyes de trabajo y bravos toros de plaza.

Las ovejas, ¢qué productos dan?—Lanas, car-
nes, leches y excelente estiércol que se utiliza como
abono.

¢Qué cuidados necesita el ganado lanar?—Vi-
ven en establos y en rebafios, piaras ¢ hatos: pasan
el dia pastando en los campos, y por la noche se reti-
ran & los corrales, cobertizos, tinados y parideras,
0 se recogen en majadas con objeto de estercolar el
campo; llamandose trashumantes & los ganados que
se trasladan do unos climas & otros, y estantes a los
que no varian sistematicamente de localidad

¢ Qué denominaciones reciben, segun su dife-
rente edad?—Cordero recental, primal 6 borre-
go, andosco, morueco, oveja y carnero, segun que
mamen, tengan menos de un afio, lleguen & dos, se
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destinen para reproductores, sean hembras ¢ estén
castrados.

La cabra, ¢qué es?—Un animal propio de nues-
tro Pais, en cuyas sierras aun se halla silvestre 6
montes, &gil en extremo, fuerte, resistente & los
frios intensos, poco propenso a enfermar, que se
alimenta de flores, hojas y tallos de vegetales, pre-
tiriendo los arbéreos & los herbaceos, que sélo come
si aquéllos le fallan; por lo cual, y trepar con seguri-
dad notable por riscos, pefiascales y asperezas a que
ningun otro ganado puede llegar, es Gtilisimo en Es-
pafia, donde hay hasta cinco millones de cabezas.

Pero su diente, ¢es tan dafiino como general-
mente se dice?—Si, sefior: por lo cual no debe en-
trar este ganado en tierras labrantias en que haya
arboles ¢ arbustos; su alimento debe buscarle en
donde so6lo él puede aprovecharle, en los sitios muy
agrestes y abruptos, que abundan bastante en Es-
pafia, y que & no ser por las cabras, serian comple-
tamente improductivos.

¢Qué productos se obtienen de este ganado?—
Leche exquisita, sana y abundante, pues cada cabra
produce un litro diario, término medio, con que se
confecciona un queso, que podria ser caracteristico
de nuestra Patria; carne sabrosa en los individuos
jovenes 0 cabritos, regular en los machos cabrios,
y mediana en las hembras, que puede asegurarse es
la Gnica que come la inmensa mayoria de la pobla-
cion agricola de Espafia; y pieles muy apreciadas
especialmente las de cabrito, para la fabricacién de
guantes.

¢Se reproduce el macho cabrio con la oveja?—
Segun parece, esto se verifica con frecuencia en Amé-
rica Meridional, siendo muy apreciado el producto
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de este mestizaje; porque de su piel se fabrica un
excelente cuero muy buscado en el mercado.

Del cerdo, ¢qué producios se obtienen? — Este
animal, que es una variedad del javali 6 cerdo sil-
vestre, tan menospreciado como util, da importan-
tes productos, diciéndose de él que no tiene des-
perdicio.

¢Qué cualidades tiene el ganado de cerda?—
Este ganado, llamado también moreno y de vista
baja, asi como verraco al macho destinado & la re-
produccidn, y rustrizos ¢ lechones & las crias que
aun maman, es limpio, excesivamente limpio; gusta
bafiarse en agua clara y corriente, haciéndolo sélo
en las cenagosas y encharcadas cuando no encuen-
tra otras; necesita porquerizas ventiladas y curio-
sas con cama de hojas 6 paja; y hacer un moderado
ejercicio.

¢Cual es su alimentacion mas conveniente?—
Harina cocida de maiz U otro cereal; tubérculos y
raices asados, cocidos 0 crudos; castafia, pifion, ha-
yuco y bellotas, que aprovechan en la época del ce-
bo en el mismo monte, con lo cual se obtiene una
economia considerable.

¢Qué nombres reciben los que cuidan de los ga-
nados?—Los de potreros, yeglieros, vaqueros, ca-
breros, porqueros y pastores, sirviendo de podero-
so auxiliar el perro, ese fiel aliado del hombre, que
en las faenas de cuidar y defender & los rebafios
despliega todas sus poderosas dotes.

¢Cuéantas crias da anualmente cada hembra?—
Generalmente una, cuando mas dos; excepto las
cerdas que llegan & tener diez 6 doce, haciéndose
preciso no dejarlas sino cuatro ¢ seis para que pue-
dan amamantarlas bien.
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Animales doméstico-agricolas.

La cria de gallinas, ¢es importante?—Mucho;
pues la gallina es uno de los animales mas (utiles en
la casa de labranza, por suministrar varios produc-
ios apreciables, y destruir gran nimero de insectos.

¢Dobnde deben tenerse?—En gallineros bien dis-
puestos, mejor que en los corrales y establos, de-
biendo haber un gallo para cinco 6 seis gallinas, si
los huevos se destinan a la clueca.

¢Qué condiciones deberan tener los galline-
ros?—Ser lo bastante espaciosos para contener a las
aves, con habitaciones cubiertas, cuyo piso esté algo
elevado sobre el suelo, y en que no fallen ponede-
ros y listones de madera en que puedan dormir y
posarse las gallinas. El espacio descubierto debera
cavarse de vez en cuando con objeto de sanearle, y
en él pueden sembrarse algunos trechos con cebada,
cuidando de que no falte agua clara, comederos y
algunos montones de guijarros menudos.

¢Qué son gallineros movibles?—Pueden consis-
tir en carros viejos 0 especiales en que se colocan
tablas en forma de grada, en los cuales so transpor-
tan las gallinas & las tierras, para aprovechar los
granos que no pueden comer otros animales que no
escarban, & la vez que destruir buen ndmero de in-
sectos perjudiciales, aprendiendo en breve a vol-
verse al carro, en que se refugian por la noche.

¢Cudles son los alimentos mas convenientes
para las gallinas?—Granos de trigo, cebada, maiz,
alazor y demas semillas, harina y salvado cocidos,
frutos diversos y hojas de plantas, que lodo debe
darselas alternativamente; asi como & los pollitos en
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especial les agradan mucho los gusanos, que pueden
obtenerse poniendo sangre, bofes y otras sustancias
baratas de los animales, en hoyos cubiertos con alam-
brados.

¢Como se reproducen?—nPor huevos, los cuales
incuba la gallina durante unos veintitn dias, en que
necesita cuidados especiales, pudiendo cubrir una
clueca de doce & veinte huevos.

¢, Qué son las maquinas hidro-incubadoras?—
Cajas de formas variadas en que se ponen los hue-
vos, sometidos & una temperatura constante de 41
grados, consiguiéndose obtener pollos sin necesidad
del concurso de la gallina, cuyo efecto se imita ar-
tificialmente.

Los paros, palos y gansos, ¢qué cuidados nece-
sitan?—Estos animales, que abundan tanto como las
gallinas, tienen costumbres y aptitudes parecidas a
las de aquéllas, necesitando cuidados analogos, y
ademas algln estanque 0 agua corriente cerca de
su morada los Gltimos, y libertad y campo los pa-
VoS, que comen con voracidad langostas y otros in-
sectos, siendo la crianza y el cebo de los pavipo-
llos bastante lucrativo.

Las palomas, ¢qué papel desempefian?—Uno
importante; pues son animales que exigen pocos cui-
dados, y dan pingles beneficios, en especial si se
tienen en palomares abiertos, en cuyo caso solo se
necesita ponerlas agua y lentejas, yeros 6 cualquier
grano en la época de la sementera, en que deben
tenerse encerradas.

El conejo, ¢como se cria?—EIl de campo en cotos
0 posesiones & propésito, y el casero en cercados y
corrales especiales, divididos en departamentos en
que puedan estar separados los gazapillos y conejas
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de cria, los conejos mayores y los de cebo, con sus
correspondientes madrigueras.

¢ Qué productos da?—Carnes, pieles y excremen-
tos utilizados como abono, siendo el conejo de cam-
po mas apreciado que el casero, si no se le pone en
condiciones de vida idénticas a las de aquél, en cuyo
caso, en nada se diferencian.

¢ Es conveniente laexplotacién de este animal?—
En todos sitios, especialmente en los cercanos &
grandes centros de consumo, y asociados al cultivo
horticola, pues se alimenta de alfalfa, trébol y de-
més forrajes, y también con frutos y semillas de
los que se obtienen en las huertas.

¢Qué se entiende por piscicultura?—La cria y
multiplicacion de peces, que se ejecuta fecundando los
huevecillos de las hembras, colocados en sitios con-
venientes, & imitaciéon de lo que estos animales ve-
rifican en libertad para reproducirse y desarrollarse.

¢Es impéndante este arte?—Si, sefior: asi como
el de la cria de los cangrejos y ostras, que van ex-
tendiéndose de dia en dia.

¢En qué consiste la apicultura:—Es el arte de
criar, aumentar y conservar las abejas.

¢ Qué costumbres tienen?—Viven asociadas en en-
jambres, que tienen una reina, madre ¢ Unica
hembra fecunda, que preside las curiosisimas labo-
res ejecutadas por las obreras para formar los pa-
nales de cera y miel, & la cual hacen corte los zan-
ganos, solo Utiles para fecundarla.

¢De qué materiales se construyen sus viviendas
6 colmenas?—De paja, de corcho, de troncos de en-
cina ahuecados por el fuego, llamados vasos, Unicos
usados en la Alcarria, y de tablas formando cajones
superpuestos, 6 colocados como las hojas de un li-
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bro, mas ventajosas que las anteriores, por poderse
retirar facilmente los panales que colocan las abejas
en el lado opuesto & la entrada.

¢En dbénde se colocan?—En el campo donde
abunde el romero, tomillo, pipirigallo y otras plan-
tas, que florezcan en épocas diversas, con el fin de
asegurar el alimento de las abejas, y que encuentren
cerca los materiales necesarios para la fabricacién de
los panales, debiendo procurarse que las colmenas
estén situadas en lugares abrigados en Invierno y
frescos en Verano, asi como que no falte agua co-
rriente en las inmediaciones.

¢Qué es la sericiculturad—Una industria propia
de la familia labradora, & quien produce regulares
rendimientos, que consiste en la cria, desarrollo y
reproduccién de un gusano, que forma capullos con
hilos de seda, fabricados por él, por lo que se llama
gusano de la seda.

¢Qué particularidades presenta el gusano de la
seda, mas dignas de mencion?—Que experimenta
cuatro dormidas 6 antes de llegar a la quinta
edad, en que come hasta cincuenta veces mas que en
las épocas anteriores, y cuando pierde el apetito em-
boja ¢ se coloca en las bojas 6 ramas que él elige para
fabricar el capullo de seda, dentro del cual se queda
el gusano, que se hace morir alli por la accién del
sol, 6 mejor por la del agua hirviendo.

¢Qué es la semilla?—Los huevecillos que ponen
las mariposas, que salen de los capullos cuando no
se hace morir al gusano que hay dentro de ellos, que
se transforma en mariposa, y sale al exterior rom-
piendo los hilos de seda.

¢De qué se alimenta el gusano?—De hoja de mo-
rera blanca, que se les pone picada en las primeras
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edades, y entera en las Ultimas, la cual debe cogerse
después que el sol haya secado el rocio depositado
en ella, yantes que el calor sea intenso, habiendo
algunas especies que comen la hoja del roble, del
ailanlo y de otras plantas.

¢Que cuidados exige?—Muchos, referentes a la
manera de darles la comida, & las condiciones de los
locales que han de ocupar, y & las atenciones que
con ellos se han de tener, que se detallan minuciosa-
mente en las obras de sericicultura.



INDUSTRIA RURAL.

¢Qué divisiones suelen hacerse de la industria
rural?—Dos: industrias fitégenas, 6 transforma-
cién de sustancia vegetal, é industrias zoégenas, 6
modificacion de materias animales; estudiandose en
la primera la elaboracion del aceite de oliva, la fa-
bricacion del vino, la del vinagre, de la sidra, de la
cerveza y del aguardiente, asi como en la segunda
las transformaciones de la leche.

¢Como se elabora el aceite de olivas?—Prensan-
do la pulpa 6 carne de la aceituna se obtiene el
aceite mas fino; y empleando el agua caliente, que
es el medio mas general, se consigue mayor canti-
dad, pero de clase peor.

Y como se separa la pulpa del hueso?—~Por
medio de una maquina espafiola, de moderna inven-
cioén, que lo ejecuta admirablemente.

¢ Es ese el método ordinariamente empleado?—
No, sefior: lo comun es triturar la aceituna entera
en un molino, y prensar la pasta resultante, favore-
ciendo la salida del aceite por la accién del agua
caliente.

10
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Extraido el aceite, ¢qué procede ejecutar?—
Primero debe recogerse el procedente de la pren-
sion en frio, que es el de primera clase, y des-
pués el obtenido por el escalde. Se pone en vasijas
muy limpias, de laton 6 cristal, mejor que de barro,
colocadas en un sitio a propésito, de temperatura
no muy baja y tan constante como sea posible.

&Y luego?—Cuando las heces se van descolgando
se traslada el aceite puro & otras vasijas; y seria
muy conveniente clarificarlo, en especial las clases
superiores, valiéndose de filtros de carbén, serrin U
otros analogos.

¢ Qué es el vino?—Es el producto de la fermenta-
cién del zumo de la uva, en cuyo acto se transforma
la glucosa 6 azlcar de uva en alcohol 6 aguar-
diente.

¢Son idénticos los vinos de todos los paises, con.
tal que se fabriquen de una misma casta de uva
y en igual forma?—No, sefior: el clima, la natura-
leza y estado del suelo, y otras causas influyen po-
derosamente en el color, sabor, aromay fuerza.

¢ Qué operaciones comprende la fabricacion del
vino?—La extraccion del mosto de la uva; la fer-
mentacidn, que es tumultuosa en los primeros diez
6 quince dias, y lenta, apenas perceptible, después;
los trasiegos, azufrado, clarificacion y conserva-
cion.

¢Como se ejecuta la extracciéon del mosto?—Pi-
sando lauva enel lagar 6jaraiz, 6 prensandola. En
sustitucion de uno y otro procedimiento, preferible
el primero al segundo, hay pisadoras y prensas
mecanicas, que ejecutan el trabajo mas brevemente
y en mejores condiciones que lo verifican los obre-
ros, como la que representad grabado.



147

¢Qué debe tenerse en cuenta al hacer esta ope-
racion?—Que el lagar es conveniente sea de tabla,
mejor que de yeso, cal 6 tierra, y esté sumamente
limpio; que las uvas se estrujen en no muy grandes
cantidades, y que el mosto se recoja separadamente,
segun la clase, en recipientes de no mucha cabida,
variables conforme & las localidades.

PRENSA.

¢Qué se hace después?—Colocado el mosto, con
orujo y algun escobajo si se desea obtener vino de
color, en toneles 0 tinajas no muy grandes, situa-
dos en bodegas 0 sitios cuya temperatura sea cons-
tante, y ni muy calientes ni muy frios, en breve co-
mienza la ebullicién tumultuosa, durante la cual el
tufo que se desprende imposibilita la entrada del
hombre en la bodega, impidiendo evitar las pérdi-
das ocasionadas por huidas de liquido.

¢Cémo podria evitarse eso?—De una manera
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sencilla y poco costosa, cual es poner tapaderas,
llamadas artes 6 cerraduras hidraulicas, que ci-
fian bien las bocas de las tinajas, y que tienen en el
centro un tubo, que puede ir & parar & un recipiente
con agua, en que el tufo se disuelve sin extenderse
por la atmésfera, 6 dirigirle fuera de la bodega.

¢De qué manera puede obtenerse el que la cas-
ca U orujo esté en contacto con el mosto durante
la fermentacidon tumultuosa, en que es despedido
hacia arriba?—~Por medio de un bastidor de listo-
nes de madera, que impide & la casca, colocandole
dentro de la tinaja, el formar sombrerete y ponerse
en contacto del aire; con lo cual se consiguen vinos
de color y buenas condiciones.

Pasada la ebullicion tumultuosa, ¢qué se ha-
ce?—Se trasiega el mosto & tinajas 6 toneles bien
limpios y azufrados, evitando todo lo posible el con-
tacto del aire, que le perjudica desde ahora en ade-
lante, y alli, bien tapado, sufre la fermentacion len-
ta, disolviéndose en el vino el ya imperceptible tufo,
lo cual le es beneficioso.

¢Como se clarifica el vino?—Trasegandole fre-
cuentemente por medio de bombas 6 sifones a pro-
pésito, mejor que 4 mano, 6 bien adicionandole cla-
ra de huevo 6 cola de pescado. Después, si quedare
con menos fuerza alcohdlica de la conveniente, se
afiade poco a poco aguardiente seco, con lo cual se
conserva el vino mejor; pero esto no es necesario
en la mayor parte de los casos.

¢De qué manera se obtiene vino dulce?— Adicio-
nando aguardiente al mosto antes de terminar la
fermentacion tumultuosa, ¢ trasegandole; lo cual
detiene aquel acto é impide el que el azlcar de uva
se transforme en alcohol, quedando el vino dulce.
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Esto ocurre también cuando por las malas condicio-
nes de la bodega se deja sentir la accion del frio,
que impide y detiene la fermentacion; siendo la cau-
sa de salir dulces muchos vinos, por coincidir la
fermentacion dicha con la llegada de los frios del
Otofio.

¢Deben afiadirse a los vinos algunas sustancias
en el lagar 6 en las tinajas?—No, sefior: Unica-
mente puede adicionarse agua clara en el lagar
cuando se desee obtener vino de poca fuerza y que
haya de consumirse en breve.

¢Como se aprecia el valor del vino?—Por el sa-
bor, color y aroma, y por la cantidad de alcohol
gue contenga, que se averigua por medio de un ins-
trumento llamado ebulliometro 6 por pesa-licores,
de que hay numerosas clases.

¢ Y las cualidades del mosto?—Por un aparato
llamado gleucémetro 6 pesa mosto, que si marca de
seis & ocho grados producira vino ligero, si de ocho
a 15, de excelente calidad, y si mas de 15 espirituo-
s0s y muy ricos en alcohol.

¢ES muy importante esta industria en Espafia?
—NMuchisimo; pues pocas naciones se encuentran en
oslado de competir con nosotros en la produccion
de vinos buenos y baratos, por lo cual se sostiene
un activo y muy beneficioso comercio con el que se
lleva al extranjero, en aumento constante, que el
afio de 1881 fué de siete millones de hectolitros,
cuyo valor aproximado erala no despreciable suma
de 1.000 millones de reales.

El aguardiente, ¢qué es?—El producto de la des-
tilacion del vino; que si se rectifica en alambiques
perfeccionados origina el espiritu de vino primero,
y luego el alcohol, si pierde toda el agua que con-
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tiene; pues el aguardiente tiene la mitad de agua y
la otra mitad de alcohol.

¢Cuédles son los mejores aguardientes?—Los ob-
tenidos de buen vino afiejo, fermentado sin casca ni
escobajos.

¢No se hacen méas que de vino?—También del
orujo, siendo mejor emplear el agua en que se haya
puesto aquella sustancia en maceracion, y como ya
se ha dicho, de los higos, naranjas, cereales, pata-
tas, madrofios, etc.

El vinagre, ¢como se obtiene?— Poniendo vino en
vasijas de madera 6 de barro sin vidriar con una
abertura para que entre el aire, colocadas en sitio
caliente retirado de la bodega, y adicionando nata
de vinagre, que es la pelicula delgada que se forma
en la superficie del liquido de su nombre.

¢No hay otros medios?—Si, sefior . también se
hace llenando la tercera parle de la vasija con vina-
gre hirviendo, y afladiendo luego cada ocho ¢ diez
dias una décima parle hasta que se ocupe lodo el
recipiente; d bien poniendo vino con la mitad de
agua sobre orujo agrio 6 levadura de pan, garban-
zos crudos 6 retofios de la vid; asi como por otros
muchos procedimientos.

¢Como se aclara el vinagre rojo?—El vinagre
de vino tinto se decolora por medio del carbon
animal lavado con &cido clorhidrico, ¢ se adiciona &
cada hectolitro de vinagre medio litro de leche des-
cremada, y agitando el todo se deja reposar hasta
que se clarifique.

La sidra, ¢qué es?—Una bebida muy estomacal
y usada en el Norte de Espafia, que se obtiene de la
fermentacion del zumo de las manzanas. Es poco
rica en alcohol y de mala conservacion.
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&Y la cerveza?—Una bebida espumosa que en el
Norte y centro de Europa sustituye al vino, y se
hace fermentando la cebada, unida al ldpulo y &
otras sustancias.

¢Qué aplicaciones tiene la leche?—Se consume
natural 6 transformada en requesén, nazula, queso
y manteca.

¢Como se fabrica el queso?—De muy diversos
modos, que todos se fundan en separar la sustaucia
blanca y sélida, llamada caseo, de la liquida 6 sue-
ro, por medio del cuajo y del calor, y que pudieran
obtenerse en Espafa de tan buenas ¢ mejores cuali-
dades que los mas afamados del extranjero, si se
fabricaran con el debido esmero, cual puede juzgar-
se por ios productos de la Mancha, Roncal, Burgos y
Cebrero.

¢Coémo se elabora la manteca?—Separando de la
leche de vaca la crema, cuya operacion se hace en
barrefios 6 linas de madera, mejor que de barro,
siendo muy conveniente el empleo de las maquinitas
Illamadas mantequeras, de que hay muchos mode-
delos Utiles y aceptables.

¢ Yel requesén y la ndzula?—Son productos ob-
tenidos de la leche cuajada, cuales otros muchos
alimentos que tienen por base la leche.

BIBLIOTECA NACIONAL
DE MAESTROS



ECONOMIA RURAL.

¢ Tiene importancia el estudio de la Economia
rural?—Grande; porque ensefia la aplicacion de los
conocimientos agronémicos para obtener los mejo-
res resultados posibles en una explotacién agricola.

¢No ensefia esto la practica?—No, sefior: pues
que lo que en una localidad 6 época da admirables
resultados, puede producirlos desastrosos en otras,
ya por la diferente naturaleza del suelo, variedad del
clima, proximidad de los mercados, necesidades so-
ciales, deficiencia de caminos y otras causas que,
como la extensién y distribucion de los predios, in-
fluyen de una manera poderosa en la produccién
agricola.

Pero para tener en cuenta todas esas circuns-
tancias, ¢se necesitan extensos conocimientos cien-
tificos?—Asi es; por lo cual no entramos en detalles
en esta parte de la agricultura.

Respecto de la extension de las fincas, ¢que
debe tenerse presente?—Que segun sea la superfi-
cié asi ha de ser el capital que es necesario emplear
para el cultivo; porque la agricultura, como todas
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las industrias, necesita del principal elemento indus-
trial, el capital, sin el que no pueden obtenerse bue-
nos resultados, debiendo limitarse la explotacion &
la superficie que pueda beneficiarse con el dispo-
nible.

oY de la distribucion?—~Que las tierras que
formen la explotacion no estén muy diseminadas, ni
& largas distancias unas de otras ¢ de la casa de la-
bor, porque se pierde en estos casos mucho tiempo
en llegar al sitio del trabajo, y gran parte del dia en
trasladarse los braceros é instrumentos de un punto
4 otro, mayormente si las parcelas son muy peque-
fias, entorpeciéndose también la custodia y acarreo
de las cosechas

¢Qué remedio hay para esto?—El procurar por
permutas, cambios y arreglos reunir en pocas par-
tidas las tierras, 6 en una sola, constituyendo el coto
redondo con casa central de labor, para lo cual hay
algunas facilidades en la legislacion vigente, y esto
es ventajoso, aunque para ello haya sido preciso per-
der en extension y calidad territorial.

¢Cuales son las condiciones que debe tener la
casa de labor?—Ser sana, suficientemente espacio-
sa, lo mas céntrica posible de las tierras labrantias,
con agua potable inmediata, caminos de union con
los generales, aspecto agradable y convenientemen-
te aislada de las deméas dependencias.

Los trabajos generales de una explotacion agri-
cola, ¢qué condiciones han de llenar?—No ejecu-
tar mas operaciones que las necesarias, empleando
convenientemente los obreros, motores y aparatos
mas a proposito en cada caso, sin que haya exceso
ni deficiencia de fuerzas. No dejar para el dia siguien-
te lo que deba llevarse & cabo en el momento, y
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disponer todos los trabajos de una manera ordena-
da para que se verifiquen con regularidad y la posi-
ble economia, lo cual exige el capital agricola ne-
cesario.

¢ Qué es capital agricola?—El valor de las tierras,
edificios, cercas, canales, acequias, pozos, norias,
caminos, arboles, etc., y el de las yuntas, maquinas,
instrumentos, semillas, abonos, provisiones, meta-
lico, etc., llamandose capital fijo 6 territorial & lo
primero, y capital de explotacién a lo altimo, el
cual se divide en moviliario, que va perdiendo pau-
latinamente de valor, yen circulante, que se con-
sume por completo.

¢ Qué debe advertirse respecto del moviliario.'—
Que grava a la produccién en la parte alicuota de
su valor, dividido por los afios que se utiliza, y se di-
vide en moviliario vivo § ganados de trabajo y de
renta, y mecanico, formado por aparatos conve-
nientes para el trabajo que han de ejecutar.

¢Y del circulante®.—Que se subdivide en tres
secciones: productos almacenados, ya se destinen
a la venta 0 al consumo en la explotacién; valores
eventuales, que son los productos no recolectados:
y metalico para atender al pago de las obligaciones
de la explotacién.

¢Cual es el producto neto de una explotacion?—
El que resulta del valor de las cosechas después de
deducidos los gastos de arrendamiento de las fincas,
los jornales, los tributos y los intereses de todo el
capital de explotacion, lo cual se averigua llevando
una buena contabilidad agricola.

¢Qué es contabilidad agricola?—La que tiene
por objeto dar & conocer en cualquier momento las
ganancias 0 pérdidas totales y parciales de una labor
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6 de los animales ¢ industrias de una explotacion.

¢Es importante?—NMucho; porque sin ella no
puede saberse qué beneficios reportan cada cultivo
0 industria agraria, cuales son mas convenientes en
la localidad, y qué reformas han de hacerse, expo-
niéndose, si falta, & continuar métodos defectuosos
6 improductivos, que ocasionen la pérdida del capi-
tal y del trabajo empleado.

¢Cémo se ha de Iterar?—Varia conforme & la
extension de la labranza, diversidad de cultivo é in-
dustrias agrarias, y del tiempo disponible para ello
por el encargado de la labor.

¢Cuales son los preceptos generales & que ha
ae sujetarse?— Que se lleve un Libro Diario en
que sumariamente se anoten las operaciones del cul-
tivo, los ingresos, los gastos y cuantas noticias sean
convenientes para ilustrar el proceder del agricultor.
De este libro se trasladan semanalmente, por ejem-
plo, sus partidas especiales al Mayor.

¢Qué es Libro Mayor?—Uno, formado por otros
particulares, en que se llevan las cuentas especiales
del granero, frutero, bodega, rebafio, gusanos de
seda, huerta, vifiedo, etc , segin sea la variedad de
productos que forme la explotacion, asi como el me-
talico en caja, las deudas y los créditos que existan,
encabezado todo por un Inventario general.

¢Qué ha de constar en el Inventario?—Todos
los objetos destinados & la explotacién, valuados en
metalico; lo cual debe repetirse y comprobarse lo-
dos los afios en una misma época,para anotar los
aumentos y bajas que hayan ocurrido.

Y todo esto, ¢es indispensable?—Si, sefior: pero
es claro que en las labranzas de poca extension é im-
portancia puede sustituirse por un cuaderno senci-
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llo, en que se anoten concisamente los ingresos, co-
sechas obtenidas, jornales, tributos y gastos ocasio-
nnados, con la coveniente separacion por fincas, y
la debida claridad para formarse juicio exacto de la
explotacion.

De manera que todo agricultor 6 ganadero,
¢debe llevar esta contabilidad?—Si, sefior: sélo
asi puede saber con certeza lo que le conviene eje-
cutar; y esta practica, tan necesaria como desgra-
ciadamente poco usada en Espafia, ha hecho decir
que: «Agricultor que lleva corrientes sus cuentas
no se puede arruinar,» y que: «si el labrador con-
tara no sembrara,» aludiéndose con esto & las ma-
las condiciones de ciertas comarcas para el cultivo
de cereales.

¢De cuantas maneras puede verificarse una
explotacién agricola?—De dos: por el propietario
territorial directamente, 6 valiéndose de un adminis-
trador 6 cachican, y por arrendamiento, que puede
ser a prima fija, 6, como en algunas provincias se
acostumbra, a partir por mitad los productos entre
el colono y el propietario; ya sea pagando éste las
contribuciones y mejoras, 6 haciendo & medias los
gastos de todas clases, con excepcion de las opera-
ciones del cultivo.

¢Cual es la mas conveniente?—La primera; y
cuando el propietario no puede dirigir personal-
mente todas las operaciones de la explotacion, debe
entregarla 4 una persona competente y honrada,
bien retribuida y con participacion en las ganancias.

¢Qué desventaja tienen los arrendamientos.—
Que los arrendatarios no tienen un interés directo
en la conservacion y aumento de la fertilidad de las
tierras, aspirando sélo 4 obtener el mayor producto
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posible el tiempo que dura el contrato, sin cuidarse
de ejecutar los trabajos que aseguran los buenos
rendimientos para una época algin tanto lejana.

¢Como podrian aminorarse estos inconvenien-
tes?—Haciendo los arrendamientos a plazos largos,
y abonando los propietarios todos los gastos oca-
sionados por los trabajos de mejora, que se ejecuta-
sen de comin acuerdo, ademas de facilitar al colono
instrumentos, animales, abonos y cuanto fuera pre-
ciso para la buena explotacién de la finca, segun
cada caso particular.

FIN.
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